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ialistični odpor je definitivno  udušen 
Ponoči so se razkropili še zadnji socialistični oddelki - Dunaj je v zastavah, med katerimi pa je veliko število 

črnih - Likvidacija delavskih organizacij - Smrtne obsodbe se več ne izvršujejo 
Dunaj, 9. februarja,  d. Danes ni več dvoma, da je obupni odpor 

socialističnega delavstva, definitivno  zlomljen. Sinoči so socialisti po-
nekod na mestni periferiji  še streljali na vojaške in policijske patrulje, 
kmalu pa je tudi to streljanje ponehalo in večji del noči je potekel že 
mirno. 

V zgodnjih jutranjih urah se je vojaštvo že umaknilo v vojašnice. 
Na ulicah so stale le še patrulje in straže pred vladnimi poslopji. Ves 
dopoldne so odstranjevali z ulic žične pregraje in druge barikade. Ob 
enem so vojaški in policijski oddelki nadaljevali z iskanjem orožja in 
municije po sumljivih hišah. Našli so velike zaloge, vendar pa sodijo, 
da se je socialistom posrečilo mnogo orožja in municije v zadnjem hi-
pu še poskriti. Zato se bo iskanje še nadaljevalo. 

V ostalem kaže Dunaj danes na zunaj že precei normalno sliko, ker 
si vlada na vse moči prizadeva, da bi čim prej likvidirala tragične do-
godke. Mudi se ji tem bolj, ker tudi velik del nesocialističnega pre-
bivalstva simpatizira s socialisti, v katerih ne vidi revolucionarjev, 
marveč le ljudi, ki so se v obupu uprli popolnemu uničenju. Deloma 
zaradi tega, v glavnem pa zaradi energične intervencije iz Pariza in 
Londona je vlada omejila tudi poslovanje izjemnih sodišč in danes do 
večera ni bila izvršena nobena smrtna obsodba več. 

Tudi po deželi je povsod vzpostavljen mir. Socialistični oddelki 
so se razkropili. Le v V/iener Neustadtu se po privatnih vesteh še 
upirajo in so bila danes tja poslana vojaška ojačenja. 

C11 st fin  Dunaju 
Premet je ©Šistssvljeii — Danes se o tvorijo gledališča 

Iskanje orožja — Razpust delavskih organizacij 
Dunaj, 16. februarja,  č. Pretekla noč 

je biia na Dunaju že zopet mirna. Spo-
radično streljanje na mestni periferiji 
je utihnilo še pred polnočjo in se ni več 
ponovilo. Davi se je razvijal že po vseh 
ulicah reden promet. Vozil je tudi tram-
vaj. Celo na Ringu, t i je bil ves teden 
preprežen z žičnimi ovirami, je zopet 
vse v normalnem stanju. Tudi z drugih 
ulic so odstranjene žične ovire in špan-
ski jezdeci. Vojaštvo se je umaknilo v 
vojašnice m red vzdržujejo le še policij-
ski oddeiki. Samo pred zgradbami mini-
strstev in policijskega predsedništva so 
še razvrščeni vojaški kordoni. 

Gledališki ravnatelji so sklenili z ju-
trišnjim dnem obnoviti predstave. Poli-
cijska ura je bila za kavarne, restav-
racije in druge javne lokale podaljšana 
do 22. ure. Tudi v šolah se bo jutri zno-
va pričel pouk, le vseučilišča in ostale 
visoke šole ostanejo do nadaljnjega za-
prte. 
Razpust socialističnih organizacij 
Davi sc policijski organi pričeli likvi-

dirati organizacije, ki sc bile v zvezi s 
Bocialno-demo-kratsko stranko. Včeraj 
je bilo razpuščenih 37 takih organizacij 
in danes so bile objavljene odredbe, da 
je prepovedano vsako njihovo nadaljnje 
delo. Med drugimi so bile razpuščene 
strokovne organizacije tekstilnih delav-
cev, krojaških nameščencev, občinskih 
nameščencev, gledališkega in kinemato-
grafskega  osobja, poštnih in brzojavnih 
nameščencev, učiteljev itd. Razpuščene 
so bile tudi socialistične športne organi-
zacije. 

Davi sta bila pozvana na policijo dva 
višja funkcionarja  invalidske organiza-
cije, da bi ugotovili, kakšne zveze je 
imela organizacija s socialno demokra-
cijo. Z obema funkcionarjema je prišel 
v policijsko predsedništvo tudi predsed-
nik organizacije Nikolaj Brandeis, po-
poln invalid, ki so mu morali nadomesti-
ti del lobanje s kovinasto ploščo. Tudi 
njega so na policiji zaslišali, nato pa 
obdržali v zaporih. Ostala dva funkcio-
narja sta ostala svobodna. Policijski or-
gani so zapečatili prostore invalidske 
organizacije. 

Socialistična banka pod zaporo 
Poslovanje Delavske banke, ki je že 

tri dni zaprta, je bilo podvrženo strogi 
preiskavi, ki se še vedno nadaljuje. Iz 
vladnih krogov izražajo sum, da so s ka-
pitalom te banke financirali  ne le socia-
listična gospodarska podjetja, kakor ki-
nematografe  in slično, marveč tudi po-
vsem politične akcije. Ugotovili so. da je 
imela banka glavni del delnic treh du-
najskih bulvarnih listov »Wiener Mit-
tagszeitung«, »Allgemaine Zeitung« in 
»Extrab!att«. Večji policijski oddelek je 
zasedel tudi tiskarno, v kateri so tiska-
li te liste, ki pa že od ponedeljka dalje 
niso več izhajali. Bržkone bodo docela 
prepovedani Lastnik tiskarne Lang je 
bil danes aretiran. Osnovni kapital ban-
ke ie znašal 4 milijone šilingov, vloge pa 
so doseele višin) 8 miliionov šilingov 
Vlada ie prepovedala banki sleherno iz-
plačilo. da se ne bi iztihotapil iz zavoda 
denar, ki so ga imele v njem naložene 
razne socialno-demokratske ustanove, 

katerih imetje je bilo zaplenjeno v korist 
države. 

Aretacije tujih novinarjev 
Vlada je izdala tudi druge naredbe za 

popolno likvidacijo tako zvanega avstro-
marksizma. Med drugim sta bala aretira-
na tudi dva inozemska novinarja, in si-
cer dopisnik češkoslovaškega socialno-
demokratskega glasila »Pravo Lidu« dr. 
Aleksander Redlih in dopisnik nizozem-
skega lista »Het Volk« Hans Fischer. 
Kakor se zatrjuje, so bili aretirani še 
nekateri drugi inozemski novinarji. 

Praktični gospodarstveniki 
Zaradi velike škode, ki so jo utrpeli 

industrije!, trgovci in obrtniki v posled-
njih dneh, so njihove organizacije posla-
le vladi zahtevo, naj jim dovoli enome-
sečen moratorij, predvsem za njihova 
plačila dunajski mestni občini za elek-
trični tok, plin in vodo. 

Tri nadaljne smrtne obsodbe 
V večernih urah so bile v Avstriji iz-

rečene pred prekim sodom tri smrtne 
obsodbe. Preki sod v St. Poltnu je ob-
sodil na smrt zaradi upora dva socialno-
demokratska delavca, tretja obsodba pa 
je bila izrečena na Dunaju proti nekemu 
članu in voditelju oddelka razpuščenega 

Schutzbunda, ki je oče treh otrok.^ Ta 
hip še ni znano, ali bodo sodbe izvršene 
ali pa bodo obsojenci pomiloščeni. 

Noč je vzela strojnice 
Močni vojaški oddelki, ki iščejo po 

hišah skrito orožje, preiskujejo temelji-
to zlasti občinske stanovanjske hiše. Pri 
tem so našli mnogo pušk in bomb, stroj-
nic pa ni nikjer. V nekem predoru pod-
zemeljske železnice so našli 24 strojnic, 
kar je pa mnogo premalo, ker so oblasti 
ugotovile, da so socialisti razpolagali z 
mnogo večjim številom strojnic. 

Dunaj, 16 febr.  r. Poleg rdeče-belih dr-
žavnih in belo-zelenih heim\vehrovskih za-
stav vihrajo danes s hiš sirom Dunaja ne 
številne črne zastave. Ni skoraj hiše. ki 
ne bi objokavala izgube tega ali onega so-
rodnika Premnoge delavske družine so iz-
gubile očeta in hranitelja. neštevilno je 
žen, ki objokujejo svoje može, padle na 
barikadah, in trume otrok objokujejo oče-
te, ki so šli v boj. da se ne vrnejo nikdar 
več. Dunaj je danes mesto žalosti in nudi 
zlasti v predmestjih na vsakem koraku sli-
ko opustošenja in razdejanja Vojaštvo, 
pomnoženo s prostovoljnimi delavskimi 
oddelki. razkopava razvaline porušenih 
stanovanjskih hiš delavskih domov in so-
cialističnih zavodov ter spravlja v mrtvaš-
nice trupla žrtev, ki so padle v štiridnev-
ni krvavi borbi Število smrtnih žrtev tu-
di danes še ni znano. V  socialističnih kro-
gih zatrjujejo, da so imeli samo na Du-
naju nad tisoč smrtnih žrtev,  v provinci 
pa najmanj 500. dočim cenijo število ra-
njenih iz svojih vrst na okrog 7000.  Du-
najski listi se izogibajo vsaki številki in 
čakajo na objavo uradnega komunikeja. 

Na zunaj si oblasti prizadevajo, da bi 
vrnile mestu kar najbolj normalen videz. 
Po uradnih objavah je bil danes v celoti 
obnovljen železniški promet, prav tako pa 
voziio na Dunaiu tudi tramvaj avtobusi 
in avtotaksiji. Obsedno stanje doslej še 
ni bilo ukinjeno, zatrjujejo pa. da se bo 
to zgodilo čim prej 

2300 ujetih socialistov 
Dunaj, 16. tebr. AA SKuPno število do-

zdaj prijetih socialistov znaša 2300. Med 
njimi je 120 oseb, ki imajo poslanske man-
date (narodni poslanci, člani zveznega 
sveta, deželni poslanci in dunajski občinski 
odborniki). 

Diktatorjeva poslanica 
Dunaj, 16. febr.  r. Nocoj je bila v dunaj-

skem radiu prečitana poslanica podkance 
larja majorja Feya, v kateri se toplo za-
hvaljuje vsem članom zvezne vojske, poli-
cije, orožništva, Heimvvehra in vseh ostalih 
pomožnih organizacij, ki so sodelovale pri 
zadušitvi socialističnega odpora V posla-
nici hvali junaštvo avstrijske eksekutive. 
V poslanici dalje naglasa, da je bila s tem 
odvrnjena od Avstrije boljševiška nevar-
nost, ki bi resno ogrožala ne samo mir in 
red v Avstriji, marveč tudi mir vse Evro-
pe. Avstrijska vojska si je zato pridobila 
velike zasluge za mir Evrope, ki tega Av-
striji ne sme nikdar pozabiti. Končno pou-
darja, da bo avstrijska oborožena sila z 
enako odločnostjo nastopila tudi v bodoče 
proti vsakomur, ki bi kakorkoli skušal ovi-
rati obnovo Avstrije in ogražati mir in red 
v državi. 

eimwehr je predložil 
Dollfussu  svoje račune 

Zahteva dosledno izvedbo diktature po fašističnem 
vzoru — Dollfuss  se še upira 

Dunaj, 16. februarja,  r. Kakor vse kaže. 
se je pričela danes tudi že politična likvi-
dacija tragičnih dogodkov zadnjih dni 
Heimvvehr zahteva plačilo in takojšnjo iz-
polnitev svojih znanih zahtev po preure-
ditvi državne uprave v smislu načel heim-
wehrovskega avstrofašizma Heimvvehr za-
hteva avtoritativni režim, ki naj se uve-
de v prvi vrsti z razpustom vseh deželnih 
zborov in deželnih vlad ter z imenovanjem 
heimvvehrovskih komisarjev. Druga temelj-
na zahteva Heimvvehra se nanaša na likvi-
dacijo vseh političnih strank in definitivni 
prelom s parlamentarizmom. 

Danes dopoldne se je vršila pri zveznem 
kancelarju dr. Dollfussu  v zvezi s tem 
važna konferenca  ki so se je udeležili oni 
ministri krščansko-socialne stranke, k' odo-
bravam h'3'TT>vvebT.vsk: kurz vlade ter za* 
stopniki Heimvvehra z majorjem Feyjem 
in knezom Starhembergom na čelu. Na tej 
konferenci  so zastopniki Heimvvehra po-
novno stavili svoje zahteve in zahtevali 
njihovo takojšnjo izpolnitev. Dollfuss  se je 
temu upiral in opozarjal na stališče vod-
stva krščansko-socialne stranke, ki zahteva 
sklican ie parlamenta To b' ustrezalo tud> 
dr Dollfussu  ki bi se rad 'znebil preve-
like odgovornosti za zadnje dogodke in s1 

izposloval naknadno odobntev parlamen 
ta. ki nai b' mu tudi da' pooblastilo zs 
oreustroi državne ureditve v smislu heim 
vvplirnvsk'!1 7iMpV 

N' še znano kako je končal ta son^e 
> ne« k? se je nadaljevVa tu«|i še pop > 

dne Dejstvo je. da ie bilo danes brzoiav 
no razrešenih 370 občinskih uprav -n na 
njihova mesta imenovani heimwehrov&k 
komisarji. V krščansko socialnih krogih je 
opažati veliko razdvojenost. Večina kr-

ščansko socialnih krogov se upira uvedbi 
heimvvehrovske diktature, smatrajoč, da 
bi Heimvvehr predvsem naperila svojo ost 
proti krščanskosocialni stranki in jo čim-
prej likvidirala. Veliko ogorčenje je v teh 
krogih izzval sinočnji govor kneza Star-
hemberga v Linzu, v katerem je ostro na-
padel krščanskosocialne voditelje ki noče-
jo pristati na zahteve Heimvvehra, in jih 
vzporedil z marksističnimi voditelji, ki so 
rušili državo in njeno avtoriteto. »Po zma-
gi. ki smo jo izvojevaii danes.« je dejal 
Starhemberg, »ne bomo trpeli več nobene-
ga ugovora in bomo započeto delo izvedli 
do kraja.« 

Bitka v dunajski 
kanalih 

Dunaj, 16. febrjarja  č. Ob 11. dopoldne 
so odstranili z vseh mostov, ki vodijo i2 
qi:sta preko Dunava v Floridsdorf.  strojni-
ce in žične ovire- Promet preko mostov ie 
bil na obe strani zopet otvorjen. 

Danes se ie izvedelo tudi o hudem spo-
padu v dunajskih podzemskih kanalih. V 
centru m^ta ie neki policijski stražnik etil 
sumljiv kim iz tanikaišniega kanala. Ne-
mudoma je alarmiral stražo in nosebjn po-
licijski oddelpk se ie pod vodstvom ma or 
ia sp istil v kanal. Ko ie oddelek zaž«ai 
bakle, so socialisti ki so n*kai prenašali 
oo kanalu, pričeli streliati n,i ool;cist->. Več 
liudi ie bilo ranienih ker so »udi policist1 

odgovorili z ognjem Ist-ofiasno*  so ugasnili 
bakle ter nato prečkali kanale. 800 m na 
vse strani, našli pa n:so ničesar, niti ra 
njencev. Policija je obvestila obenem tud' 
reševalno postajo in so njeni organi pre-

iskali podzemske kanale v dolžini vdč kilo 
metrov, vendar pa zaman. 

Nekaj stičnega 9? je zgodilo tudd v Linzu. 
kjer so socialisti, ko so se zglaeili policij-
ski oddelki, da preiščejo hotdl »Schliffc  in 
Delavski dom. odnesli iz obeh zgradb zbra 
no orožie v kanale ter ga nato. ko so poli-
cisti odšli. zopM prinesli nazai. 

V/allisch Je izginil 
v gozdovih 

Gradec. 16. februarja,  č. Večii vojašKl 
oddelki še vedno zasledujejo Kolomana 
Wall:scha. ki je v torek v Brucku na Mjri 
proglasil avstrijsko sovjetsko republiko, 
pozneje pa se z nekaterimi svojimi zvestimi 
prir'aši umaknil v gozdove. Vojaki na 
smučeh so gozdove obkolili, za Wallischetn 
pa doslei ni sledu. NaflTado  na njegovo i?la-
vo so povišali. 

Od kje so dobili socialisti 
orožje 

Praga,  16. febr.  r. Češkoslovaška vlada 
najodločnejše demantira vesti, ki so se po-
javile v delu dunajskega in nekaterih dru-
gih inozemskih listov o tem, da so našli 
pri članih Schutzbunda orožje češkoslova-
škega izvora Češkoslovaška vlada ugotav-
lja, da so te vesti prosto natolcevanje ter 
zlobno izmišljene. Ce se je našlo kje orož-
je češkoslovaškega izvora, more izvirati 
samo iz prejšnjih časov in je bilo dobav-
ljeno avstrijskim oblastem v smislu pra-
vomočnih pogodb. Ce pa izvira orožje iz 
poznejše dobe. potem gre za orožje, ki ie 
bilo brez vednosti vlade ali odgovornih 
organov iztihotapljeno iz Češkoslovaške v 
Avstrijo. 

Uspešna intervencija 
Francije in Anglije 

Dosegli sta, da se po prekih sodiščih izrečene smrtne 
obsodbe ne izvršujejo več, in zahtevali, da vlada so-
cialističnega obupnega odpora ne likvidira prebru-

talno Dunaj, 16. febr.  r. V prestolnici tn v mno-
gih krajih v provinci &o danes ves dan za-
sedala nagla sodišča, ki so sodila ujetim 
voditeljem socialističnih upornikov. Do-
čim so prvotno nameravali obsoditi vse 
voditelje socialističnega odpora na smrt. 
so dobila sodišča danes od vlade nalog, 
naj se smrtnih obsodb izogibajo in prepu-
ste presojo rednim sodiščem. Vsega so bi-
le doslej izrečene in izvršene samo tri 
smrtne obsodbe. Sod'be, ki &o bile izrečene 
tekom današnjega dne, pa so bile milost-
nim potom spremenjene v večletne zapor-
ne kazni. V javnosti je vzbudilo to posto-
panje veliko pozornost. Izvedelo se je. da 
je to posledica ostre intervencije angle-
škega in francoskega  poslanika, ki sta že 
snoči opozorila avstrijsko vlado, da je jav-
no mnenje v Franciji in Angliji zaradi kr-
vavih dogodkov in brutalnega nastopa vlad-
nih čet proti delavcem zelo nerazPoloženo 
napram avstrijskemu režimu In da bi na-
daljnje justifikacije  lahko imele tudi 
skrajno nezaželjene politične posledice. 

Interpelacije v angleškem 
parlamentu 

London, 16. febr.  r. Na snočnji seji 
spodnje zbornice je bilo vloženih na zu-
nanjega ministra Simona veliko število in-
terpelacij o dogodkih v Avstriji. Interpe-
lacije so vložili tako poslanci vladne veči-
ne. kakor poslanci opozicije. Med drugi-
mi je major Eitley interpeliral zunanjega 
ministra, kaj namerava storiti vlada v svr-
ho takojšnjega sklicanja sveta Društva 
narodov. Obenem zahteva, naj da angleška 
vlada pobudo za oboroženo intervencijo 
velesil. V odgovoru na te interpelacije je 
zunanji minister Simon izjavil, da angle-

ška vlada budno spremlja dogodke v Av-
striji, da pa se po stari tradiciji ne želi 
vmešati v notranje zadeve tuje države. 
Avstrija je že prej sporočila, da bo ape-
lirala na Društvo narodov in zato smatra 
angleška vlada, da je najbolje dotlej 'po-
čakati. 

Včerajšnje obsodbe 
Dunaj, 16. februarja  8. Preki sod pri de-

želnem sodišču II je po § 30 kazenskega 
zakona obsodil Karla Svobodo na smrt na 
vešalih. 

St. PSIten, 16. febr.  «. Preki sod v St. 
Poltnu je danes obsodil 2-6 letnega neože-
njenega slikarskega pomočnika Viktor-
ja Rauchenbergerja na smrt na vešalih, 
ker je 13. t. m. v Oberkirvhnu ustrelil po-
veljnika bataljona Heimatschutza v Rohr-
bachu Ivana Lindnerja. Sodba je bila izre-
čena ob 17.50. Obsojencu so rok do justifi-
kacije podaljšali za eno uro. Isto sodišče je 
obsodilo na smrt na vešalih 43 letnega lo-
čenega tvorniškega delavca 'Ivana Hovsa, 
ker je 13. t. m. s streli na člane Heimvveh-
ra v Obderkirchu zakrivil poskus umora in 
zaradi upora. Sodba je bila izrečena ob 
17.25. Obsojencu so rok do justifikacije  po-
daljšali za eno uro. Dva druga obtoženca 
sta bila zaradi upora obsojena vsak na o 
let ječe. Razprava proti štirim obtožencem, 
ki so stari pod 20 let, je bila izročena 
rednemu sodišču. 

Dunaj 16. febr.  AA. Iz Gradca poročajo, 
da je tamošnji preki sod začel soditi tajni-
ku delavske zbornice Staneku staremu 50 
let, nekemu Pertu, staremu 27 let in Vogu, 
staremu 17 let; oba poslednja sta pleskar-
ja. Obtožnica jih dolži, da so sodelovali pri 
vstaji. 

Hitlerjevci stoje na preži 
Rajhovski listi nadaljujejo z besnimi napadi na av-
strijsko vlado — Hitlerjevci računajo, da se bodo 

ogorčene socialistične mase pridružile njim 
Berlin, 16. februarja,  r. Zadušitev de-

lavskega odpora proti pofašistenju  Avstri-
je komentirajo nemški listi še vedno z 
najostrejšimi napadi na avstrijsko vlado 
in napovedujejo skorajšnji konec »krva-
vega klerikalnega režima«. Splošno je 
opažati neko optimistično nervoznost v 
krogih narodnih socialistov in samozavest-
no povsod prorokujejo, da bo sledi! sedaj v 
Avstriji socialističnemu odporu mnogo od-
ločnejši narodno-sociahstični odpor. Hit-
lerjevci so bolj ko kdaj poprej sigurni svo-
je zmage v Avstriji. Njihov račun je do-
kaj enostaven. Z gotovostjo pričakujejo, 
da bodo poražene mase avstrijskih social-
nih demokratov iz sovraštva proti zmago-
valcem prešle z levice na skrajno desm-
ho ter da se bodo hitlerjevske vrste v 
Avstriji pomnož:le s celo armado mašče-
vanja željnih delavskih mas, ki ne more-
jo več upati v obnovo svoje stranke in s 
item večjim ogorčenjem komaj čakajo, da 
vržejo Dollfussa  in njegove pomočnike. 

Nemško časopisje in nemški radio sta 
•svojo taktiko že usmerila docela na ta ra-
čun m zavzemata pozo globoko žalujočih 
zaradi nacionalne nesreče, ki je s smrtjo 
tolikih delavcev zadela nemški narod, ter 
oplakujeta avstrijske delavce kot juna-
ške žrtve krvi željnih brezvestnežev ki 
so izgubili zaupanje naroda in hočejo s 
topovi in bajoneti obdržati oblast Raču-
nati je torej po krvavih dunaiskih obra 
Cunih s pojačeno narodno-socialistično 
propagando ki spretno izkoršča tudi znat 
no spremembo razpoloženja v zunanjem 
»vetu, ker je zlasti tudi v zapadnih drža-
vah javnost po večini ostro obsodila način 
nasilnega razčiščeni političnih prilik v 
Avstriji. 

^Mltelja st* ss reše-
na češko 

Praga. 16. febr  r. Semkaj sts prispela 
dunajska socialno-demokratska voditelja 
dr. Deutsch in dr. Bauer, ki sta do zadnje-

ga trenutka vodila borbe Schutzbunda in 
sele v pretekli noči pobegaiia preko meje v 
Bratislavo. Dr. Deutsch je ranjen v glavo 
in desno roko ter bo najbrže oslepel na le-
vem očesu. Tudi dr. Bauer je ranjen. Novi-
narjem sta izjavila, da smatrata za svojo 
prvo nalogo, informirati  češkoslovaške in 
ceško-nem^ke socialne demokrate in vso 
ostalo inozemsko javnost o položaju v Av-
striji Iz Prage nameravata kreniti v Pa-
riz in London, da tudi tam informirata 
francosko  in angleško javnost o politiki in 
ciljih Dollfussa  in Starhemberga. Oba do-
kazujeta, da je bUo avstrijsko delavstvo v 
čisti samoobrambi ker je avstrijska vlada 
sklenila, da bo v ponedeljek razbila vse de-
lavske organizacije in razpustila socialno-
demokratsko stranko in etablirala klerikal-
no diktaturo. Javno mnenje na češkoslo-
vaškem je po ogromni večini proti dr. Doll-
fussu,  ako ravno nihče ne dvomi, da se bo 
z iztrebljenjem socialne demokracije v Av-
striji zelo pojačal vpliv narodnih sociali-
stov. 

Dunajsko Novo mesto 
se edino še upira 

Dunaj, 16. febr.  Po poročilih iz Dunaj-
skega Novega mesta vlada tam še vedno 
vojno stanje. Več>na prebivalstva je na 
strani socialistov, ki drže še vedno v svo-
jih rokah vojašnice in vsa druga važnejša 
javna poslopja. Vojaštvo je z vseh strani 
obkolilo mesto in skuša pregnati upornike 
iz mesta. Dopoldanske borbe So ostale 
brezuspešne in so se delavci v močno utr-
jenih postojankah branili. PoPoldne so po-
slali z Dunaja v Dunajsko Novo mesto ve-
like oddelke vojaštva s težkimi havbicami 
ter so popoldne začeli obstreljevati socia-
listične postojanke. Ob uri. ko to poroča-
mo. se vrši v Dunajskem Novem mestu 
ljuta bitka. 

London, 16 februarja,  r. Po poročilih tu-
kajšnjih listov znaša število smrtnih žrtev 
državljanske vojne na Dunaju mnogo nad 
3000. 



Energično delo g. Uzunoviča 
in njegove vlade 

Sistematično izvajanje programa JNS — Komisija sa 
poenostavljenje in izboljšanje uprave — Priprave za 
nove gospodarske ukrepe - Proti korupciji in de-

magogiji 
Beograd, 16. februarja  p. Finančni od-

bor Narodne skupščine jt zelo pospešil 
razpravo o proračunu in bo imej odslej pa 
do konca razprave dnevno po tri seje, do-
poldne, popoldne in zvečer. Na današnji 
seji je z aklamacijo sprejel proračun mi-
nistrstva vojske in mornarice. Na večerni 
seji pride na dnevni red proračun ministr-
stva za šume in rude dočim sta bila na 
popoldanski seji sprejeta proračuna mini-
strstev za trgovino in industrijo ter za 
telesno vzgojo naroda. 

Po vsej priliki se bo sestal plen mm Na-
rodne skupščine že v ponedeljek, 19. t. m. 
Na dnevnem redu bo določitev dnevnega 
reda prihodnje seje ter razpiava o poro-
čilu imunitetnega odbora glede izročitve 
narodnega poslanca Huseina Kadiča sodi-
šču na zahtevo državnega tožilstva v Sa-
rajevu v zvezi z znano afero  pri izvaja-
nju agrarne reforme.  Takoj na to bo sle-
dila razsprava o državnem proračunu, tako 
da bo proračun v pospešenem tempu spre-
jet in da bosta mogla o njem razpravljati 
še finančni  odbor Ln plenum senata ter ga 
rešiti vsaj do 31. marca 

Beograd, 16. februarja,  p. Služb on o gla-
mio JNS »Glasnik« objavlja v svoji današ-
nji številki uvodnik, ki je posvečen delu 
Narodnega predstavništva ter delovnemu 
programu vlade. Članek pravi med drugim: 

Vlada g. Uzunoviča in Narodno pred-
stavništvo razvijata živahno delovanje v 
zvezi z donošenjem osnovnih zakonov za 
državno gospodarstvo v prihodnjem letu. 
Avtoriteta predsednika Uzunoviča je ob-
vladala vse težkoče. ki so se pn tem po-
javile. Njegova modra koncilijantnost, a 
na drugi strani tudi čvrsta odločnost sta 
omogočili, da je zlasti glede novih finanč-
nih zakonov prišlo do kompromisne re-
šitve, ki v polni mori čuva interese držav-
nih financ,  obenem p« zadovoljuje tudi 
upravičene zahteve širokih slojev naroda. 
Prav posebej je treba podčrtati doseženi 
kompromis glede člena 7 zakona o nepo-
srednih davkih, za katerega se je vršila 
najtežja borba. Klub narodnih poslancev 
in senatorjev JNS je, zavedajoč se svoje 
odgovornosti do države, s hvalevredno 
disciplino sprejel sodelovanje s predsedni-
kom vlade. Uspešna rešitev vseh teh vpra-
šanj dokazuje, da je prevzem vlade po g. 
Uzu.novidu vlil zlasti Jugoslovenski naci-
onalni stranki svežo voljo do dela in po-
večani čut odgovornosti Iz vseh krajev 
države se pojavlja vse večje zanimanje za 
državne in politične organizacijske posle. 

Narodna skupščina je v pospešenem 
tempu pričela razpravo o državnem prora-
čunu. V vodstvu stranke je bil sestavljen 
tok razpored, da je omogočena temeljita 
razprava v finančnih  odborih m plenumih 
obeh zbornic Narodnega predstavništva 
ter zagotovljeno pravočasno sprejetje 
proračuna. Glede na kratek čas, ki je še na 
rarpolago — skoraj tri mesece so trajale 
razprave o finančnih  predlogih, nato pa je 
sledila še kriza vlade — predstavlja to 
velik uspeh, ki se po vsej pravci pripisu-
je v prvi vrsti avtoriteti šefa  stranke in 
vlade kakor tudi disciplini strankinih man-
datarjev v skupščini in senatu 

Takoj po rešitvi proračuna pridejo na 
dnevni red važni predlogi, o katerih se je 
že dalje časa govorilo, ki pa jih doslej no-
bena vlada ni načela dovolj resno. Pred-
sednik vlade g. Uzunovič je na skupni se-
ji narodnih poslancev in senatorjev, v Na-
rodni skupščini in na konferenci  z vodil-
nimi predstavniki parlamenta izjavil, da 
smatra za svoj prvi cilj in nalogo resno 
In sistematično delo na izboljšanju držav-
ne administracije ter delo za rigorozno in 
uspešno štednjo v vsem državnem ir. jav-
nem gospodarstvu. Z največjim zadovolj-
stvom je bila sprejeta njegova izjava, da 
bo takoj po sprejetju proračuna iskal naj-
primernejšo pot kako bi se mogli uspešno 
sanirati glavni nedostatki našega javnega 
gospodarstva ter državni izdatki spraviti 
v sklad z gospodarskimi in socialnimi pri-
likami sedanje dobe. Predsednik vlade na-
merava v to svrho pritegniti k sodelova-
nju tudi strokovnjake iz vrst raznih kor-
poracij, da se tako najuspešneje in brez 
nepotrebnega birokratizarar.ja izvrši to ve-
lfikio  in potrebno delo. 

Tako zvana sarajevska afera  je dala 
predsedniku vlade tudi povod, da je ne-
mudoma pristopil k izvajanju energičnih 
ukrepov za zagotovitev reda in pošteno-
st! v državnem upravnem aparatu. Naj-
bofij  priljubljena fraza  opozicionalcev je 
danes ona o pobijanju korupcije in o či-
ščenju v javni upravi. 2e iz dejstva, da se 
ta fraza  neprestano prežvekava brez kon-
kretnih navedb in mnogokrat s strani ljudi, 
ki moralno niso niti najmanj kvalificirani, 
da se ie poslužujeta, se vidi niihova čisto 
demagoška tendenca. Geslo o borbi proti 
korupciji j« mnogim samo sredstvo za re-
volucioniran'e duhov in ustvarjanje onega 
pesimizma med širokimi sloii naroda, ki v 
vsakem človeku na odgovornem položaju 
vidi nepoštenjaka. Zato je ves narod z za-
doščenjem in odobravanjem sprejel izjave 
predsednika vlade, s katerimi je v Narodni 
skupščini odkril pravo ozadje te dema-
goške kampanje. Sef  JNS pa je istočasno 
tudi napovedal odločne ukrepe, da se za-
tro vsa nepoštena dejanja pn izvrševanju 
javnih funkcij.  Zvest programu stranke, ki 
smatra za eno svojih prvih dolžnosti, da-
ti državi dobro, čisto in pošteno upravo, 
vdano službi za kralja in domovino, je 
predsednik vlade sklenil sestaviti posebno 
komisijo, ki bo skupno s poznavalci zako-
nodaje v drugih državah in s člani Narod-
nega predstavništva pripravila zakone, po 
katerih bo država vsako zlorabo oblasti v 
materialne koristi posameznikov mogla ra-
dikalno zatreti. Tako bo JNS tudi v tem 
pogledu s svojim delom dokazala kako 
aloboko pojmuje svoj jugoslovenski pro-
gram. ki nima samo kulmrne socialne jn 
gospodarske plati, marveč tudi globoko 
moralno jedro . . __ 

Z največjim zanimanjem tn zaupanjem 
-prejema io S roke mase naroda, organizi 
ane v JNS, delo vlade pod vodstvon 
>redsedn:ka stranke g. Nikole Uzunoviča 
To mora biti obenem vsem pristašem JNS 
v noro vzpodbudo za propagando idej m 

program* JNS in za pospešeno akcijo v 
učvrščevanju solidarnosti in edinstva stran-
kinih vrst. Sedaj, v prvih mesecih novega 
leta, je treba razviti največjo aktivnost 
vseh strankinih organizacij Občinske in 
sreske organizacije morajo s svojim deiom 
dokazati, da smo vojska, močna in spo-
sobna, izvojevati v praktični borbi za ju-
goslovensko državno politiko pepodno 
zmago. 

Razprava o državnem 
proračunu 

Beograd, 16. februarja,  d. Plenum fi-
nančnega odbora je danes pod predsed-
stvom podpredsednika dr. Slavka Sečero-
va razpravljal o poedinostih proračunske-
ga načrta ministrstev za trgovino in indu-
strijo, vojske in mornarice in ministrstva 
za telesno vzgojo naroda. 

Minister trgovine ln industrije Juraj 
Demetrovič je dopoldne obširno poročal o 
proračunu jvojega resora. Nato se Je 
vršila razprava. Vanjo so posegli Oto Ga-
vrilovič, Vlada Miletič, Ivan Mohorič. Ša-
lih B^ljič, Bogoljub Kuiundjič, dr. Dragu-
tin Ko.'tič, Milutin Stanojevič, dr. Miro-
slav Stoj :»d in o vič, Lovro Petovar itd. 

Po končani razpravi so proračun tega 
ministrstva sprejeli brez sprememb. 

Popoldne je minister vojske tn morna-
rice, jrn.ijski general Dragomir Stojano-
vič, izčrpno poročal o proračunu svojega 
resord. Govorili so razni poslanci, med 
njimi Ivan Mohorič in Anton Cerar, nakar 
Je bil soglasno in brez lziprememb spre-
jet tudi proračun tega ministrstva. 

Nato so prešli na proračun ministrstva 
za telesno vzgojo naroda. Minister dr. La-
voslav Hanžek je najprvo podal obširen 
ekspoze o proračunu svojega resora, na-
kar so o njem razpravijau. 

Nocoj ob 21. uri bo finančni  odbor na-
daljeval podrobno razpravo o proračunu 
ministrstva za gozdove :<n rudnike. Prihod-
nja seia bo jutri ob 9.30. Na dnevnem re-
du bosta proračuna ministrstva za social-
no politiko in narodno zdravje in prosvet-
nega ministrstva. 

Shod narodnega delavstva 
v Trbovljah 

V četrtek popoldne se Je vršil v dvora-
ni Forte velik shod Narodne strokovne 
zveze, ki je bil zelo dobro ob skan. Shod 
je otvoril m vodil predsed. . g. Struc. 
ki je orisal mogočen razmah NSZ, ki bo 
imela kmalu že 700 članov Dotaknil se 
je volitev v II. rudarsko skupno ter po-
zivai navzoče, naj glasujejo za listo NSZ, 
ki je sestavljena po svobodni volji delav-
stva in so na njej možje, katerim delav-
stvo najbolj zaupa. Za njim je predsednik 
nuiiborske NSZ g. Bajt razvijal program 
narodnega delavstva, ki se dobro zaveda, 
ua jc njegova domovina Jugoslavija, ka-
ter. estane zvesto in jo je pripravljeno 
braniti vsak hip in proti vsakomur Na-
rodno delavstvo se hoče boriti z vsemi do-
voljenimi sredstvi, da si pribori v lastni 
državi položaj, ki trnu gre po božjih in člo-
večkih postavah. Z vsemi sredstvi se bo 
bor.lo prot temu, da bi ga izrabljal tuji 
kapita', borilo se pa bo tudi proti onim 
domačim podjetnikom, ki z delavstvom ne 
rostopajo nič bolje kakor tujci. V naši 
državi je vsega dovolj, samo je treba te 
dobrine pravično razdeliti. Za pošteno de-
'o pošteno plačilo. Mehanzaciia naj *e ir-
v;<ie teko, da bo imelo od nje koristi tudi 
delavstvo in ne samo kapital. SkraiSa nai 
«e delovni čas. Zborovalci so njegovim 
izvajaniem burno pritrjevali. 

Podpredsednik krajevne organizacije 
JNS g. Pieskovič je pozdravil zborovalce 
v nienu stranke in obljubil, da bo stranka 
»edno podpirala delavstvo v boju za nje-
gove socialne pravice. Nato je govoril še 
tam* osrednje NSZ g. Kravos iz Ljublja-
ne je poudarjal, da propadajo marksi-
sti na vsem svetu, ker so delavske mase 
razočarane nad neuspehi socialističnih vo-
diteljev. ki so pognali delavstvo v borbo, 
po prvem neuspehu pa pobegnili in prepu-
stni delavstvo usodi Sami so si preskrbe-
li uogdne položaje, mase pa pitali z ob* 
l;uban>,. od katerih pa ne morejo živeti. 
Naridno delavstvo se bori za svoie pra-
vce neustrašeno in v tem boju ne bo od-
neha o. dokler ne bo izvršena rad kalna 
gospodarska operacija, ki bo ozdravna se-
danje neurejene gospodarske prilike. Oo-
vori' je še v imenu obrtnikov g. Rozin, 
ki se je izjavil za solidarno sodelovanje 
delavstva in obrtništva. Ker oboji enako 
trpe pod težo današnjih gospodarskih raz-

Predsednik g. Struc je zaključil lepo 
vspeli shod s pozivom, da naj narodno ue-
avstvo nastopi pn volitvah v II. rudar-
sko skupino d;scip!inirano in ttrnieno ter 
nai se ne ozira na nobene spletke nasprot-
nikov, ki se tudi pri teh volitvah poslužu-
jejo najnizkotneiš;h sredstev, da b' pri-
nesli v delpvske vrste zmedo in nered. 

Smrt med s'nžbo bož?o 
Moravče,  16 februarja 

Preteklo nedeljo zjutraj je v peški žup 
ni cerkvi cerkovnik g Avbeli Janez med 
službo božjo vršil razna deia v zakristiji 
Nenadno pa mu je postalo slabo, zaradi 
'esar je šV z rerkve. Komai je naprivi! 
nekoliko korakov, se je zgrudil mrtev na 
tla. Zadela ga je kap Pokojnik »e štel 70 
let in ie bil med župljani zelo priljubljen, i 

Zahteva naše kulture 
BaaovusJn evet je prejftnjt  teden eno-

dušno odobril znesek 200.000 Din kot 
prvi prispevek naše banovine za vse-
učiliško knjižnico v Ljubljani To kaže, 
da je akcija za postavitev naše osrednje 
knjižnice na dobri poti. Po načelnih iz-
javah in idejnih manifestacijah,  ki so 
hile sprejete v vsej naši javnosti s pol-
nimi simpatijami in z vidnim razumeva-
njem, se začenjajo prvi konkretni kora-
ki k uresničenju. Pot ni kratka in tudi 
ne brez ovir, ki gotovo ne bodo v tem, 
da za ljubljansko vseučiliško knjižnico 
ne bi bilo na centralnih mestih razume-
vanja. Ovire utegnejo nastati zaradi si-
stema na-jvečje slednje in omejevanja 
javnih del na najnujnejše — sistema, 
ki ga državnemu gospodarstvu vsiljuje 
gospodarska kriza. 

Vendar pa te ovire niso nepremaglji-
ve. Poglavitno je razumevanje in do-
bra volja. V uvodu omenjeni ukrep ka-
že, da tudi zastopniki širokih ljudskih 
slojev, člani našega banovinskega sve-
ta, razumevajo in uvažu.iejo nujno po-
trebo naše univerze, naše znanosti in 
naše kulture sploh. To je vzpodbudno 
dejstvo, in vseučiliški knjižnici namenje-
na postavka v banovinskem proračunu 
mora prav zaradi svojega moralnega po-
mena ostati nedotaknjena pri morebit-
ni reviziji tega proračuna. 

Narodove potrebe imajo dvojni zna-
čaj: ali so trenutne, nastale iz prehod-
nega položaja, ali pa ustrezajo globljim 
in trajnejšim spremembam v njegovem 
življenju in sodijo tako rekoč med dolg, 
ki ga prevzema pokolenje od pokolenja 
in predaja bodočim rodovoan. Taka po-
treba trajnejšega, sedanjost presegajo-
čega značaja je skrb za naše najpo-
membnejše kulturne institucije. Tako 
vprašanje, ki ni od včeraj in ni le za da-
nes, je razvoj in izpopolnitev naše uni-
verze kot najvišjega kulturnega zavo-
da, za katerega smo se zaman borili v 
tuji državi in ki je postal Slovencem 
eden izmed prvih in najdragocenejših 
simbolov naše svobode v narodni drža-
vi. Zaradi tega bo skrb za univerzo 
vedno ena najtehtnejših javnih skrbi. 
S trenutnega vidika je nemara to ali 
ono nujnejše, toda narod, kd bi mislil 
samo na sedanjost, bi napravil križ nad 
seboj. Vedno je treba misliti tudi na te-
meljne pogoje našega duhovnega življe-
nja, na pogonske sile našega napredka. 
Treba je delati tudi na tistih njivah, 
kjer klasje ne zori samo za danes. Brez 
zavesti bodočnosti ni zdrave sedanjosti. 

Taka, preko sedanjosti v bodočnost 
segajoča potreba je vseučiliška knjižni-
ca v Ljubljani. O nji je bilo povedanega 
že toliko stvarnega in lepega, da bi po-
menilo odvečno potrato časa, če bi jo 
v tem hipu še utemeljevali. Ako se zno-
va vračamo k tej zadevi, ni to zaradi te-
ga, ker bi hoteli že dokazano še bolj do-
kazovati in že povedano zavijati v fte 
lepše besede, marveč zato, ker vidimo v 
sklepu banovinskega sveta prvo kon-
kretno zmago lani sprožene akcije. Vidi-
mo pot, ki jo bo treba nadaljeval. Se-
daj je vrsta na državi, da z vsoto, ki bo 
ustrezala njeni gospodarski modi, po-
speši uresničenje nujne kulturne zahte-
ve: vseuciliške knjižnice v Ljubljani. 

Ni dobre univerze brez vseu&liftke 
knjižnice. In če imamo univerzo, ker jo 
hočemo in moramo imeti, bodi ta univei-
za kar le mogoče dobra. Univerza ne 
trpi polovičarstva, znanost se ne zado-
voljuje s skromnimi sredstvi, dokler so 
ta neobhodno potrebna za njeno delo. 
Mladina, ki se vzgaja na naši univerzi, 
ki si tu pridobiva znanje za poznejše od-
govorne poklice in za vodilno funkcijo 
izobraženstva v narodnem življenju, ne 
sme biti prikrajšana v stvareh, ki jih 
nujno potrebuje za svojo splošno in stro-
kovno izobrazbo. Če se ozremo okrog po 
svetu vidimo, da je le prav malo univerz 
ki bi ne imele svoje vseučiliške knjižni-
ce. Z vseh strani je bilo dovolj poudar-
jeno, da sedanja Študijska knjižnica 
zaradi svojih že dolgo pretesnih prosto-
rov ne more nuditi vseučiliški mladini 
niti tega, kar že skrivajo njeni knjižni 
zakladi. 

Z druge strani je bilo že dovolj po-
udarjeno, da vseučiliška knjižnica v 
Ljubljani ni samo potreba naše vseuči-
liške mladine in nje učiteljev, ni samo 
nujna izpopolnitev univerzitetnih insti-
tutov, marveč je kompletacija vsega na-
šega kulturnega življenja. Na nji so za-
interesirani vsi slovenski in v Širšem 
pomenu tudi vsi jugoslovenski kulturni 
krogi, ona sodi po svojem značaju in 
svoji funkciji  med tiste naprave, ki jih 
mora naš narod še postaviti sebi in za-
namcem. Vseučiliška knjižnica v Ljub-
ljani ne bo krona v nedoglednost se na-
daljujočega kulturnega razvoja in na-
predka našega naroda, marveč ena iz-
med njegovih temeljnih sestavin. In ca 
temeljna sestavina nam še manjka, od- j 
nosno, vrzel je zamašena s provizorijem, 
ki že dolgo ne ustreza novim razmeram. 

Zato je vprašanje vseučiliške knjiž-
nice v Ljubljani eno tistih, ki se ne dajo 
odpraviti z ničemer drugim nego s čim 
prejšnjo in temeljito rešitvijo! 

— — — — — — c 

Odhod Titu!esca iz Aten 
Atene. 16. febr  AA Rumunski zunanji 

minister Titulescu je snoči odpotoval iz 
Aten Na železniški postaji so se poslovil 
od njega predsednik vlade Tsaldaris. zu 
nanji minister Maksimos. jugoslovenski po 
slanik Hristič in drugi Pred svojim odho 
dom je imei Titulescu razgovore s Kafan 
darisom. Papanastasiiem in Mihalakopuio 
som 

Papanastasšu je izjavil poročevalcu 
»Avale« o balkanskem paktu, da ni naper 
ien proti nikomur in da bodo potrebe se 
danje dobe same prisilile balkanske drža 
ve k poglobitvi medsebojnih stikov za 
končno zmago balkanskega ideala. 

Doumergue pred zbornico 
Doumergue se je predstavil parlamentu z izjavo, v 
kateri poudarja potrebo premirja med strankami 
Paria, 10. februarja  a .Nor« Dojfuergu*-

jeva vlada *e Je včeraj predstavita po-
slanski zbornici. Seja, na kateri je bila pre-
či tana vladna izjava, se ie pričela vzelo na-
petem razpoloženju. Tribuni so bile polne 
ki tudi vsi sedeži poslancev zasedeni. Ko 
•e Je pojavil ministrski predsednik Dou-
mergue, ea Ji vsa zbornica, razen komuni 
slov, pozdravila z aplavzom. Ker 90 isto-
časno komunisti pričeli klicati »Morilci, mo-
rilci I« ao na desnici pri6eli viharno prot? 
»tirati, zaradi Če«ir ministrski predsednik 
da![° časa ni motH prič H i svojca govora-

Vladna izjava, ki io ie podal ministrski 
predsednik Doumergue. Je precej kratka 
ter pravi: 

Vlada, ki «» dane« predstavlja. Je bila 
sestavljena, da se vzpostavi premirje m«i 
vsemi strankami. Po tragičnih dogodkih 
zadnjih dni. ima dovoli vzroka za mnenje, 
da odsroraria premirie Željam države in 
parlamenta. Premirje naj omogoči nujuio 
d-k) pravičnosti. Pomirienie d.ihov bo pri-
nomoglo, da se bo to delo izvedlo do konca 
bres v&rjre strasti, toda z vso volio. da ee 
poiščejo krivci in kaznuieio. Poleg lega 
d^n pravičnosti obrtoii še dni?o nič mani 
važno in nu>no delo. namreč, moralno 
ozdravljenje. To d-do zahteva občutek kom-
p^fene?  in avtoritete pri onih, ki vladajo, 
rfvaookt  in čut dolžnosti pa pri v«ih držav-
ljanih. 

Vladna iziava opow*r|« n»to na potrebo, 
dn Sm prei sprtim* proračun. 

frlod?  zunanie pol; tik e izjavlia. da bo !e 
nolranri m'r dal Franciji ootrebno avtori-
teto. s kat»ro bo mo l̂a v DniStvu narodov 
in na merodamih konferencah  iera+i korist-
no ulo^o. Samo ta mir bo ^nio^očil Fran-
rlj!, da • edinosti vseh državllanov izvede 
vs» varnostne iilkrene, ki bodo dr/onn 
5rf|t?li  p>-ed nevarnimi pMi -»tH. Na konrj ie 
nrii'str?»k? predsednik de*nl. da v̂ ada za-
ims v pariam»»nt. V naj tudi s svoje frfrani 
pokaže zaupanvladi. 

Govor Lhim-nrueja »o komunisti nepre-
stano prekinjali z medklici, aamo izjavo o 
aunanji politiki eo poslušali mirno in broz 
demonstracij. 

Ko ie ministrski predsednik končaj svo-
fc>  wiavo, mu ie zbornica razen skrajne le-
vice priredila ovaciie. Nato Je nain«tnik 
predsednika zbornice prečital vložene in-
terpelacije. 

Pre<teMlnik vlad- Douinerame Je 8e en-
krat stopil na eovorniSko trib mo in zahte-
val, nai »e interpelacije odhodi jo do prve 
sete po sprejetju proračuna. Z velikimi 
upi. ie deial Doum ir»ue. » m prišel v Pa-
riz. ker sem bil prepričan, da mora biti 
parlament zmožen za obnovo Franciie. Ka-
sneie boste sami bhko povedali. oera 
se zmotil- Ako bi *e to zgodilo, bi se takoj 
aoret vrnil domov. 

Nato so zastopniki posameznih strank po-
dali evoie izr.ive- Voditelj socia!i!'tov L^on 
Blum ie protestiral proti odgoditvi inter-
pelacii ter ie zahteval rarpnst zbor-vre. 
N?o*oeialist Montasmon ie rot.il stranke, naj 
se tudi v resnici izpolnjuje od vlade za-
htevano premirie. ker bi ee sicer ponovili 
krvavi dogodki. V tem parlamentu vi ljudje. 
I i izjavil, ki se nočelo več me^eboino bo-
riti t zastarelimi metodami. T idi rarreHTm 
bo>-ba «oadfl  med za^arele stvari. 

Končno je zbornica Izrazila Doumfr 
jfuejevi  vladi s 402 glasovoma prntl 123 
zaunnico ter o-be-nem sklenila odgoditev 
interpelacij>ke debate. 

Pnriamentarni finančni  od^or Je sorejeJ 
s 2^ glasovi proti 7 zakoniki predlog o 
pofnešitvi  razprave o proračunu *a leto 
1934. 

Rudikalno-socialistični poslanski klub je 
sklenil kandidirati za predsednika parla-
mentarnega odbora za zunanje zadeve na-
mestu Herriota. ki ie podal ostavko, po-
slanca Bastida. 

Iz seje magisiratnega 
gremija 
Ljubljana, 16. februarja. 

Danes je obravnaval magistrata, greinij 
rax4ie tekoče zadeve, v g.avnem gospo-
darske. 

Krečič Ani na Vidovdanski cesti se do-
voli preureditev buheu v gostilno. Na-
bavljalni zadrugi uslužbencev drž. želez-
nice otvoritev hotela tiolvši hotei Tratnik), 
Marcu Antonu gostilna na UaUisovem na-
brežju; odklonjene pa so bile prošnje 
Sterieta Matije za krčmo na Ižanski cesti 

laket Ane za buffet  v Kolodvorski 
ulici 41 in Pranca Ocvirka za prodajo 
klobas po ulicah, ker ni veič potrebe. 

Ivanu fikerlju  se podaljša zakup travni-
ka v Lipah za 3 leta proti letni najemnini 
I5uu Din. — štrukelj Antoniji se podaljša 
najemna doba za Cernetovo šapo ob Ce-
sti v Mestni log; za letos bo plačala 500 
Din najemnine. — Stanovalcem ob Ce-sti 
dveh cesarjev se zniža najemnina za svet 
od 120 na 60 Din letno. — Ugovor poštne 
direkcije zoper priznavalno najemščino. k! 
io zahteva mestna občina od radio-najem-
nikov u antene nad mesunm svetom, je 
bil zavrnjen, ker mestna občina ne more 
dovoliti, da bi si stranke pridooile servi-
tute na mestnem svetu. — M. Močniku se 
zn.ža najemnina za mestni svet na 25 Din 
za dobo treh let — Mentilji Josipini se 
odpove naiem buffeta  v Tivoliju. — Dr. 
Luckman, ki je vzel lani mestni lov v za-
kup za 16.000 Din na leto, je zaprosil za 
znižanje zakupnine, ker je povodenj uni-
čila mnogo divjačine. V sporazumu z za-
kupn kom se bo oddaja lova na novo raz-
pisala. — Električna ura s Frančiškanske-
ga mosta se bo prenesla na Karlovški 
most. — Tvornici »Zlatorog« se dovoli na-
mestitev električne reklame na poslopju ! 
kresije proti piačilu letne najemnine D.n 
ÔuO. — Oddana je bila dobava pisarniških 

potrebšč n, pri čemer so bile upoštevane 
najnižje ponudbe in najboljše blago. — j 
Nabava čevljev za mestne dehodarstvene 
uslužbence in gasilce je bila oddana raz- i 
nim čevljarjem, pri čemer se je pazilo na ! 
to. da bodo vsi ponudniki približno enako i 
zaposleni in da cena enega para ne bo j 
prekoračila Din 200; vsi morajo delat po I 
vzorcu Starič. — Blago za obleke se na-
bavi: za zimske suknje pri tvrdki Novak, 
za oelertne pri Hrehoriču. za obleke pri 
Teokaroviču. za pelerine pri Souvanu. — 
Izdelala bosta obleke etc krojača Kersnič 
fn Iglič. — Tvrdka Bizjak bo dobavila če-
pice za sluge. 

Gradben: direktor Je predložM načrte za 
ured'tev Dvornega trga. Prof.  Plečnik Je 
zamislil ureditev tako. da bosta tu dva 
trga. nižje ležeči pred Kančevo h'šo in za 
1.60 m višje ležeči trg med Kastnerjevn in 
Prelogovo h ;So S spodniega trga bodo 

vod'.!® stopnjlce na gornjo ploščad. — De-
la se 'bodo po možnosti izvršila z uporabo 
brez-poselnih kvalificirani  delavcev Ibe-
tonerjev), ki bodo izdelali stopnjice na 
pristavi. Na Novem trgu se napravi nov 
tlak s kockami, ob kraju bo asfaltovan, 
ob Ljubljanica pa bo zasajeno košato 
drevje. Vsa ta razna dela na Uradu, na 
Novem trgu. na Dvornem trgu n v Ti-
voliju bodo Izvršena z brezposelnimi. Na 
Gradu se urede primerni dohodi vz mesta. 
Stroške bodo krili deloma iz fonda  za 
brezposelne, materijal pa bo nakupljen iz 
prihrankov. 

Naprava kanalizacije je bila odobrena 
za kolizej na Oosposvetsk1' cesti, za hišo 
A. Pučnika v Pleteršnikovi ulici št. 24. hi-
šo Bogdana in Jana Zupana na Cesti v 
Rožno dolino št 5 in naprava dodatnega 
kanala za župni urad sv. Petra na Sv. Pe-
tra cesti. — Josip Cernlč bo popravi! de-
lavnico v Strelišk ulici. — Novak Marija 
je dobila dovoljenje za zgradbo enotud-
stropne stanovanjske hiše v Detelovi ulici, 
Andrej Dolinar pa za zgradbo priz d\a k 
hiši v Kette-Murnovi ulici. — Komandi 
dravske diviz.iske oblasti se ne dovoli 
naprava senjaka na Ljubljanskem polju. — 
Odklonjena je bila prošnja Pipana & Comp. 
za postavitev bencinske pestaje ob Go-
sposvet>ici cesti. — Rus N. bo postavil 
garažo in vrtno lopo na Hradeckega cesti, 
Kolhezen Fo^e pa prizidek in kanalizacijo 
v Pleteršnikovi ulci 51 30. — Fond za 
zgradbo stanovanjskih hiš pri direkciji 
državnih železnic bo zgradil pet novih h:S 
ob Tyršev| cesti (bl.zu Vodovodne ceste). 

Samomor Ljubljančana 
v Splitu 

Split, 16. febr.  n. Snoči je izvršil tu sa-
momor brivski pomočnik Josip Lebeš iz 
Ljubljane, star 21 let. Zglasil se je na fi-
nančni kontroli, kjer je prijavil, da je 
opazil v neki hiši sredi mesta večjo koli-
čino vtihotapljenega tobaka, ter pozval fi-
nančne stražnike, naj mu sledijo. Zahteval 
je, naj mu dajo revolver, da ne bi bil brez 
orožja, če bi se tihotapci postavili v bran. 
Ko »o prišli do hiše, v kateri je sam sta-
noval je stražnikom naročil, naj ga poča-
kajo spodaj, doma pa si je pogiu! kroglo 

I v glavo. Na mizi so pozneje la^l. listek, 
j na katerega je napisal, da se zahvaljuje fi-
| nančnim stražnikom za posojeno orožje, 
i ki ga drugače nikakor ni moga' dobiti Ka-

kor vse kaže, je izvršil samomor zaradi 
! nesrečne ljubezni, ker so v njegov: delav-

ski knjižici našli raztrgano fotografijo  ne-
kega dekleta. 

r O T n A f i « l r q  TtpnnTTic. d 
Zagrebška vremenska napoved za danes: 

Oblačno, v-rtrovno. hladno, morda lokalne 
padavine — 

Dunajska vremenska napoved za »ob<»to: 
Nobene bistveni spremembe sedanjeca vre-
mena. 

B 
Dotrpela je in nas zapustila naša predobra ženka, mamica, hči, 

sestra in svakinja, gospa 

Mira Lajovic VerMe 
Pogreb bo v nedeljo, dne 18. februarja  1934, ob 4. uri popol-

dne iz Kolodvorske ulice št 23 k Sv. Križu. 
Ljubljana, dne 16. februarja  1934. 

Janko Lajovic s sinčkom Janezkom 
ter rodbini Verbič, Lajovic in vse ostalo sorodstvo. 



DANES SVEČANA PREMIERA 
ORIGINALNEGA RUSKEGA VELE FILMA. 

POT v ŽIVLJENJE 
KI JE HIMNA DELA IN VOLJE 

Po glavnem filmu  dodatek SzOke Szakall 
»HVALA, NOČEM!« 

Predstave danes ob 4., 7. in 9.% uri zvečer 
Predprodaja vstopnic od 11. do ure. 

Predstave ob 4 uri so v korist Rdečemu križu. 

ELITNI KINO MATICA 
TELEFON 21-24 TELEFON 21-24 

i kraji in ljudje 
Izpopolnitev velenjske elektrarne Ljub'jana. 16. februar;« 

Kakor nam poročajo iz Velenj, so vče-
raj začeli z deli za montiranje tretjega 
turboagregata v elektrarni pri tamkaj-
šnjem rudniku. Agregat, ki je najmoder-
nejše konstrukcije, je naša država na osno-
vi posebne pogodbe dobila iz Nemčije še 
na račun reparacij. Montažna dela bodo 
za par mesecev dala zaposlitev večjemu 
številu delavcev, ko pa bodo izvršena, je 
utemeljeno upanje, da bo zaradi večje po-
rabe premoga tudi trajna zaposlitev rudar-
jev večja. Zato je z začetkom montiranja 
ustreženo veliki želji velenjskega prebi-
valstva. 

Velenjski premogovnik je, kakor znano, 
v državni upravi, enako tudi elektrarna. 
Ves tok pa oddaja elektrarna dravski ba-
novini, odnosno banovinskim elektrarnam. 
Na osnovi te, z državo sklenjene pogodbe 
BB je banovina lahko sistematično lotil« 

dela z« elektrifikacijo  Slovenije. Ravno-
kar sklenjena pogodba med Ljubljano in 
banovino bo elektrifikacijsko  akcijo še po-
spešila. Da pa bodo mogle banovinske 
elektrarne kriti potrebo Ljubljane po elek-
trični struji, je bilo nujno potrebno raz-
širjenje velenjske centrale. Ta je imela si-
cer že dva agregata, ki pa prernoreta ko-
maj okrog 2000 kilovatov, tako da bi ne 
mogla kriti potreb Ljubljane. Novi agre-
gat bo sam imel kapaciteto 5250 kilovatov 
in bo lahko produciral preko 40 milijonov 
kilovatnih ur na leto. Velenjska elektrar-
na bo odslej za Falo najjačja v Sloveniji 
in med najjačjimi v celi državi ter bo za 
dogledno dobo lahko krila potrebe po 
električni struji v vseh krajih, za katere 
pride v po^tev banovinska elektrifikacij-
ska akcija. Ko bo novi agregat postavljen, 
se bo vrednost elektrarne povečala za 
okrog 25 milijonov dinarjev. 

Josip Malensek f 
Ljubljana, 16. feforuarj« 

Ze v zgodnji mladosti je bil »Mate« So-
kol Vprav to je bil tudi povod, da se je 
znašel med tistimi, ki so hoteli imeti svo-
je domače lovsko društvo. »Ce so gozdovi 
m polja slovenski, zakaj bi ne bilo tudi 
društvo naše«, je dejal mladenič, ki se mu 
je značaj najbolj svetlo zrcalil v ljubezni 
do prirode. Vstopil je v lovsko društvo, ki 

je imelo v zakupu vrhniška lovišča. Ma-
lenšek je postal odbornik Slovenskega 
lovskega društva in je bil vedno med ti-
stimi, ki so stremeli za tem, da bi kora-
kali naši lovci po poti modernega svetov-
nega lovstva, ki mu ni toliko za streljanje, 
marveč skrbi tudi za gojitev. Bil je »Ma-
te«, kakor so ga imenovali tovariši, silno 
dobrega srca: kdorkoli ga je poznal, je 
moral postati njegov prijatelj. Najlepše 
dneve je preživljal pokojnik med medvod-
skimi lovci. V lovski koči pod sivo Grma-
do in zelenim Jetrbenkom je sedel večkrat 
v družbi dobrega prijatelja Mihe Verov-
Ška in drugih ljubljanskih lovcev, zlasti 
v prijetnih pomladnih večerih, vnet za po-
govor o petelinjem lovu. Nu — zdaj je 
prenehalo biti blago srce za vedno. »Mate« 
je odšel za Miho, s katerim bosta letošnjo 
pomlad skupaj poslušala spev ljubezni v 
večnih loviščih. 

Z Josipom MalenSkom seveda niso h 
bili dragega druga le lovci, nego tudi 
koli, bančni uradniki in športniki. Zelo g« 
bo pogrešala Kmetska posojilnica, kjer je 
uradoval nad 30 let, nazadnje v funkciji 
podravnatelja. 

Truplo pokojnika, ki je podlegel srčni 
kapi v najlepši moški dobi, star šele 50 
let, so pripeljali v Ljubljano davi z Gol-
nika. Pogreb se bo vršil v nedeljo popol-

dne ob 15.30 iz hiše žalost! v Dalmatinovi 
ulici št. 1. Lovci in prijatelji, zberimo se 
in počastimo dragega pokojnika na zad-
nji poti! S. 

Ljudje, ki trpe na otežkočenl telesni 
potrebi in ki jih zaradi tega mučijo krv-
no prenapolnjenje trebuha, pritisk krvi 
v možgane, glavobol, močno utripanje 
srca, dalje ki trpe na bolezni dančne 
sluznice, fišurah,  hemeroidalnem zamot-
ku, fistulah,  jemljejo za iztrebljenje 
črevesa zjutraj in zvečer po četrtinko 
»Franz Josefove«  grenčice. Vodilni 
zdravniki kirurgičnih zavodov izjavljajo, 
da se poslužujejo »Franz Josefove«  vo-
de po operacijah z najboljšim uspehom. 
»Franz Josefova«  grenčica se dobi v 
vseh lekarnah, drogerijah in špecerijskih 
trgovinah. 

Smrt dobre matere 
Ljubljana, 16. februarja 

Po daljšem hudem trpljenju je premini-
la davi ga. Marija Peganova, vdova po 
znanem novomeškem naprednem šolniku, 
nadučitelju Leopoldu Peganu, umrlem že 
pred davnimi leti. Rajnka, ki je prav pred 
mesecem dni praznovala 701etnico, je hu-
do bolezen do zadnjega prenašala z naj-
večjo vdanostjo. Zapušča dva sinova in pet 

hčerk, med njimi uradnico v upravi »Ju-
tra« gdč. Mileno. Dobrosrčna in ljubez-
niva gospa je bila svojim otrokom najbolj-
ša mati in jim je, kolikor jih še nima 
lastnega ognjišča, gospodinjila, dokler je 
ni zavratna bolezen priklenila na posteljo. 
Pogreb blage gospe bo v nedeljo ob 14. 
iz hiše žalosti v Gledališki ulici 12. Bodi 
dobri materi ohranjen najlepši spomin! 
Njenim svojcem naše iskreno sožalje! 

Ponesrečen roparski vpad 
v stanovanje 

Slovenjgradec, 16. februarja 
Nevaren obisk treh brezposelnih je imel 

na pustni torek zvečer tukaj'nji šolski 
upravitelj g. Leopold Kopač. Čital je v 
sobi, ko so se zdajci odprla vrata; vstopil 
je mlad heznanec, nato pa je hitro vrata 
zaprl in jih hotel znotraj zakleniti. V 
istem hipu pa ga je že g. Kopač drž«! za 
vrat, odprl vrata in sunil nevarnega gosta 
na hodnik. Nato je pograbil na omarici 
ležeč brovning ter skočil za neznancem. 
Ko je ta zagledal orožje, je začel prositi, 
naj ga upravitelj kam skrije, češ, da ga 
hočeta ubiti dva tovariša, ki sta na dvori-
šču. Upravitelj ga ie nnzval naj takoj 
zapusti poslopje, sicer da bo streljal. Ne-
znanec je nato stekel na dvorišče. 

Ko sta prišla g. Kopač in medtem n« 
pomoč prihiteli šolski sluga na dvorišče, 
6ta planila izza ogla še dva neznanca in 
začela kričati, zakaj skriva lopova v Soli, 
češ, «ia ga hočeta pretepsti. Le z grožnjo 
uporabe orožja je bilo mogoče izgnati oba 
nasilnika z dvorišča, medtem ko je prvi 
smuknil pri stranskem vhodu na ulico. 

Da je bil spopad med tremi neznanci le 
fingiran  in da so zlikovci imeli druge na-
mene, ki pa se jim niso posrečili.^ je raz-
vidno iz dejstva, da so šli drugo jutro ob 
5. uri vsi trije složno in glasno preklinja-
joč mimo šole. Za ponesrečeni vlom pa so 
se maščevali s tem, da so ponoči razbili 
štiri šipe in vrgli steklenico za pokalico 
v sobo otroškega vrtca, ki je v pritličju 
šolskega poslopja. Policiji se je posrečilo, 
da je aretirala nevarne zlikovce, ki bodo 
prejeli zasluženo kazen. 

Zavetišča gobavcev 
v Koševu 

Sarajevo, 15. februarja. 
Komaj nekaj kilometrov od Sarajeva v 

Koševu je urejeno zavetišče za gobavce. 
Žrtve te najstrašnejše bolezni, proti kateri 
še znanost ni našla nobenega učinkovite-
ga sredstva, so bile do prevrata internira-
ne blizu Metkoviča. V prevratnih dneh pa 
so se odprla vrata tega do tedaj strogo 
izoliranega zavetišča in bolniki so se raz-
kropili na vse strani. Iz strahu pred straš-
no boleznijo so jih njihovi sorodniki po ve-
čini sami izročili zdravstvenim zavodom in 
v Koševu pri Sarajevu se je uredilo novo 
zavetišče, v katerem je sedaj okrog 30 
bolnikov. Velika enonadstropna hiša je ob-
dana z gozdom in visoko železno mrežo. 
Nekaj gobavcev Je bilo že v starem tabori-
šču v Metkoviču, ostali mlajši pa so iz 
Sandžaka in Bosne. Med nesrečniki sta 
tudi dva dečka, stara 9 in 14 let. 

Gobavost se pojavlja samo v nekaterih 
krajih Bosne, Črne gore, Dalmacije ta 
Sandžaku in Je po mnenju zdravnika, ki 
vodi tragično zavetišče v Koševu, v naši 
državi preko tisoč gobavcev. Zavetišče so 
uredili tako, kakor je danes, šele pred ne-
kaj leti, a je še vedno premajhno ta tudi 
preblizu velikega mesta. Nesrečne bolnike 
oskrbuje sarajevska bolnišnica. 

Danes velefilm! 
Luis Trenker 

PLANINE KLIČEJO 
Očarujoče delo lepote planin in 

ljubezni do domovine. 
ZVOČNI KINO IDEAL 

Predstave ob 4., 7. ta 9. zvečer. 
Cene 4, 6 in 8 Din. 

Nučič In Podgorska 
Za nocojšnjo jubilejno predstavo ie 

Združenje gledaliških igralcev povabilo 
v goste prvaka zagreb;ke drame Hinka 
Nučiča in Viko Podgorsko. Nučič je bil 
v zgodovinskem času ob prevratu od slo-
venskega gledališkega konzorcija prvi po-
verjen z intendantskimi posli v novo na-
stajajočem slovenskem gledališču in je kot 
prvi ravnatelj slovenske drame položil te-
meljni kamen dela v nekdanjem nemškem 
teatru v Gradišču. Ljubljana je prav po-
redkem deležna obiska dveh velikih umet-
nikov, ki sta pri nas pričela svojo karije-
ro, da sta potem vrednost našega imena 
ponesla a svojo umetnostjo drugam. Samo 
ob sebi se razume, da je naš dramski re-
ferent  smatral za svojo dolžnost, zapro-
siti umetnika za kratek pomenek o vpra-
šanjih, ki prav tele dni gibljejo ozračje: 
o akciji za sanacijo gledališč,  ki jo prav-
kar vsi trije intendanti pretresajo na beo-
grajski konferenci,  o tesnejšem gledali-
škem sodelovanju med Ljubljano, Zagre-
bom in Beogradom, pa še o dejanju in ne-
hanju Slovencev v Zagrebu  — in ne prav 
nazadnje o jubileju dramskega gledališča 
samem. G. Nučič je rade volje odgovar-
jal in ga. Podgorska je prijazno izpopol-
njevala njegova izvajanja, kjer je bilo 
treba: 

— Lntendantje najbrž ne bodo našli no-
bene druge rešitve, kakor d« bodo spet 
znižali plače in reducirali personal. Vsaj 
pri nas v Zagrebu se javno govori, d« »e 
bodo s 1. aprilom izvedle nove redukcije 
in znižale umetni-lke doklade. Posebno za 
Ljubljano in za Zagreb ne kaže prav nič 
dobrega. V Beogradu bodo te dni otvorili 
novo dramsko gledališče, ker ima Beograd 
za opero in dramo eno samo hišo, odkar 
so Manjež uporabili za novo skupščino. 
Zakaj so stiki med vsemi tremi narodnimi 
ledališči tako rahli, zlasti še med Zagre-
om in Ljubljano, ki sta si komaj za štiri 

ure vožnje z vlakom vsaksebi, je v resnici 
težko razumeti. Kakor kažejo znamenja, 
je gledališču iz Ljubljane težko prodreti 
do Zagreba predvsem zaradi razlike v je-
ziku. Vendar pa pričajo izkušnje, da bi ta 
razlika ne smela delati ovir. Saj na pri-
mer ni zagrebškega občinstva prav nič mo-
tilo, da je ga Gjungjenčeva, ki je v zad-
njem času prišla k nam kakšne štirikrat v 
goste, na hrvatskem odru pela v sloven-
skem jeziku, kakor je bila svoje vloge na-
študirala v Ljubljani. 

V operi se posamezna osebna gostova-
nja že doslej vršijo med Zagrefeom in 
Ljubljano, kar je obema gledališčema v 
veliko korist V drami bi bili takšni oseb-
ni medsebojni obiski zaradi razlike v je-
ziku prav za prav neizvedljivi. Ob dobrih 
prometnih zvezah pa bi bila prav lahko 
mogoča med Zagrebom in Ljubljano go-
stovanja celotnih dramskih ansamblov s 
kompletnimi predstavami, kakor sta jih 
naštudirala oba teatra. Takšno sodelova-
nje bi lahko v veliki meri pripomoglo k 
zbližanju med obema kulturnima centro-
ma. 

— fn  vendar »o bile pri vseh dosedanjih 
čisto slovenskih gostovanjih predstave v 
Zagrebu skoraj zmerom prav slabo obi-
skane. Zagrebški Slovenci ne kažejo mno-
go zanimanja za kulturno življenje svoje-
ga naroda. Zagreb je pač veliko mesto in 
slovenska kolonija težko pride sama s se-
boj v kontakt. Naši ljudje so doli brez 
prave organizacije, vrhu tega povečini pri-
padajo siromašnemu sloju in mnogo jih je 
že pohrvatenih. ČJ naj kakšna slovenska 
ku turna manifesta  lja v Zagrebu uspe je 
treba vložiti v agitacijo brez primere mno-
go dela. Ko smo pred kakšnimi pet mi 
let' dali v gledališču Cankarjevo »Pohuj-
šanje«, smo pač dvakrat napolnili hišo, 
toda vse vstopnice smo morali sami pro-
dati od moža do moža. 

— Izmed naših društev, ki delajo v Za-
grebu, ima zlati Slovensko prosvetno dru-
štvo nekaj lepih dejanj za seboj. V tem 
društvu se zbirajo predvsem naši intelek-

& ULTURNI PREGLED 
Jubilej slovenskega dramskega gledališča 

(1919 
Oton Župančič; 

Ena  hiša? 
Naslednja izjava g. Otona 2 u-

p a n č i č a je prispela prepozno za 
jubilejno številko »Gledališkega li-
sta«. Objavljamo jo tu kot prispevek 
k današnjemu jubileju. 

Urednifitvo. 
Ne, v tem ni rešitve iz krize, to kaže-

jo matematični računi, ki ne lažejo. Ma-
lenkostni prihranki, lri gmotno ne bi 
zalegli, kar bi bilo besede vredno, ne 
odtehtajo moralne škode, ne izbrišejo 
ponižujoče zavesti, da smo izgubili ne-
kaj, kar smo imeli. Padla bi nam posto-
janka, ki je v slovenski kulturi ne bi 
m osrli več brez bridkosti in očitkov po-
grešati. 

Naša lepo se razvijajoča drama po-
trebuje za popoln razmah večje, dosti 
večje, po modernih demokratskih nače-
lih zidane hiše kjer bi dosti nižje cene 
zbirale dosti več občinstva. V taki hi-
ši bi bil dom umetnosti za vse: cenejši 

— 1934) 
od kina, zato popularnejši od kina, pra-
vo narodno in ljudsko gledališče v naj-
višjem pomenu besede, ki bi moglo do 
malega živeti ob svojem. 

Dve hiša, večji hiši — v tem je gmot-
na in duševna rešitev v bodočnosti. Za 
zdaj pa: dve hiši, taki, kakršni sta. 

Petnajst let 
Dre-vi bo Združenje gledaliških igralcev 

na skromen, navsilfiv  način proslavilo skro 
men, nevsiljiv jubilej: petnajst let dramske-
ga dela v lastni hiši v Gradišču. Kakor ne-
kakšna nehoteno simbolizacija se zdi dej-
stvo, da eo igralci dali za ta večer na eno 
red Finžgarie»vega »Diviega lovca« z Nuči 
čem in Podgorsko. Z »Divjim lovcem ie Hin-
ko Nuči? pr*d petnajstimi leti še v stari 
hiši v Gledališki ulici otvarjal prerojeno 
slovensko dramo, »reden ee je pres*V1a v 
svoi novi dem. in danes, po poldrige>m de-
setletju. sredo igralci z isto staro, roman-
tično, slovensko - heroično igro de>men«rtri-
rat proti erameflrivo  - drzni nakani da iai 
bi se drama vrnila, odkoder ie takrat pri-
šla. Vprašanje, ki ga ie Nučič po prevratu 
na tako znamenit način rešil z majhno če-

tico slovenskih igralcem in po nalogu takrat-
nega direktorja Slovenskega gledališkega 
konzorcija, ®e_danes vnovič odpira. 

Včasih je vso perečo problematiko teatra 
poravnavala in ra zmot a val a študentovska 
mladina in z njo ljudska množica, ki t? po-
gostokrat kar tako, bre-z pražnje obleke, 
naravnost z ulice vstopala v hišo in pose-
gala v tok stvari. Množica je <- prvo, v voj-
ni prekvašeno generacijo na čelu po pre-
vratni soustvarjala novo Narodno gledališče, 
ta množica ie klicala intendante na odgo-
vor in diktirala rerpertoar. To je bila doba 
viharnega, pa burnepa gledališkega življe-
nia v Lj ibljani in nič se ni m^-Vi zgoditi 
niti na odru niti v pisarnah intendance ni-
ti v Beogradu, ne da bi bilo izzvalo hrupen 
odmpv po v«e>m mestu in iz mesta v naro-
du. Mirnejši časi so odplavili elan. ki ie ta-
krat nosil mladino, mlajše intelektualna 
generacije so se umaknile v zatišie — in 
obe hiši v Gradišču in v Gledališki ulic: 
sta se prav tako zagrebli v svoie tih? skr 
bi. Mnogo pniblike je v teh časih odšlo in 
nobena prošnia. nobeno pozivanje na »na-
rodno dolžnost« in na takšne sitvari ie ni 
moglo več priklicati nazaj. Ko eo igralci na 
ta način ostali pr»rei sami. so s? nehali za-
našati na kogarkoli, pljunili so v rok«, r. 
občjdovanfa  vrednim fanatizmom so se 
vrgli na delo — in ko danes praznujejo svoi 
mali iubileij. si brez prigovora smelo česti 
tati. da so 8 pvoiim delom zavrli razpad in 
da bo zaradi njihovega dela vprašanje o 
eni hiši brez dvoma v naidogledneišem ča-
su za trajno spravljeno z dnevnega reda. 

Odveč bi bilo, če bi za podkrepitev t » e , 
da mora Narodno gledališče ostati neokr-
njeno. narvajaii kakršnekoli dokaze ali pa 
kulturne zasluge, ki si jih je gledališč? stek-
lo v teh letih. Manifestacija,  ki jo prireja-
jo igralci za svoj jubilej, pa je bila vendar 
potrebna v narodu, katerega kultura re ta-
ko polna živih, skelečih nesoglasij kakor 
pri nas- Narod, ki mu le »Hamlet« postal 
takorekoč Ijjdska igra ter je na repertoar-
ju njegovega teatra med vsemi komadi do-
živel najvišje število uprizoritev, ta narod 
nai baje ne bi zmogel gledališča v dveh hi-
šah! Tako {e pač pri nas: okus parterja in 
lož se je v teh zadnjih lertih v veliki meri 
nagnil v smeri »Turških kumar«, medteim 
ko so »Hamleti«, »Krogi s kredo«, najplv 
meniteiša dela iz svetovnih literatur, posta-
li igre stojišča in galerije. V te.m je vsa tra-
gika, če je v tem sploh kaj resnične narod-
ne tragike. Vse stvari na svetu imaro pač 
svoi nuijni potek. In tako ie ta stvar za gle-
dališče v resnici samo vprašan ie gmotnega 
obstanka in prospeha - in tu bi bilo treba 
samo malo več vztrajne propagande, malo 
več smotrnega vzgojnega dela, kakor ga ie 
gledališče vršilo doslej. 

* 
Za svoi jubilej j« Združenje gledaliških 

igralcev izdalo preprosto, pa okjsno oprem-
ljen spominski list »Slovenska drama v 
Ljubljani 1919—1934c pod uredništvom Fr. 
Lipaha. List uvaja kratka beseda slavnemu 
občinstvu pod devizo »Drama, naš dom!«, 
hz katere razberemo, da Je naša drama v 
svojem novem hramu takoj prvo eeaono v 

tualci, ki so si nadeli nalogo, da bi dobri-
ne slovenske kulture posredovali hrvatske-
mu občinstvu. Društvo je v zadnjem ča-
su izvedlo več lepih umetniških in literar-
nih prireditev, tako Jakopičevo, Zupanči-
čevo, Finžgarjevo in Cankarjevo proslavo, 
o katerih je ves hrvatski tisk brez razlike 
prav izčrpno poročal. Pred nedavnim je 
organiziralo v Zagrebu koncert ljubljanske 
Glasbene Matica, o katerega izrednem 
uspehu priča že številka inkasa, ki je zne-
sel okrog 48.000 Din. Tako velikega gmot-
nega uspeha po navadi niti domače glas-
bene prireditve v Zagrebu ne dosežejo. 
Isto društvo je posredovalo tudi nedavni 
Lhotkov koncert v Ljubljani ter gostova-
nji Ptaa in Pije Mlakarjeve ter violinista 
Rupla, za dogledni čas pa pripravlja spet 
gostovanje naše Glasbene Matice. Sloveo-
sko prosvetno društvo ne more delati na 
veliko, zato pa so doslej uspele še vse pri-
reditve, kar jih je organiziralo. — V no-
vejšem času je pričela živahno gibati tudi 
Narodna čitalnica, ki je namenjena širo-
kemu krogu zagrebškega slovenskega ob-
činstva in ki v svojih lepih prostorih stal-
no prireja predavanja, sestanke itd. Živo 
delavnost razvijata tudi Slomškovo pro-
svetno društvo in pa organizacija služkinj, 
ki ima v Zagrebu precej široko delavno 
področje. 

— V splošnem je v hrvatskem Zagreb« 
ne samo mnogo slovenskega življa. temveč 
tudi prav mnogo živega slovenskega kul-
turnega dela. Saj predava na univerzi se-
dem vseučiliŠkih profesorjev  — Slovencev, 
med drugimi izobraženimi stanovi pa Je 
zlasti mnogo slovenskih zdravnikov in 
igralcev. Na neki sliki, ki visi v mojem 
stanovanju in ki predstavlja igralski an-
sambel iz časa svetovne vojne, je med 
Hrvati sedem Slovencev, samih prvakov. 
Danes prav tako zavzemajo vidna mesta v 
ansamblu Narodnega kazališta Nučič, 
Podgorska,  Križa),  Vičar,  Druzovičeva, Lu-
bejeva, Šimenc, ki bo te dni spet nastopil 
kot gost. Iz te vrsto se je pred par me-
seci izbrisalo hne Viljema Bukška, ki j« 
svoj čas trinajst let pomagal graditi slo-
vensko Narodno gledališče, pa je umri v 
Zagrebu precej pozabljen in prezrt od na-
še kulturne javnosti. 

— Razume se, da vse dejanje m nehanja 
ljubljanske drame zasledujem iz Zagreba 
z največjim zanimanjem in da se od srca 
veselim slednjega njenega uspeha. Kolikor 
se da presoditi od daleč, se prav lepo ra»-
vij«. Nujno potrebno bi bilo samo, da se 
ansambel malo razširi. V Zagrebu šteje 
drama 67 igralcev, v Ljubljani p« menda 
samo kakšnih 20. 

— iDa prihajam v LJubljano trio m«'o» 
kdaj v goste, so pač krive disharmonije, 
ki so »e pojavile že pred 15 leti. Leta 1925. 
tem z« 251etnico svojega gledališkega dela 
gostoval v »Othellu«. V Maribor sem pM-

Sel v tem ča^u nekaj večkrat. TaKo sv« a 
Podgorsko za Maribor naštudirala Bera-
steinovega »Tata«, ki sva ga ob lOletnicI 
mariborskega gledališča odigrala za vse 
abonmaje. Kakor znano, sem po odhodu iz 
Ljubljane odšel v Maribor in sem tam iz 
nič, iz svojih lastnih prihrankov organi-
ziral slovensko gledališče, ki sem ga po-
tem tudi vodil kot njega prvi ravnatelj. 
Za drugo leto sem s pomočjo tedanjega 
trgovinskega ministra dr. Kramerja izpo-
sloval mariborskemu gledališču stalno dr-
žavno podporo, s katero je bil potem gle-
dališču zagotovljen trajen obstoj. Podg >r-
ska je za Miklavža gostovala v Mariboru 
z literarnim večerom. 

— Ob velikem naporu in s težkimi žrt-
vami smo pred petnajstimi leti odprli no-
vo dramo, je Nučič sklenil svojo pripoved. 
Nismo imeli ne kulis, ne oblek, ne denar-
ja, imeli smo samo veliko voljo do dela. 
Spominjam se, kako nam je kritika takrat 
zamerila, da nismo dali »Tugomerja« v 
pravih staroslovanskih kostumih. Tega kri-
tika najbrž ni mogla razumeti, da »Tugo-
merjevi« kostumi niso smeli veljati niti 
krone in da nam je bilo takrat mnogo več 
do tega, da slovensko dramsko gledališče 
odpremo, kakor pa do tega, da damo »Tu-
gomerju« pravi kostum. Kar smo takrat s 
tolikim naporom in tolikimi žrtvami od-
prli, zdaj pač ne bomo hoteli več zapreti. 
Slovensko dramsko gledališče naj cvete! 

Fri. 

kratkem času od 6. februarja  do 15. julija 
L 1919. uprizorila deset slovenskih del in 
imela 110 predstav. V petnajstih sezonah 
je drama dala 53 iger 24ih domačih avtor-
jev in je v celoti imela nad 300o predstav. 
Med igralci in sodelavci, ki so v tem čaeu 
na veke stopili z odra, se poslanica spomi-
nja nepozabnih igralcev Pavla LoSnika, Bo-
risa P-rtjate, Bojana Smerkolja ter pisate-
lja. režiserja in tajnika drame Milana 
Puglja. 

Naslednje prispavfce  so napisali Pavel 
Golia, O. Šest, France Koblar, Josip Vid-
mar, Fran Govekar in Hinko Nučič. Nai iz 
Nučače.vega člančiča »Pred petnajstimi le-
ti . .-«, ki nam v svežem zanosu slika pred 
oči razburkane, v nacionalnem navalu nape-
te dneve, ko ie polagal temeljni kamen novi 
drami, objavimo: 

»Sredi januarja leta 1919. se je vršila ona 
zgodovinska seja direktorija Slovenskega 
gledališkega konzorcija (Govekar, dr. Gra-
fenarj-er,  Praprotnik, dr. Adlešič in dr. Až-
man), ka mi je izročila mandat, da takoj 
prevzamem nemško gledališče in da čim 
prej v njem otJvorim slovensko dramo. Pre-
lepa dolžnost. 

Naslednjega dne, proti večeru, sem hitel 
brez spremstva — proti Gradišču. Ne-

kam nerodno mi je bilo. ko sem stopal po 
stopnicah, ki vodijo na oder. Nikjer niko-
gar. Par žarnic je slabo razssvetljevalo hod-
nike. Stopim na oder. Prvič Tudi t j niko-
gar. Tišina ko v grobj. Ali tudi na odru ie 
bilo nekaj svetlobe. Znamenje, da so ljudje 
vendar blizu. Moji koraki ao votlo odmeva-



Tradicionalni valčkov večer 
priredi 

Sokol I. dne 3. marca 1934 v vseh prostorih na Tabora 

• Prosvetna jubileja v Bjelovaru. Te dni 
proslavlja Bjelovar dvojni jubilej, in sicer 
75 letnico realne gimnazije in 170 letnico 
šolstva sploh V šolskem letu 1858.—1859. 
je bila otvorjena dvorazredna nižja real-
ka, ki je bila podobna današnjim meščan-
skim in gospodai skim šolam. Ta šola se je 
razvila iz stare latinske m obrtniško-geo-
metrijske šole. Do prave srednje šole je 
prišel Bjelovar po dolgem kulturnem raz-
voju Na področju nekdanjega bjelovarske-
ga generalke ta je bilo že leta 1770. 17 šol, 
ni so spadale pod nadzoistvo ravnatelja 
bjelovaiske višje šole. Hrvatski jezik je 
bil uveden v bjelovarsko nižjo realko že 
leta 1872. štiri leta pozneje pa se je šola 
pretvorila v malo realno gimnazijo. Popol-
na realna gimnazija pa je že od leta 1901. 
Pred 30 leti je bila na tej gimnaziji prva 
matura 

• Izprememba v vodstvu Gasilske zveze. 
G. minister z atelesuo vzgojo je sprejel 
oBtavko g. R. Ge^rgijeviča na mesto stare-
šine Gasilske zveze kraljevine Jugoslavije 
ter odredil, da prevzame dolžnosti stare-
šine Gasilske zveze do nadaljnjega njen 
prvi podstaiešina g. Josip Turk, ki je za-
radi tega iz Ljubljane že odpotoval v Beo-
grad. 

• Napredovanje. V višjo položajno sku-
pino ln v čin sreskega podnačeinika Je na-
predoval g Bogomir Deu, doslej pristav 
•reškega načelstva v Logatcu. 

Športniki se obvarujejo neprijetnosti 
nahoda, influence  in prehlada, ako jem-
l jejo okusne ANACOT PASTILE. 

• Predavan ja poci okr i l jem Z K D . Sokol-
tfka  četa v Dvorski vasi priredi drevi ob 
19. predavanje o svetovni gospodarski kri-
zi. Predaval bo g. dr. Mihelak. — Omla-
dina aaiodne odbrane bo imela drevi ob 
20. predavanje o temi: Potovanje v Maro-
ko. Pre laval bo g. dr. Reja Oskar. — So-
kol Stepanja vas priredi jutri ob 11. preda-
vanje o temi: Narodno gospodarski pro-
gram Jugoslovenske nacionalne stranke 
Predaval bo g dr Mihelak. — Sokol Rr«< 
zovica priredi jutri ob 15. predavanje o 
Strossmayerju. Predaval bo g. Bučar. — 
Vajenski dom bo imel jutri ob 10. preda-
vanje o potovanju po Bosni, Hercegovini 
ln Orni gori Predaval bo S. Zdenko Aljan-
čič, akademik. — Ljudska univerza v Ko-
čevju priredi jutri v hotelu »Trst« ob 11. 
predavanje o temi: Povojna Evropa. Preda-
val bo g. prof  Stepišnik. — Sokol Tržič 
bo imel v pctiedeljek ob 20. predavanje o 
temi; Zemlja včasih in danes. Predaval 
fr>o  prof.  Stepišnik. — Udruženje železni-
ških uradnikov priredi v ponedeljek ob 
20 v Ljubljanskem dvoru predavanje g. 
dr Bajiča o temi: Temeljni problemi soci-
alne politike. 

• Razstava znanega bolgarskega slikarja 
v Beogradu. V Beograd je prispel bolgarski 
elikar Nikola Tanev, k! bo jutri v paviljo-
nu Cvijete Zuzorič otvoril svojo razstavo. 
To je že druga razstava Taneva v Beogra-
du Prvič je razstavljal svoje slike v Beo-
gradu leta 1930., ko je priredil svojo raz-
stavo tudi v Zagrebu in Splitu. Tanev je 
tudi v inozemstvu dobro znan, kajti raz-
stavljal je že v mnogih mestih ln je nje-
gova sedanja razstava že 33. 

• Upokojen je g. Jurij Kozina, sodnik 
okrožnega sodišča v Novem mestu v 3. 
skupini 1 stopnje. 

• S-nrt zaslužnega narodnega gospodarja. 
V 2iči blizu Kraljeva je umrl 71 letni vzor-
ni gospodar Leka Janič, ki si je pridobil 
velike zasluge za povzdigo umnega gospo-
darstva v staro-srbskih pokrajinah. Bil je 
tudi velik dotrotnik revežev in ga je zara-
di tega na zadnji poti spremljalo prebi-
valstvo iz domače in vseh okoliških vasi 
ter tudi veliko število Kraljevčanov. 

• Novi grobovi. Sinoči ob pol 18. je umr-
la v Ljubljani, na svojem stanovanju v 
Kolodvorski ulici gosia Mira L a j o v 1 c. 
roj. Verbičeva. soproga g. Janka Lajovica, 
knjigovodje tvrdke Horvat & Cie, sestra 
ra5eTa novinarskega tovariša g. Drejčeta 

naročnine ? 
Dokler ne plačate, niste zavarova-
ni za slučaj nezgode pri zavaroval-
nici 
>Jli<iOSLA VIJI«, splošni zavaro-
valni družbi v Ljubljani. 
Nakažite še danes' Naša številka 
^ekiivnpirp ranina je 11 K42 

VCSti 
Verblča, Aefa  kabineta ministra dr. Kra-
merja. Pokojnica je ie dolgo zaman Iskala 
ieka zavratni bolezni, zdravila se je tudi 
na Golniku, a pomoči žal ni bilo več. Po-
greb bo jutri popoldne. — Nadalje je umr-
la v Ljubljani gospa Marija L e v l č a l -
k o v a in bo pogreb jutri ob 17. izpred ka-
pele Sv. Križa — V Trbovljah je včeraj 
nenadno preminila v visoki starosti 78 let 
gospa Ivana B i d o v e c, vdova po delovod-
ji TPD in mati rudniškega blagajnika g. 
Franca Bidovca. Pokojnica je bila splošno 
znana po svojem zdravem humorju ln je 
bila tudi zelo priljubljena v vseh slo-
jih. — Na Vidovdanski cesti 9. v Ljubljani 
je umrl g. Adolf  K r e u z b e r g e r bivši 
veletrgovee, posestnik in lastnik elektrar-
ne v Kranju. Pogreb bo danes ob 14. — 
Pokojnim blag spomin, žalujočim naše 
iskreno sožalje! 

• Ekskurzijskl odsek pri sekciji JUU v 
LJubljani javlja tov. smučarjem in smučar-
kam, da priredi smučarski izlet na Roščo 
nad Jesenicami. Odhod lz LJubljane danes 
z večernim vlakom ob 18.40, povratek ju-
tri z Jesenic ob 18.48, Prenočevanje pri 
Sv. Križu nad Jesenicami. Udeležite se 
polnoštevilno. Zbirališče pred kolodvorom 
v Ljubljani. Z onimi pa, ki bodo eventu-
alno vstopili med vožnjo, se snidemo na 
Jesenicah. 

• Izboljšanje brzojavnega prometa na 
progi Ljubljana-Bled. Z včerajšnjim dnem 
Je ljubljanska poštna direkcija stavila za 
brzojavni promet med LJubljano ln Bledom 
v obrat nov aparat, s katerim bo ta važna 
brzojavna proga mnogo pridobila. Novi 
aparat Je angleškega sistema tvrdke Stan-
dard in obratuje na izmeničen tok 220 
voltov. Z novim aparatom se bo delo br-
zojavnega urada Izredno olajšalo na tel 
progi, ki je zlasti v poletnih mesecih, ko 
Nj. Vel. kralj biva na Bledu tn postane 
naše najlepše letovišče sredl&če vsega po-
litičnega življenja v državi, frekventirana 
v najvišji meri. Pri Slemensovem aparatu 
tipa Hughes so bile doslej vsako leto po-
trebne tri posebne moči, medtem ko bodo 
delo pri novem aparatu lahko opravliale 
uradnice od morseje službe. Razen tega 
je novi aparat silno enostaven in se ga 
lahko uradnik nauči v 14 dneh. 

• Za planince. Triglavska podružnica 
SPD sporoča, da Je koča na Zasipški plani-
ni v Sp. Krmi ob nedeljah in praznikih 
oskrbovana. Kdor Jo želi obiskati med te-
dnom, naj se oglasi pri oskrbniku Lojzu 
Rekarju v Radovni. Od 15. marca naprej 
bo koča oskrbovana tudi med tednom. 

• Himen. V nedeljo popoldne sta se po-
ročila v cerkvi sv Petra v Ljubljani dva 
para; gdč. Justina Seanetova, odvetniška 
uradnica iz Ljubljane, i g. Josipom Be-
broro, uradnikom iz LJubljane; gdč. Mira 
Beber, posestnikova hči Ljubljane, pa z 
g. Milanom Bajukom, tehničnim uradni-
kom lz Trbovelj. Bilo srečno! 

• Izlet v Nemčijo bo 10. marca s tro-
dnevnLm bivanjem v Leipzigu. Poleg tega 
si izletniki ogledajo Prago, Dresdeoi, Berlin 
in Munchen. Cena izleta je 4850 Din (vož-
nja v II. razr.) ln 3920 Din (vožnja v KI. 
razredu). Prijave in informacije  .pri Putnl-
ku v Ljubljani. 

• Zdravljenje zdravnikov In svojcev v 
bol nicah. Po novem predpisu ministrstva 
se smejo zdravniki, ki so člani jugoslovan-
skega zdravniškega sindikata, s ožjimi 
rodbinskimi člani (žena in otroci) zdraviti 
PO polovični ceni T II. razredu državnih 
bolnic. 

• Organizacija policije v Beogradu. Ml 
nistrstvo notranjih zadev ho te dni izce-
lalo zakonski predlog © organizaciji držav-
ne policije v Beogradu. Ta policija bo za-
menjala orožnike, ki vršijo v prestolnici 
redarsko službo. V policijsko službo bodo 
sprejeli 1400 orožnikov. Sprejeti pa bodo 
samo visokorasli kandidati. Najmanjša vi-
šina Je 1.80 m. Policisti bodo dobili noseb-
no uniformo. 

• Afera  pri Izvozu orehovega lesa Iz Bos-
ne. Neki italijanski trgovci so precej dobro 
plačevali orehov les in zaradi tega so za-
čeli posestniki v Bosanski Krajini brez 
vsake mere sekati ln izvažati orehe. Pre-
tila je velika nevarnost, da bo popolnoma 
uničena vegetacija orehov v vsej pokraji-
ni. Sekanje orehovih dreves se je nadalje-
valo, dokler nI naposled oblast to prepove-
dala. Sedaj pa se Je tudi ugotovilo, da se 
je Izvažal nekontroliran ln nežlgosan ore-
hov les. Obširno prijavo o tem je vloži« 
šef  gozdne uprave v Kotor-Varošu ln goz-
darska diresclja Je poslala v vasi posebno 
komisijo, ki je ugotovila, da so nepravilno-
sti izvrševali mnogi gozdarji ln gozdni ču-
vaji po nagovarjanju lesnih trgovcev. Med 
drugimi je bil zaradi te afere  aretiran tu-
di sreski gozdarski referent  v Kotor-Varo-
šu. 

li v globoki tišini. Braz sprejema obsloiim 
sredi odra — nepovabli"nec Prisluškujem 
Ogledujem dimenzije odra. vrvišče. pralne 
stene, med katerimi ie še pr^d nekaj dnevi 
zvenela nemška beseda. Zakličem. Detona-
cija mojega glasu j? bila v tem velik am. 
praznem prostoru naravnost strašna. 

Nekip v dni odra. v temi. ee poiavi maj-
hen človek: »Mobeltrager Hans. Sij wQn-
echan?« — Rad bi govoril z gledališkim 
mojstrom. A tehnično osobja? Je tu? — 
>Ja!« — In čez nekaj Časa so stali vsi pred 
menoj. S sreoimi pogledi. Stuacija ie bila 
prav naoeta. Stal sem ko pribit, zroč v nove 
ljudi. Roke sam tiščal v žepih zimskega 
plašča. Revolver? — Ne. — Niti ga nisem 
ime!. Pa vendar ee ie zdelo, ko da ga 
držim v žepu Vsem. C^lo meni. •. Moistar 
se predstavi. Razložim mu. da sem od »ega 
bioa nnprei iaz niegov šef.  ravnatelj 'ega 
pledallšca. ki bo od.s.laj slovensko t-*r bo go-
jilo samo dramo. Napetost ie počasi nopu-
g?-la Wm5k; mojster mi je predstavil <avoie 
tehnično osobje. v katerem sta bHa tudi 
dva Slovenca, brata Leban. Razveselil "»eni 
ee iih in korcv^rzacija ie že tekla v sloven-
ščini Pozdrav'1 sem vse navzoče s poudar-
kom. da nimam namena nikogar odmistiti 
iz službe. Ce bo sleherni z ve>mi svojimi 
močmi deloval v korist novega slovenskega 
dramskega gledališča. 

In tako je tudi bilo. Drigi dan smo ie 
začeli z delom To fJ  bilo vrvenja. Prt-na 
šanie dekoracii iz opere. Im^li smo tehnič-
no skušnjo za Voinnvičevo igro »Smrt maj-
ke Jugnvičerv«. Hotel sam io takoj pres^ 
liti i« opere v dramo. Poizkus ee ps ni ob-

nesel, ker so bile dekoracije prevelika. Pre-
ložil sem to namero na poznejSi čas in do-
ločil Jurčičevega »Tugomerja« za otvoritve-
no predstavo, ki ja bila 6. februarja  1319-
»Tugomerc ie bil do tedai od avstrijske 
cenzure prepovedan, pa ma je tem bolj mi-
kala njegova prva uiprizoritev v tm\ gleda-
lišču. ki ie do tedai eljžilo »Tugomerjevim« 
preganjalcem. In ko so na otvoritveni pred-
stavi donele raz oder drame Tugomarjeve 
besede: »Trd bodi. neizprosen, mož jakion. 
kadar braniti je časti in pravde narodu in 
jeziku svojemu...«. ni bilo očesa ne v av-
ditoriju ne na odru, ki 6e mu ne bi bila 
prikradla solza - radostniea. S »Tugom ar-
iem« je bila krščena naša drama.« 

Svojih čestitk in najboljših želja, s kate-
rimi ee budi mi pridruž.ijemo današnjemu 
slavju, pa na bi mogli zaključiti i nobeno 
primernejšo besado, kakor je citat iz kren-
kega, na vsako borbo pripravljenega nago-
vora igralcev slavnemu občinstvu: 

»Dandanes, ko Cesto nepraudarieno ome-
njajo kino in kabaret, katerim naj bi se 
naša drama umaknila iz lastne hiše, mora-
mo posebno odločno pribiti, da ie dramsko 
gledališče duhovna last slovenske dram- in 
njenih eotrudn;kov. V njem smo petnajst 
let igrali vsemu narodj. ga razvaselievali 
in ga znali orečeetokrat ganiti do solz. ko' 
govorci narodovega jezika, kot stvarilei 
njegovih narodnih oseb in likov. V tei hiši 
»mo oetnaist le* z veseliem trpali in uoali 
9 bolišo bodočnost. Ta burna dobe petnaisl 

. Vtnega dela nam daie hišno pravico do dra-
za vise Čase. Petnajst lat smo delali v 

tei hiši — iz nje ne gremo.« Fri. 

•Slarm / 
Človek troši svojo moč • poklicu, 
pri športu ali kateremkoli aelu. Ce 
je poraba moči prevelika, se pojavi 
nevarnost propadanja. Utrujenost, 
nervoznost, slaba volja so prvi zna-
ki alarma. Ne dopuščajte, da pride 
do znakov alarma, pridite prej te-
mu v okom s tem, da vzamete za 
predjužnik ali tekom dneva sko-
delico. 

Ta daje moč, zdravje in veselje do 
življenja. 

PRODAJA SE POVSOD. 

• Ooiedeie ooieKe oarva v različnih &»•-
vah In plisira tovarna JO& REICH 

Iz Ljubljane 
u— Zadnja pot Ivana Furlana. Včeraj v 

prvih popoldanskih urah Je nastopil svojo 
za.tnjo pot Ivan Furlau, ki je po kratkem 
trpljenju v ljubljanski bolnišnici preminil 
v najlepši moški dobi. Pied stanovanjem 
pokojnika na Tyrševi cesti se Je zbralo 
posebno lepo število Furlanovih ožjih sta-
novskih tovarišev iz železničarskih vist, 
mnogo pa je bilo tudi drugega občinstva. 
Pevci »Sloge« so zapeli žalostinke, železni-
čarska godba Je svlrala žalne pesmi in pri 
železniškem prehodu na Smartinskl cesti 
je vzela od svojega prijatelja slovo tudi že-
lezniška sirena. Spričo resnih oči pokojni-
kovih svojcev ln tovarišev so spustili po-
grebci rakev v prerani grob. Mir njegove-
mu pepelu! 

LOVCI! 
Dne 19. febr.  ob '/i 21. 

bo predaval 
DR LOVRENCIC 

v restavraciji na gl. 
kolodvoru 

u— Na občnem zboru krajevnega odbo-
ra Jadranske straže, ki se je vršil v če-
trtek zvečer v zgornjem salonu pri Slaml-
ču, so bili od številno na\ zočega član-
stva z burno pohvalo sprejeta podana po-
ročila gg. predsednika Pogačnika, tajnika 
Marjanoviča in blagajnika dr. Jegliča. Vse-
bino teh poročil smo strnili v včerajšnji 
članek. Kakor vedno je tudi to pot pred-
sednik oblastnega odbora JS g. podban dr. 
Pirkmajer v tehtnih izvajanjih podal ne-
katere zelo važne smernice. Zlasti je po-
udaril potrebo nadaljnjega zbiranja članov, 
tekmovanja v nabiranju sredstev za naš 
dom na Jadranu, a zlasti je še opozoril, 
da se bo prihodnje leto vršil v Ljubljani 
kongres Jadranske straže. 2e zdaj je tre-
ba koncentrirati vse misli v tem pravcu, 
taka vsenarodna manifestacija  potrebuje 
mnogo študija, priprav in sodelovanja. — 
Govor g. podbana je bil sprejet z velikim 
odobravanjem. Da je v tako razrasli orga-
nizaciji, kakor jo zdaj predstavlja ljubljan-
ski krajevni odbor JS, mnogo živahnosti in 
stremljenja po zdravem gibanju, Je doka-
zala stvarna debata po nekaterih smerni-
cah zastopnika moravske sekcije g. štru-
sa, zlasti pa volitve. Za predsednika Je bil 
seveda ponovno in to z nezadržanim na-
vdušenjem izvoljen g. generalni tajnik Jo-
sip Pogačnik v odbor pa ljudje, od kate-
rih armada Jadranskih stražarjev upravi-
čeno pričakuje, da bodo delali z vnemo, 
veseljem ln novimi vidnimi uspehi. Za so-
cialni sk'ad je bilo na pred!o» dr. Jegliča 
soglasno odobrenih 10 000 Din, takisto je 
bilo s priznanjem spreleto sporočilo gospe 
Pirkmajerleve, da le ženska sekcija daro-
vala v Isti sklad ?500 Din. Občni zbor je 
uspel res lepo, vsebinsko polno, živahno. 

SAMO SE KRATEK CAS 

VELEMESTNA 
A T R A K C I J A 
temperamentna družba Rumunk v 

ODEON BARU 
Poljanska cesta. Pričetek ob 11. url. 

u— Orkestralni koncert v ponedeljek 19 
t. m. v unionski dvorani. Izmed ruskih av-
torjev je poleg Cajkovskega poznan pri 
nas skoro najbolj Rimski-Korsakov. Na po-
nedeljkovem sporedu je njegova Fantazi-
ja na ruske teme, ki jo je napisal za violi-
no s spremljevanjem orkestra. Fantazija 
obravnava nekaj preprostih ruskih narod-
nih tem s svežo lahkotno Invencijo ter 
Iznajdljivo pestrostjo v barvah instrumen-
tov. Violinski solistični part Je izredno 
efektno  ln hvaležno napisan, orkester pa 
navzlic zasedbi zveni vseskozi polno ln 
barvito. Dovzetna melodika ln živahnost 
skladbe, sta ji pripomogli do velike popu 
lam osti. Violinski solo igra gojenec Kaje-
tan Burger lz šole prof.  Karla Jeraja Or-
kestralni večer bo v unlonskl dvorani kot 
III. Javna produkcija drž. konservatorija 
Kot uvod bo razložil prof.  Osterc v kratkih 
besedah pomen skladateljev in del, ki se 
izvajajo na tem koncertu Sedeži od 5—20 
Din, stojišča po 3 Din so v prodaji v knji-
garni Glasbene Matice. 

u— Zveza naprednih JugoslovensKIh aka-
demskih starešin v Ljubljani vabi člane na 
sestanek, ki bo v nedeljo 18. t. m. ob 
pol 11. dopoldne v prostorih ZKD, Kazino 
K. nadstropje. Na sestanku bo poročal mi 
nister g. dr. Albert Kramer o najaktual 
nejših gospodai skih in političnih zadevali 
v državi. Odbor prosi, da se člani glede 
na važno poročilo zanesljivo udeležijo se 
staoka. 

u— Gledališki list, ki ga Je izdalo Udru 
ženje gledaliških igralcev v Ljubljani ot 
priliki proslave 15 letnice slovenske drame 
v lastni hiši, prinaša celo vrsto aktualnih 
člankov naših priznanih gledaliških stro 
kovnjakov, kritikov in igralcev V predgo 
voru lista je strokovna organizacija pove 
lala svoje načelno stališče o aktualnen 
vprašanju samostojnosti slovenske dranu 
v lastni hiši Ta številka gledališkega lists 
je slavnostna, tiskana na finem  papirju 
spada po svoji vsebini v vrsto revij ter b< 
ohranila trajno vrednost Priporočamo to 
rej, da si oskrbi vsak ljubitelj našega gle 
dališča ta Gledališki list. ki je v prodaj' 
pri dnevni In večerni blagajni gledališča 
Cena 3 Din. 

u— Za »Divjega »ovca«, ki M uprizori 
drevi ob 20. v drami je na raspolago št 
precej mest. Prosimo cenjeno občinstvo, 
da si nabavi vstopnice v predprodaji. 

u— Grafični  prosvetni odsek prireja s 
skioptlčnimi slikami spojena predavanja 
pod naslovom: Reklamni oglas s posebnim 
ozirom na naše razmere. Predavanja bodo 
20. in 27. t. m. ter 6. marca vsakokrat ob 
pol 8. zvečer v dvorani Doma grafikov  na 
Masarykovi cesti v V. nadstropju Preda-
vali bodo grafični  strokovnjaki. 

u— Udruženje jugoslovenskih Inienjerjev 
In arhitektov-sekcija Ljubljana vabi na 
predavanje, ki bo v torek 20. t. m. ob 20 
v lastnem družabnem lokalu (Kongresni 
trg l-II poslopje Kazine). Predaval bo g. 
dr. Andrej Gosar o problemih stanovske 
preureditve države. Vabljeno članstvo ln 
vsi, ki se zanimajo. 

u— Mestna občina ljubljanska se je tudi 
letos odločila, priiediti dobrodelno akade-
demijo v začetku marca, da skusi dobiti 
za brezposelne in siromašne nekaj dohod-
ka. Prireditev bo, kakor se cam poroča, 
zelo zanimiva, tako da bo občinstvo prišlo 
na račun glede umetniškega užitka kakor 
tudi zabave. Denar, ki se bo v ta namen 
žrtvoval, bo imel dvojno korist: pomagano 
bo siromaku in brezposelnemu delavcu pa 
tudi sou leležencu, ki bo imel prvovrsten 
glasbeni užitek. Danes že opozarjamo na 
to prireditev, katere natančnejši program 
bomo še priobčili. 

u— Danes bo svečana premiera prvega 
originalnega ruskega velefilma  »Pot v flv-
Ijenje«. Pokaže nam silo človeškega ustvar-
janja. Delo, ki je želo po svetu ogromno 
uspeha. Ko se je film  predvajal v največ-
jih kinematografih.  Je masa publike vseh 
narodov sprejela ta film  kot veliko umet-
nino ln delo, kakršno mora globoko učin-
kovati na vsakega. Opominjamo, da Je da-
našnja predstava ob 16. namenjena v ko-
rist Rdečemu križu Ker vlada za predsta-
vo veliko zanimanje, naj si občinstvo na-
bavi vstopnice že v predprodaji. Predstave 
ob 16. 19. ln 21.15. — Za dodatek bo vesela 
burka »Hvala, nočem« s Szbkejem Szakal-
lom 

u— FIlm ZKD »Moja deca — moja sre-
ča«, ki se predvaja v Elitnem kinu Ma-
tici Je žel pri včerajšnji predstavi mnogo 
usieha. Tako ljubkega dela že dolgo nismo 
videli. V njem Je vse, kar nas lahko poza-
bava ln pouči. V delu vidimo srečo mate-
re in blagoslov prave Hubezni. Nastopa ppt 
ljub'.:lh otrok. Film bi si morala ogledati 
vsaka mati. Predstava bo danes ob pol 15 
ln jutri ob 11. 

u— Okrajna organizacija JNS za 11. In 
12. volišče dvorskega okraja v Ljubljani 
bo Imela redni letni občni zbor v soboto 
17. t. m. ob 20. v steklenem salonu restav-
racije Zvezde Zboru bo prisostvoval tudi 
naš sreski poslanec l>n minister g. dr. Al-
bert Kramer. člani, pridite polnoštevilno! 

u— Okrajna organizacija JNS za Krako* 
vo In Trnovo v Ljubljani sklicuje za danes 
ob 20. izredni občni zbor v telovadnici otro-
škega vrtca, Cerkvena ulica 21. Dnevni 
red: volitve 

u— Jezdni odsek Ljubljanskega Sokola 
poziva svoje člane, da se polnoštevilno 
udeleže pogreba brata MalenSka jutri 18. 
t. m. Zbirališče v artiljerijskl vojašnici ob 
2. popoldne. 

u— Lutkarski odsek československ« Ob-
če priredi jutri ob pol 17. v Narodnem 
domu predstavo. Na sporedu veseloigra 
»Zmaj ln Katra«, potem pa v slovenskem 
jeziku enodejanka »OašperčeJt kuhar« 
Gostje dobrodošli. 

u— Udruženje gostilniških podjetij v 
Ljubljani vabi člane, da spremijo k večne-
mu počitku umrlega tovariša g. Antona 
Valjavca, gostilničarja ln posestnika v 
Ljubljani. Pogreb pokojnika bo danes oh 
16. Izpred mrtvaške veže splošne bolniš-
nice v Ljubljani. 

u— Usoden padec s Tumca. Šmarna go-
ra vabi ob lepem vremenu pozimi kakor 
poleti. Tudi v četrtek popoldne se Je od-
pravila tjakaj gruča dijakov, ki se je od-
ločila že spodaj za vzpon na Turne, da bi 
imeli priliko za majhno plezalno turo. Ko 
so se okrog 15. povzpeli po pečinah, je lz 
družle nenadno omahnil na strmi skali 
18 letni Josip Žele, doma iz Dolnjega Lo-
gatca. Tovariši padca niso mogli zadržati 
in je 2ele strmoglavil precej globoko na 
prod, kjer je obležal nezavesten. Ponesre-
čenca so pozneje prenesli v Tacen, kjer so 
ga naložili na neki slučajno mimo došli av-
tomobil in ga odpeljali v bolnišnico. Tu so 
ugotovili zdravniki, da žele ni dobil samo 
zunanjih poškodb, marveč si je hudo pre-
tresel možgane. Stanje .ponesrečenca je še 
vedno prav resno. 

u— Dve žrtvi tramvajskega prometa. V 
četrtek zvečer se je sukal brezposelni de-
lavec Karel Šinkovec nekoliko vesel po 
Starem trgu. Pri Mencingerjevi trgovini 
ga je podrl tramvaj in je nesrečnik oble-
žal nezavesten. Nabrala se je množica lju-
di, ki so pozvali reševalno postajo. Sin-
kovčevo stanje se je včeraj v bolnišnici 
izboljšalo. — Se hujša nesreča se je pri-
petila včeraj okrog 7. zjutraj pred Škofi-
jo. 80 letna Ana Krašovčeva Je hotela pre-
koračiti ulico. Kar je privozil baš v tistem 
hipu v smeri z Vodnikovega trga proti 
magistratu tramvajski voz. Starka se Je 
zavedla nevarnosti ter stopila na drugI tir, 
a haš v tistem hipu pa je privozil od na 
sprotne strani drugi tramvajski voz. ki te 
starko podrl. Voznik je sicer skušal zavreti 
voz, vendar prepozno Sunek l« bil tako 
silen, da je obležala Krašovčeva s prebito 
lobanjo. Tudi njo so odpeljali v reševalnim 
avtom v bolnišnico, kjer komaj upaio. da 
ji bo mogoče rešiti življenje. 

Iz Maribora 
a— G. minister dr. Kramer Je poslal ma-

riborskemu Slovenskemu obrtnemu dru-
štvu na povabilo k prvi prireditvi nasled-
nje pismo: Izvolite sprejeti mojo iskreno 
zahvalo za Vaše ljubeznjivo vabilo k Vaši 
prvi družabni prireditvi, ki pa se je žal ni-
sem mogel udeležiti, ker sem bil zadržan 
zaradi neodložljivih tekočih poslov. Delo 
Slovenskega obrtnega društva budno zasle-
dujem in želim mnogo uspeha. 

a— Krajevna organizacija JNS za melj-
skl okraj bo Imela občni zbor drevi ob 20. 
v gostilni »Pri belem zajen«. 

a— Lep uspeh obrtnikov. Pred dnevi Je 
imel prireditveni odsek prve prireditve Slo 
venskega obrtniškega društva svojo sejo 
na kateri Je ugotovil, da Je bila prva pri 
redltev deležna popolnega moralnega in 
tudi finančnega  usneha Ves čisti dohodek 
se bo uporabil kot temeljni kamen za zgra 
dltev Vajenskega doma v Mariboru, ki je 
es nreootreben v vsakem ozira Vsem so 

delujočim so se obdolžili t Iskrenimi za 
hvalnimi besedami predsednik društva g 
Sojč. pre^sednifa  prireditvenega odbora ga 
Kitzlerjeva in predsednik gradbenega od-
seka s. Bureš. 
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POTUHNJENCA 
Ako ae hočete nasmejati ln poza-

bavati, pridite v 

ZVOČNI KINO DVOR 
Tel 27-3U 

Predstave ob 4., 7. m 9. zvečer. 
Cene 2, 4, 6 in 8 Din. 

a— Brezposelni učiteljski abiturientl 
oodo imeli jutri 17. t. m. ob 10. v društve-
nih prostorih važen sestanek. 

a— Studenški regruti priredijo v sobeto 
17. L m. ob 19. v gostilni Sluga poslovilni 
večer. Vljudno vabljeni vsi Studenčanl 

Iz Celja 
e— Celjski odsek Zveze Maistro\ih bor-

cev se namerava ustanoviti. Sestanek bo 
jutri ob 10. v Narodnem don*"i. Pridite 
vsi, ki ste v prvih mesecih naše svobode na 
bivšem štajerskem in Koroškem kot vo-
jaki ali tudi sicer bili pod vrhovnim pove J-
stvom generala Maistra. Na tem sestanku 
se bodo sprejemal" tudi nove prijave k 
vstopu v ZMB. 

e— Občinska organizacija JNS za P»-
trovče bo imela redni občni zbor dane« ob 
19.30 v kolodvorski restavraciji v Petrev-
čah, občinska organizacija JNS Teharje oa 
jutri ob 9. dopoldne v šoli, ln občinska or-
ganizacija JNS za Veliko Pirešico Jutri ob 
15. v ondotni šoli. Na sveh treh zborih bo-
sta poročala gg.  narodni poslanec Ivin 
PrekoršeK ln predsednik sreske organi? a-
cije JNS dr. Ernest Kalan, razen tega pa 
bo na zboru v Veliki Pirešici poročal tudi 
sreski veterinar g. Maksim Sribar o v?ž-
nejših gospodarskih vprašanjih. 

DOVRŠENI GENTLEMAN 
uporablja za umivanje samo Lavender Sojip 
Paraeelsus odlično milo karakterističnega 
vonja, ki se dobro peni in varuje kožo. Za 
britje pa uporablja samo Paracelsus valj-
často milo za britje (Shaving Stickj, naj-
boljše blago, antiseptično milo, ki omehča 
brado in prepreča kožne infekcije. 

e— Prošnja naSI javnosti. Izredne soci-
alne razmere današnjih dni ogražajo mori -
lo one šoloobvezne mladine, ki tava po me-
stu in okolici kakor ptički brez gnezda. Iz 
dneva v dan in ob vsakem, tudi nočne m 
času jih vidimo beračiti in postopati. F )-
tepuštvo, beračenje in že organizirane te t-
vine so njeni podvigi. V šoli pa je cvir _n 
napredek in otežkočeno vzgojno delo. Kij ib 
vzornemu ln požrtvovalnemu delu razr h 
dobrodelnih društev in korporacij, ki b i -
žijo z izdatnimi podporami bedno star ja 
takih družin, govori ulica o čimdalje v?. 5-
jem številu šoloobveznih beračkov in 
stopačev. Posamezni se celo izogibljejo 
»Dnevnega zavetišča«, kar gre nemalo na 
rovaš staršev, ki navajajo svojo deco k 
račenju iz sebičnih namenov. Apelirat .o 
na javnost, da odkloni take beračke v r > 
lej in povsod. Oblastvom smo predložili 
posebno spomenico s točnim opisom d j-
stev in poedincev. Da obvarujemo mladi o 
zla ulice in da jo bo mogoče občestvu 
vzgojiti v pozitivne člane, prosimo, da pod-
pirate naše vzgojne težnje z razumevanjem 
ln blagohotno naklonienostjo. — Učite j-
ski zbor okoliške deške narodne šole v 
Celju. 

Kdor hoče svež in zdrav ostati, n 
popije en- do dvakrat na teden pr; a 
zajtrkom kozarec naravne »Franz Jot.^-
fove«  grenčice. 

e— O denarstvu ln kreditu je predaval 
g. dr. J. Mihelak iz Ljubljane v četrti k 
zvečer v prostorih drž. trgovske šole. Pi 
davatelj je razpravljal o postanku denar-
ja, o njegovih vrstah in vrednosti ter sploh 
o vsem, kar bi moral vsakdo vedeti o de-
narju kot plačilnemu sredstvu. Navajal je 
primere, ki vplivajo na izpremembo valu-
ter ter koristne in škodljive vplive infla-
cije odnosno deflacije  na narodno gosp>-
darstvo. Izvajanja so bila izčrpna, jasna in 
zanimiva. Predavanje je priredil celjiski 
pododbor društva absolventov drž. trgov-
skih šol za dravsko banovino. 

e— Družabni večer Celjskega pevskega 
društva bo drevi v mali dvorani in stran-
skih prostorih Celjskega doma. Na spore-
du bodo petje, šaljivi nastopi in slično. -
Obilno založeno okrepčevališče. Dobra ka^v 
ljica. Nizke cene. Vstop prost. Vabljeni! 

e— »Kredit«, gospodarska zadruga, r. 
z. z o. z. v Celju naznanja, da posluje po 
odredbi banske uprave v Ljubljani, VTTT., 
št. 688-2, spet naprej po no;ih pravilih. 
S to naredbo se naredba banske uprave z 
dne 20. oktobra 1933. št. 5879-1 ne tiče več 
naše zadruge. Zadruga sprejema hranilne 
vloge, katere obrestuje in daje posojila. — 
Dosedanji člani prejmejo posebna obve-
stila. 

e— Davčne eksekucije. 15. t. m. Je po-
tekel skrajni rok za vplačilo davkov ln 
doklad za 1. četrtletje 1934, od 16. t. m. 
pa teče 8-dnevni opominski rok za ta vpis-
čila. Ko poteče tudi osemdnevni opominski 
rok, t. j. 23. februarja,  se lzvrše glede 
zaostankov rubeži, vezane z 2% rubežnl-
mi stroški (najmanj 15 Din za vsak pri-
mer). Davčni zavezanci se pozivajo, da po-
ravnajo davčne zaostanke v izogib stro-
škom in neprilikam do 23. t. m., ko po-
teče tudi opominski rok. 

Vremensko poročilo 
Številke za označbo kraja pomenijo: 

1. čas opazovanja, 2 stanje barometra. S. 
'emperatura. 4 relativna viaga t %. S. 
smer ID brzina vetra, 6 oblačnost L_10, 

7 padavine v mm, 8 vrsta padavin. 
Temperatura: prve številke pomenijo 

najvišjo druee »ia.tn'Sif  temperaturo 
16. februarja 

LJubljana 7, 773.5, —3.3, 80. mirno, 6, —, — 
Ljubljana 13. 772.2, 7.0, 41. S\V1, 8, — ; 
Maribor 7, 772.3 1.0. 80. NW1, 5, —, —; 
Zagreb 7, 772.7. 4.0, 60, El, 10, —, — ; 
Beograd 7, 768 3, 0 0, 90. NNW3, 10. —, —; 
Sarajevo 7, 770 7, —2 0. 90, mirno, 10, 1.0, 
sneg; Skoplje 7 766.5. —6 0, 80, W2, 10, —, 
Split 7, 767.3. 5.0. 45. NE4. 7, —, —; Kum-
bor 7, 765.2, 5 0, 50, NE2, 7, — ; Rab 
7 770.6. 4.0, 70. N5 5, —, 

Temperatura: Ljubljana —, —4.0; IZ, — 
Maribor 9.0, —10; Zagreb 7.0, 4.0; Beo-
grad 2.0, —0.2; Sarajevo 1.0, —3 0; Skop-
lje 20, —8.0; Split 11.0, 4.0; Kuimbor —. 8.0 
Rab —, 1.0. 



•— Kino Union. Danes ob 10.90 tn 20 30 
svočni velefllm »Sestra A_ngelika« is zvoč-
ni tednik. 

Iz Zagorja 
a— Občni rbor Glasbenega druitva bo 

T ponedeljek ob 19. un v Sokolskem domu 
l običajnim dnevnim redom. Vabljeni. 

*2 Trbovelj 
t— Strelska družina obvešča članstvo, 

da se vrši vsako soboio ob 19. reduo sobno 
streljanje v Sokolskem domu. 

lz Hrastnika 
b— Kino Sokol predvaja danes in jutri 

• nedeljo film  »PreLiujene strasti« ali 
»Prva dekliška ljubezen«, kulturni film  in 
tednik. 

Iz Slovenjgradca 
sg— Odlikovanje. Z redom sv. Save 5. 

razreda je bil odlikovan tukajšnji sreski 
sanitetni referent  g. dr Makso Pohar. 

sg— planinsko predavanje priredi v pri-
hodnih dneh tukajšnji sreski odbor RK. 
Predavaj bo znani p'aninar g. Ludovik 
Zorzut. 

Iz Šmarja pri Jelšah 
i j— Redni letni občni zbor JNS za Smar-

isko občinsko organizacijo bo v nedeljo, 18. 
t. m. po prvi maši pri g. Habjanu. 

Sj— V sreski odbor za javna dela so 
Izvoljeni gg sreski načelnik dr. Maraž, 
ittačelnik sreskega cest. odbora dr. Lorger 
:ln občinski odbornik g. Habjan. 

17 P t u i a 
J— Glasbena Matica Iz MJirtbora pri-

ircdl danes koncert v mestnem gledališču 
V proslavo pokojnega skladatelja Oskarja 
Deva. Na sporedu bodo samo Devove 
skladbe. Sodelovala bosta koncertna pevka 
Tončka Hinterlehnerjeva in mešani zbor. 

Iz življenja na dežel? 
RIBNICA. Zvočni Kino Sokolski dom 

;predvaja aanes ob 20. in jutri v nedeljo ob 
15-15 ln 20. zvočno veleopereto »2ivel nekoč 
;Je muzikant«. 

Sokol v Dolenjem Logatcu Je prejel v 
radevi neke Izvensodne poravnave od pi-
sarne odvetnika g. dr. Josipa Grablovlca 
v Ljubljani znesek 800 Din 

Okrožno načelnlštvo ljubljanskega okroft-
Ja sporoča, da nameravani smučarski Iz-
let in tekme na Polšniku odpadejo zaradi 
neugodnega vremena. 

Uvod v spomladansko 
nogometno sezono 

Ljubljanski nogometni podsavez j« rt-
»erviral dva termina za svoje tekme, veči-
noma 4. in 11. marec, in angažiral skoro 
vse podsavezne nogometne klube V Liutb-
Ijani se je bilo treba ozirati na eventual-
no zasedbo z ligaškimi tekmovanji, zato 
st« se termina pomaknila malo nazaj. Ta* 
ko bomo v Ljubljani napravili prvi korak 
v sezono že to nedeljo V štirih moštvih 
bo nastopilo vse, kar se razen ligašev pri-
števa v Ljubljani k nogometni eliti. Neka-
tera moštva so tremrala vso zimo vztraino 
in potrpežljivo, sedaj bomo videli sadove 
teh tTen.ingov. 

Ligaška enajstorica gre v gorenjsko me-
tropolo, da zaigra v propagandnem stilu * 
tamkajšnjim Korotanom. To bo za kranj 
ske nogometaše gotovo velik dogodek 

Da se prepreči io morebitna izigravanja 
( postavami moštev, je podsavez odločil 
da postavlja moštva podsavezni kapetan. 
O nekaterih drugih podrobnostih le jutri 
nekaj. 

Tekmovanje za Zeleniškl 
pokal 

Kakor amo že poročali, se bo v nedeljo 
rršilo v Tržiču tekmovanje smučarjev za 
Zeleniški pokal, ki ga je podarila tvrdkfl 
Glanzmann m Gassner. Za ta poka! se je 
dosedaj tekmovalo štirikrat Pri zadnjih 
dveh tekmovanjih je zmagala jeseniška 
Skala, ki ima sedaj priliko, da si osvoji 
pokal definitivno.  Pa najbrže ne bo šlo 
tako lahko. Huda konkurenca bodo nam 
reč zlasti tekmovalci prireditelj« SK Tr 
fiča.  Pa še drugi klubi bodo poslali svojr 
•najboljše. Zato bo to tekmovanje trdi ze-
lo zanimivo in ne bo nobenemu žal. da 
prisostvuje ostri borbi. Prevozne zveze so 
zelo ugodne. Na razpolago sta zvi-čer dva 
viaka ob 18. in 19.14, dalje avtobus na-
ravnost v Ljubljano, odhod iz Tržiča r»b 
20. Če bo pa vse to premalo, pa bodo za-
mudniki prijetni gostje tržiških športnikov 
do prihodnjega dne. 

Službene ohfave  LNP 
(Seja p. o. dne 14. februarja  1984) 

Navzoči; gg. SHanikio, Novak, Setina, 
Skuhala, Vrhovnik, Kosirnik, Juvaa, Mr-
djen. 

Določijo se obvezne tekme za LNP dne 
18. t. m. v Ljubljani: igrišče Primorja ob 
14. Hermes : reprezentanca B, ob 15.45 
Ilirija : reprezentanca A; službujoči od-
bornik g. Buljevič, blagajna gg. Jugovec 
in šetina; rediteljska služba: Ilirija in 
Hermes vsak po pet rediteljev. — V Kra-
nju: ob 15. Korotan : Primorje-liga; služ-
bujoči odbornik g. Mrdjen; Korotan po-
jrtavi pet rediteljev. 

Odobri se pokalna tekma za ZP 18. t. 
m. Korotan - Lj. : Disk v Ljubljani. 

Suspendirajo se igraSci: Trček Ivan. 
Trček Stane, Lotrič Božo, Drobež Karel 
(vsi Mars) in Derenda Vlado (Hermes), 
dokler ne poravnajo svojih obveznosti do 
p Vonjih klubov Na prijavo Ilirije od 
10. februarja  1934 se uvede postopek pro-
ti igralcu Derendi Vladimir ju (Hermes). 

Potrjujejo se dopisi: Ilirija od 7. In 11. 
februarja,  SZNS od 10. t. m.; na ostale 
dopise sledije pismene rešitve. 

Verificirajo  se s pravom takojšnjega 
nastopa (po § 18. 3. odst. »Uputstva za 
osnlvanje središnje kartoteke«): za Gra-
fiko  Žagar Andrej. Papler Stanko in Ver-
bek Anton; s pravom nastopa 24. febru-
arja 1934 za Slovan škrianc Viktor in 
Lesica Boris; za Primorje Hribar Bogo-
mir, Prevolnik Josip, Kos Milan in Le-
govič Franc; za Panonijo, Murska Sobo-
ta, Fridricb Alojzij; za Muro G'ažar Ja-
nez. Glažar Ludvik; s pravom nastopa 
14. maja in 14. avgusta 1934 za Svobodo, 
Zagorje, Lebeničnik Karol; za Panonijo 

Toth Josip, Vazga Mirko, Dohr Rihard. 
— G ta jo ss sa Enakost., Jesenice, Potoč-
nik Oton. Korene Franc, Su&uk Alojzij, 
Verifikacija  se bo izvedla, čim bo SK Ena-
kost sprejet v članstvo JNS. — Vziune 
se na znanje izjava igralca Ilovarja Ber-
ta, da preklicuje svojo prijavo za Pri-
morje in da ostane Se nadalje član Ilirije. 

Pozivajo se klubi, da v roku osmih dni 
dostavijo izkaznice z izpolnjeno odjavno 
stranjo: Bratstvo, Jet V ice, za Igialca 
Sušnika Alej za in Korena Franca, Mura, 
za igralce Tolha Josipa, Vargo Mirka ln 
Dohra Riharda, Svoboda - Zagorje za 

igraica Lebeničnika Karla, Hermes, za 
Igralca Legoviča Franca in škrjanca Vik-
torja, ISSK Maribor za igralca Prevolni-
ka Josipa, ker so se vsi ti igralci prija-
vili v druge klube. Iz seznama verificira-
nih igralcev se črtajo: Kuralt Ivan ln 
Blejc Tone, oba Domžale. 

Verificirajo  se prvenstvene tekme: Ili-
rija : Hermes 6:1. Mura : Ptuj 4:1, Do-
brna : Amater 3:0, Korotan - Kr. : Brat-
stvo 6:2, Retje : Trbovlje 1:1, železničar : 
Celje 4:3, Domžale : Zalog 5:1, Olimp : 
Laško 7:0, Svoboda - Zagorje : Litija 2:1, 
Korotan - Lj. : Mars 4:2, Rapid : Hermes 
4:1, Laško : Šoštanj 4:1, Mura : Drava 
6:1, Reka : Mars 6:1, Olimp : Jugoslavija 
6:1, Ilirija : Rapid 1:1. — Tajnik n. 

Seja u. o. dne 14. februarja  1934) 
Navzoči: gg. Stanko, Novak, Setina, 

Jugovec, Buljevič, Meiicer, Dorčec, Malo-
vrh, Kačar, Kuret, Skalar. 

Določi se drugi termin za odijranje 
obveznih tekem za LNP v Ljubljani 25. 
februarja,  v Kranju 4. marca. Popravijo 
se službene objave o seji u. o. 7. febru-
arja glede sestave moštev v tekmah za 
LNP v toliko, da Je bilo sklenjeno, da 
imenuje podsavezni kapetan tudi klubska 
moštva. 

Velike medklubske pokalni skakalne 
tekme bodo v nedeljo ob 15. v Kamniku. 
Pokal brani Palme, ki si ga je že dvakrat 
osvojil. Letos bo konkurenca dokaj moč-
na, zasigurani so odlični skakači, ki so na 
zadnjih tekmah dosegli lepe uspehe. V ne-
deljo vsi V Kamnik. Zveze z Ljubljano KO 
ugodne. 

Slalom tekma pri Celjski koči. V ne-
deljo s« bo vršila pri Celjski koči podsa-
vezna slalom tekma, poleg smuških skokov 
najzanimivejša smučarska prireditev celj-
ske zimsko-sportne sezone. Za prvenstvo 
v slalomu se bo borilo več odličnih smu-
čarjev. Poleg domačih se je javilo k ude-
ležbi največ Mariborčanov, zastopani pa 
bodo tudi vsi drugi večji kraji iz področja 
mariborske zimsko-sportne podzveze. Celo 
Zagreb pošlje nekaj tekmovalcev, med nji-
mi svojega prvaka 2ingerli.na. Start bo tik 
Celjske koče in začne točno ob 10.30. Tek-
movalci bodo prekrmarili z zastavicami 
določeno progo dvakrat, vendar izpadejo 
iz nadaljnje konkurence že po prvem te-
ku, če niso dosegli zadostne hitrosti. Po 
zaključku tekme za moške tekmovalce, ki 
jo izvede SPD Celje, se prične sla.!om tek-
ma za dame pod okriljem Sm. K. Celje. 
Pot k Celjski koči je suha, ponekod brez 
«nega. Na pobočju, kjer bo tekma, je sneg 
utrjen, da pešca popolnoma drži. Zato bo 
omogočeno opazovanje razvoja tekme s 
poljubne točke. Za lačne m žejne gledalce 
in tekmovalce bo skrbela Celjska koča s 
svojo znano dobro postrežbo. 

Tekme za zimski pokal, jutri *e od-
igra samo ena tekma za ZP, io sicer na 
igrišču Korotana na Rakovniku, kjer na-
stopi domžalski Disk proti Ljubljanskemu 
Korotanu. Tekma se začne ob 13.30 ob 
vsakem vremenu. 

Službeno iz LNP. Obveščajo se vsi 
igralci, določeni za reprezentanco A. in B., 
da se morajo javiti podsaveznemu kape-
tanu pol ure pred pričetkom tekme, v ka-
teri nastopijo. Vsak igralec more prinesti 
s seboj čevlje dokolenice in hlačke, dre-
se, da na razpolago za prvo tekmo SK 
Mars, za drugo tekmo pa bK Reka. Deii-
nitivna postava reprezentanc je: A.: Lo-
gar (Primorje), Svetič Ignac (Primorje), 
Repovš (Reka), Polšak (Slovan), Marolt 
(Jadran), Zavrl II. (Mars), Modriian (Ja-
dran). Slepar (Primorje), Loborec, Urban-
čič. Jež (vsi Reka). Rez. Drobež I (Mars), 
ŽagaT (Grafika).  — B.: Zavrl I. (Mars), 
Kobal (Slovan), Trček I. (Mars). Smolni-
kar. Prijatelj. Furlan (vsi Reka), Vrhovec 
(Mars). Battelino (Reka). Praunseis (Slo-
ga), Stromaver (Grafika).  Trobevšek (Gra-
fika).  Rez. Bončar (Grafika),  Sluga (Slo-
van). Uhan (Slovan). Podsavezni kapetan. 

Službeno iz medklubskega odbora 
ZPV. V nedeljo 18 t m. se določi pokal-
na tekma Korotan, Ljubljana : Disk. 
Domžale, ob 13.30 na igrišču SK Korotana 
v Ljubljani. Službujoči odbornik g. Logar. 
Korotan mora postaviti štiri reditelje. 

ASK Primorje (nogometna sekcija). 
Danes ob 19 sestanek v tajništvu. Pri,ti 
morajo Starec Hasi, Bervar, Bertoncelj I. 
in II., Zemljak. Jug, Boncelj, Pišek I., 
Slamberger, Erman, Pupo, Zemlljič. Ob 17. 
strogo obvezen trening j umor ske skupine. 

SK Ilirija priredi 22. t. m. važen se-
stanek vseh članov in prijateljev obisko-
valcev nogometnih tekem. Dnevni red: 
letošnje ligi ne tekme v Liubljani. Uro in 
lokal še objavimo. — (Hazenska sekci:a). 
Danes ob 19 cross-country trening za Bo-
žo, Milico, Omanovo in Hudales, ob 16. 
pa za vse ostale hazenašice m atletinje. 
Anči sigurno. S akcijsko vodstvo poziva 
vse članice, da posečajo treninge točno ob 
navedenih urah. Treningi obvezni za vse 
Odsotnost se ne bo opravičila v nobenem 
primeru, izvzemši pri bolezni Poravnajte 
članarino, oddajite klubsko opremo! Pri 
vsakem treningu se sprejemajo nove čla-
nico. 

ZSK Hermes (nogometna sekcija). Da-
nes ob 20. strogo obvezen sestanek vseh 
igračev pri Končarjoi. Posebno se vabijo 
za nedeljsko tekmo: Oblak, Živanovič. 
Daneu, Ferjan Glavič, Kretič, Klančnik, 
Ozebek. Močnik, Brodnik, Zalokar, Pri* 
mar, Skrajnar, Kos, Prešern Sočan. Koše-
nina. Imenovani morajo biti v nedeljo ob 
13. na igrišču Primorja Zaradi opreme naj 
se zglasijo nri oskrbniku v nedeljo dopol-
dne. — (Zimsko-sportna sekciia). Obve-
ščajo se vsi člani, da je za nedeljo dolo-
čena interna črnuška tekma preložena za-
radi vremenskih neprilik na kasnejši čas. 

SK Panonija vabi na ustanovni občni 
zbor. ki bo v nedeljo ob 10. v klubsikem 
lokalu Zg. Šiška 10.5. Vabijo se vsi že vpi-
sani člani in drugi, ki bi bili pripravljeni 
sodelovati v odboru. 

MK Ilirija (Ljubi lana). Sestanek član-
stva in razdelitev nagrad tekmovalcem ns 
motoskikjoringu 2. t. m na Bledu bo da-
nes ob 20. v restavraciji »Fritz«, Tavčar-
ieva ulica 4. Obvezno za članstvo in odbor. 

GOSPODARSTVO 
švicarski bančni zakon 

Naša kralj, vlada pripravki« načrt 
zakona o bankah, zato bodo tudi oašo 
javnost zanimala načela noveea 
carskega zakona. 

Švicarski zvezni svet je pre>tek*i teden 
predložil načrt bančnega zakona, ki je tu-
di v drugih državah vzbudil splošno po«ur-
nost. Predlog bančnega zakona je bil »e-
stavljen po dolgoletnih študijah in pripra-
vah. Neposredni povod za predložitev p« 
je dala lanska imobilizacija dveh vele-
bank in sicer curiške Diskontne banke ter 
bernske Volksb-inke. Pri obeh zavodih je 
morala država pomagati z lastnimi sred-
stvi m je bila samo pri bernskem zavodu 
piimorana prispevati za sanacijo 100 mili-
jonov švicarskih frankov 

Ustroj zakonskega nčarta nam kaie, da 
so se tudi v Švici udomačili nazori, da 
država ne sme denarnih zavodov, ki imajo 
večji pomen v celotnem kreditnem ustro-
ju, prepustiti svoji usodi, že glede na in-
terese vlagateljev Novi zakon uvaja strog 
režim zlasti v pogledu odgovornosti vodi-
teljev denarnih zavodov nasproti upna-
kom, pa se le v manjši meri poslužuje si-
stema nadzorstva. V motivacijskem poro-
čilu je izrecno rečeno, da so izkušnje v 
drugih državah pokazale, da tudi najbolj 
zamišljena kontrola nad denarnimi zavo-
di ne more preprečiti bančnih polomov. Tu 
ie predvsem mišljena Švedska, ki je že 
davno uvedla strogo kontrolo nad banka-
mi, kar pa ni moglo preprečiti bančne kri-
ze v zvezi s polomom Kreugerjevega kon-
cema. Enake skušnje ima tudi Amerika. 
Motivno poročilo izrecno poudarja, ds 
kontrola nikdar ne more nadomestiti pre" 
vidnosti v poslovanju denarnih zavodov. 
Zato je težišče švicarskega zakonskega na-
črta v tem, da se poveča odgovornost vo-
dilnih oseb pri denarnih zavodih. Dejansko 
vsebuje zakonski "fičrt  baš v tem pogledu 
najstrožje določbe. Ne samo ravnateljstvo 
in upravni svet. temveč tudi posamezni 
člani uprave morajo jamčiti za škodo, ki 
bi jo utrpel upnik banke zaradi storiene 
škode, ki bi nastala po krivdi teh oseb ali 
zaradi njihove lahkomiselnosti. Član upra-
ve in direkcije ne more biti razbremenjen 
glede jamstva, če ni vedel o dogodkih, ki 
bi iih moral vedeti Odškodninsko tožbo 
lahko vloži vsak delničar ali družabnik. 

cahtevo p>r©dkxžaCi tudi mesečna bilance. 
Te detajfoane  poletne in mesečne bilance 
javnosti ne bodo dostopne. Novčanična 
banka ima tudi pravico zahtevati podrob-
ne intormacije. S tem se sicer ne ustvarja 
kontrola novčanične banke nad privatni-
mi bankami, pač pa te ustvarja novčanič-
m banki možnost vpogleda v poslovanje, 
da lažje vrši denarno in valutno polituKO. 
Novčanična banka ima zato pravico ugo-
vora le tedaj, kadar gre za izvoz kapitala 
v večjem obsegu (posojila inozemstvu, 
emisij« delnic inozemskih družb, krediti 
inozemstvu za več nego 12 mesecev itd.). 
Banke so poleg tega dolžne, da prijavijo 
novčanični banki vsako kupčijo z inozem-
stvom, ki presega 10 milijonov frankov. 
Ce gospodarske in denarne razmere to za-
htevajo, so banke dolžne obvestiti novča-
nično banko tuda o manjših kupčijah z 
inozemstvom. 

Motivno  poročilo izrecno odklanja na-
čelo državne kontrole nad bankami, pač 
pa uvaja druge vrste kontrolo, ki jo vrši-
jo od države neodvisne revizijske ustano-
ve in zaupne ustanove (Treuhandinstitute). 
Poleg tega predvideva zakon tudi ustano-
vitev posebne zvezne bančne komisije Re-
vizijske ustanove ne pošiljajo svojih revi-
zijskih poročil tej zvezni bančni komisiji, 
temveč upravnemu svetu kontrolirane ban-
ke. Le v primeru, kadar revizijska ustano-
va ugotovi kršenje zakona, ki ograža inte-
rese upnikov, in kadar ugotovi izgube, ki 
presegajo polovico osnovne glavnice, te-
daj mora poročilo predložiti tudi bančni 
komisiji, ko preteče gotov rok. stavljen 
banki, da svoje razmere uredi. Le tedaj, 
kadar aktive banke ne krijejo več pasiv. 
mora revizijska ustanova takoj podati po-
ročilo bančni komisiji. Zvezni svet ime-
nuje člane bančne komisije, ki pa ne sme-
jo biti državni uradniki, v smislu načela, 
da državna kontrola preko državnih urad-
nikov ni priporočljiva. Tako se tudi z 
uvedbo bančne komisije, ki ima pravico 
administrativnih in sodnih korakov, ne 
ustvarja državna kontrola. Zanimivo je 
nadalje to, de bančni zakon ne zahteva 
lconcesioniranje bančne obrti. Nova usta-
novljena banka sme pričeti z delovanjem 
takoj, ko bančna komisija ugotovi, da or-
ganizacija zavoda na podlagi statutov 
ustreza zakonitim določbam. 

.anK-o u - ' - - - ustreza zakonitim določbam. 
r / d ,Te v b ^ ^ e zmuvneibo X I Važnega vprašanj« razmerja med last-loob je ta. da se v bodoče z uved.bo re- , s r zakonski načrt  ne 

grešne pravice onemogoči .oškodovanje , nim m , d a j e t r e b a d r . uonikov. Vodilne osebe pri bankah bodo 
v lastnem interesu posvetile posameznim 
poslom največjo sikrb, ker morejo sicer 
jamčiti za škodo. 

Načrt bančnega zakona prema Sa de8 kon-
trole nad poslovanjem denarnih zavodov 
na novčanično banko. S tem pridobi tudi 
v Švici novčanična banka, kot obče korist-
na ustanova nekak značaj oblastva. Ta 
tendenca, ki se je že prod vojmj pojavila 
v naprednejših državah, se vedno bolj 
uveljavlja: s tem pa istočasno vedno bolj 

rešuje. Vsebuje le določbo, da je treba dr-
žati normalno razmerje med lastnimi sred-
stvi (glavnica in rezerve) in obveznostmi. 
Glede na različno strukturo posameznih 
zavodov zakon tu ne predpisuje nobenega 
določenega razmerja, temveč bo to vpra-
šanje urejeno eventuelno pozneje v izvršil-
ni uredbi za posamezne vrste denarnih za-
vodov Prav tako ne vsebuje zakor nobe-
nih posebnih določb glede likvidnosti Ka-
kor je podoba, sta ti dve vprašanji pri pri-
pravah za sestavo zakonskega načrta de-
lali precej preglavic. To nam potrjuje tu-

u t i« » iji*. •» r — > - ian w vj f  b — * * ' # , 
izgubljajo novčanične banke anačai pn- di okolnost. da so se takoj po predložitvi 
vatno gospodarskih ustanov. ' ' * " * ' 

Vse banke, kri imajo do 30 nriMoononr bi-
lančne vsote, bodo mo-ale sestaviti pol-
letne bi.lai.ee. banke z bilančno vsoto do 
100 milijonov pa četrtletne bilance. Vrhu 
tega pa lahko novčančona banka zahteva, 
da se ji predložijo podrobno razfilcmjee.e 
polletne bilance, ki morajo biti tako se-
stavljene, kakor to ona predpiše. Banke, 
ki imajo več kakor 100 m^.jonov bančne 
vsote, pa »o dolžne novčanični banka na 

Devalvacija češkoslovaške 
krone 

Valutni zakon, ki ga }e češkoslovaška 
vlada predložila poslanski zbornici, vsebu-
je določbe, ki deloma spreminjajo doseda-
nji ustroj češkoslovaške valute, deloma pa 
spreminiaio in dopolnjujejo zakon o če-
škoslovaški Narodni banki. Zlata vsebina 
češkoslovaške krone se zniža za eno še-
stino, tako da bo v bodoče ena češkoslo-
vaška krona ustrezala 37.15 miligrama 
zlata (doslej 44.58 miligr. zlata). Češkoslo-
vaška Narodna banka je v bodoče obve-
zana držati zlato kritje v višini 25 odst. 
skupne vsote obtoka bankovcev in obvez-
nosti na pokaz. V bodoče bo predpisano 
samo zlato kritje in ne tudi kritje v de-
vizah: zato pa se zniža odstotek kritja, ki 
znaša po dosedanjih predpisih 30 odst. 
odnosno 35 odst. po 1. 1935. Dobiček Na-
rodne banke, ki bo nastal pri valorizaciji 
zlatega in deviznega zaklada, bo pripadel 
državi in bo služil za odpis državnega 
dolga pri Narodni banki. Zakonski načrt 
nadalje določa, da nova češkoslovaška 
krona nadomešča dosedanjo češkoslovaško 
krono v vseh pravnih razmerjih v relaciji 
1 : 1 . Vse obveznosti in pravice ki se gla-
sijo na stare češkoslovaške krone, se ima-
jo torej brez valorizacije izpolniti v novih 
češkoslovaških kronah 

Utemeljitev zakonskega predloga je v 
poslanski zbornici podal sam ministrski 
predsednik Malvipetr. ki je poudaril, da • 
tem Češkoslovaška ne zapušča dosedanje-
ga princi-pa stabilnosti valute, ker je na-
men novega valutnega zakona le ta da se 
izravna nesorazmerje med kupno močj^ 
češkoslovaške krone v državi sami in v 
inozemstvu, ki se kaže zlasti nasproti dr-
žavam z devalvirammi valutami To nesr 
razmerje bi se dalo seveda odstraniti tudi 
s splošnim znižanjem nivoja ccn za 20 do 
2.5 odst.. vendar nadaljnje znižanje cen. 
mezd, plač in proračunov države in samo-
uprav v taki meri ni več mogoče. Zato se 
je vlada odločila, da diferenco  izravna z 
redukcijo zlate vsebine krone V zvezi s 
spremembo relacije češkoslovaške krone 
nasproti zlatu je bojazen zaradi povišanje 
splošnega nivoja cen brez podlage Češko-
slovaška ne bo dopustila nobene inflacije 
in bo nadalje vzdrževala ravnovežje v jav-
nih financah.  Namen vlade je le ta. da 
pospeši izvoz, omogoči zopet podjetnost 
in preskrbi brezposelnim delo. V ta na-
men bo vlada predložila še vrsto drugih 
zakonsk i h na črtov. 

Borze 
16. februarja. 

V skladu z zr.imaniimi tečaH fe  danes na 
ljubljanski borzi Newyork nekoliko popu-
stil. London oa ie bil čvrst̂ iši. Notacija d«-
vize Praea je bila črtana. Avstrijski šiling 
notira v privatn?m kliringu 8 70 _ 8.80 .'v 
Zawrp,bu promet po 8.85. v Beogradu po 
8.6250). V grških bonih ie b'i zabedežen za-
ključek le • Beogradu po 35.50. 

i tega zakonskega načrta pojavili v Švici 
glasovi proti določitvi številčnega razmer-
ja ^ied lastnimi in tujimi sredstvi ter raz-
merja med likvidnimi in nelikvidnimi na-
ložbami. V zaščito malih vlagateljev dolo-
ča zakonski načrt, da imajo v primeru 
konkurza vlagatelji na hranilne knjižice 
do 3000 frankov,  prednost pri izplačilu. Zs 
kršitve zakona pa je določena denarna ka-
zen do 20.01)0 frankov  ali pa zapor do 6 
mesecev. 

Na zagrebškem efekhuin  tržišča le bila 
tnndenca v državnih papirjih prijazna. Voi 
na škoda se je trgovala po 904 in 805 (v 
Beogradu po 306 in 306) in za februar  po 
304. 7investici jsko posojilo se le neko 
liko dvignilo in ji bilo zaključeno po 70 (v 
Beogradu po 72 in 71). 6°/o begluškj obvez-
nice pa notiraio 53.50 — 54.50 ( v Beogradu 
55. 53.50 zakli.). Od dolarskih papirjev je 
imelo promet 7®/» Blairovo posojilo po 50 
(v Beogradu po 48.25). Zaključki eo bili šo 
v delnicah Priv. agrarne banka po 255 in 
v delnicah Trbov^liske oo 110. 

Devize. 
Ljubljana. Amsterdam 2309.01 — 2820.37. 

Berlin 13")0.14 - 1300.94. Brus?lj 799.41 -
803 35, Curih 1108.35 - 1113-85, Lndon 
174.42 — 176.02, Newyork 8430.50—3458.76. 
Pariz 225.88 — 227.-, Trat 308.13 -
303.53 (premija 28.5 odst.). Avstrijski šiling 
v privatnem kliringu 8.70 — 8.80. 

Cnrih. Pariz 20.38. London 15.79. New-
vork 312. Brusni 72.1250. Milan 27.20. Ma-
drid 41.90. Amsterdam 208.3(1 Berlin 122.0-5 
Dunai 57.10. Stockholm 81.45. Oslo 79.35. 
Kobenhavn 70.25. Varšava 58.30 Bttka^ 
« a 3.05. 

D n naj (Tečaji v priv. kliringu.) Beograd 
11.52 London 2768. Milan 47.37, Newrork 
542.30. Pariz 35.59, Curih 174.23, 100 S v 
zlatu 128 S pap. 

Efekti. 
Zagreb. Državne vrednote: Vojna Skoda 

802 — za februar  304 — 307. za marc 
302 — 304. za april 302 - 303, 7«/. inve 
stioijsko 69 - 71, 4°/o agrarne 36 — 38. T'« 
Blair 49.50 - 50. 8°/o Blair 52 _ 54. 7"/« 
Drž. hipotekama banka 65 — 69, 6°/» beg-
luške 58.50 - 54.50: bančne vrednote: Na-
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rodna banka 4125 — 4200, Priv. agrarna 
bajiha 255 — 258; Industrijske rmioate: 
dečerana Osijek 150 — 160. Trbovlje 110 
do 112. 

Beograd. Volna Skoda 306. 305 z.akil.. ta 
marc 306, 304 zaklj.. za maj 305 zaklj., 7°/» 
investicijsko 72. 71 zaklj.. 4°/e agrarni 37-5o 
zaklj., 6°/» begluške 55, 53.50 zaklj., ta 
marc 54 — 54.50. 8°/o Blair 51.75 zaklj., 7°/» 
Blair 48.25 zaklj.. 7°/o Drž hipotikarna ban-
ka 64. 62 zaklj.. Narodna banka 4'iOij do 
A250. Priv. aarrarna banka 258. 255 zakll 

Dunaj. Državne železnice 1680. Trbovelj-
ska 12.78. Alpine Montan 9.85. 

Blagovna tržišča 
ŽITO. 

+ Chieago. 16- februarja.  Začetni tečaji: 
Pšenica: za maj 91, za julii 89.50. za sep-
tember 90.375; koruza: za maj 5l.8<o, za ju-
lij 53.875. 

+ Novosadska blagovna borza (16. t m) 
Tendenca mirna. Promet j a bil srednji. — 
Pšenica: baška, okolica Novi ead, sremska 
102 — 104; okolica Sombor 101 — 103; 
ort-dnjebaška 103 — 105; gornlebaška 
104 — 10G; baška potiska 106 _ 108; gof-
mebanatoka 10y — 102; južnobanateka 97 
do 99: slavonska 105 _ 107. Oves; baški. 
eremski, slav. 52—54. Ostalo nespremenjeno. 

Sobota, 17. februarja. 
LJUBLJANA 12.15: Plošče. _ 12.®: Po-

ročila. — 13: Cas. plošče. — 18: Plošče, 
stanje cest. — 18.30: Zabavno predavanie 
(Valo Bratina). — 19: Ljudski nauk o do-
brem in zlu. — 19 30: Zunanjepolitični pre-
gled.—20: Originalni šrainel-trio. — 20-45: 
Vokalni eolo, gdč. Megla Angela. — 21.15: 
Radio orkester. _ 22: Cas. poročila, radio 
jazz. 

BEOGRAD 16.45: Lahka godba. - 19: 
Orkester. — 20: Mešan program. — 22: Oi-
ganska godba. — 23: Ple«ia mjzika. — 
ZAGREB 12.30: Plošče. — 17: Godalna trio-
— 20.15: Pevski koncert. — 21.15: Klavir-
ski skladbe. — 21.45: Godba za ples. — 
PRAGA 19.35: Lahka glasba. — 20.10: Pre-
nos iz Brna. — 21.25: Mešan program. — 
22.30: Orkester. — BRNO 19.35: Orkester-
_ 20.25: Glasba rn poezija. — 21.25: PPO-
eram iz Prage. — VARŠAVA 20.05: Eston-
ska glasba. — 21.20: Chopinove klavirske 
skladbe. — 22: Lahka glasba na ploščah. 
— DUNAJ 12: Plošče. - 16-25: Ork»ttv 
mandolin. — 17.20: Dunajski simfoniki.  — 
20(6: Igra. — 22.25: Ork-etralen koncert. 
— BERLIN 20.10: Zabaven večer. — Narod-
ne oesmi. - K0NIGSBERG 20.10: Lahka 
<*odba orkestra — 21: Mešan program. — 
23: Operni ples. - MCHLACKER 20.15: 
Operni vačer. _ 23: Plesna muzika. — 24: 
Mešan program. - BUDIMPEŠTA 18.30: 
Operetna glasba. — 20: Madžarske pesirj 
s cigansko godbo. — 22: Jazz. 

R e p e r t o a r 
DRAMA. 

Sobota, 17.: Divfi  lovec. Gostujeta Vika 
Podgorška in Hinko Nučič iz Zagreba. 
Na korist UGI Izven. 

Nadel ia. 18. ob 15.: CharleTeva teta Izven. 
Znatno znižane cen? od 6 do 20 Din. 
Ob 20.: Praznik cvetočih češenj. Znat-
no znižane c?ne ^ 6 do 20 Din. Izven. 

OPFRA. 
Sobota. 17.: Traviata. B. 
Nedelm 18. ob 15 : Pikov« dama. Znatno 

znižani rene od 6 do 3o D;n. - Ob 20.: 
Pl̂ s v Savoin l7ven ne cori* 

Prvaka zagrebške drame Rinko Nnčif  hi 
Vika Pod?or«ka sta včeraj doooidn? dospe-
la v Llnbli-ano. da oo dolgih letih spet en-
krait nastopita v domačem mM.u svoje o1-
liftne  umetn;ške kari pre. Vč?rai sta t na-
šim dramskim ansamblom ves dan vzbala 
za predstavo »Divjega lovca«. 

Mariborsko gledaliSč« 
ob vn 

Sobota. 17.: fttambuIska  roža. A. 
Nedelja. 18. ob 15.. Scampolo Znifene  es-

ne — Ob 20.. Mala FloramFe. Zn-žane 
e p«* 

Tovarna ovratnikov išče 

zastopnika 
za LJubljano, ki bi obiskoval tudi Kranj 
in Novo mesto. V poštev pridejo le prvo-
vrstne in agilne moči. Ponudbe z navedbo 
referenc  na ogl. odd. Jutra pod »Zastopnik« 

Za jugoslovenski patent štev. 7959 od L 
februarja  1930 na: 

»POSTUPAK ZA IZRADU FURNIRA-
NIH PREDMETA I FURNIRA» 

se iščejo kupci ali odjemalci licenc. Cenj. 
ponudba na: ing. Milan šuklje, Ljubljana, 

Beethovnova ulica št. 2. 1932 

Potrti v neizmerni žalosti 
sporočamo pretužno vest, da Je 
naš ljubi brat, oče, stari oče, 
gospod 

ADOLF KREUZBERGER 
bivši veletrgovec, posestnik in lastnik 

elektrarne v Kranju 
po dolgi ln mučni bolezni, previden 
s tolažili ?v. vere 15. t. m. ob 8. uri 
zvečer mirno v Gospodu zaspal. 

Pogreb dragega pokojnika se bo 
vršil v soboto, dne 17. t m., ob 2. un 
popoldne iz hiše žalosti, Vidovdan-
ska c. 9, na pokopališče k Sv. Križu. 

Ljubljana, dne 16. februarja  1934. 
žalujoče rodbine: 

KREUZBERGER, ŽOLGER 
• • — • • m w n m miiii' IIIIIIMI I nnTTnrr 

Smejte se, smejto 
se neprenehoma!.. 
Tako lepib zob ni-
sem Se nikdar vi-

det 

Da postanejo 
Vaši zobie beli 

ZA TRI STOPNJE V TREH DNEH 
Na mah očisti KOLVNOS usta, ugooabljajoč mi-

krobe ln klice 
V zelo kratkem času boste videli, da daje KOLVNOS 
znanstvena krema za zobe, zobem tak blesk kot se 
nikdar ne more doseči z običajno pasto za zobe. KO-
LVNOS se peni in vpija v vsako votlino, on odpravi 
rumenkaste madeže m »lise« in nikakor ne kvari zobne 
sklenine Uporabite KOLYNOS takoj — 1 centimeter 
na suhi ščetkicj dvakrat na dan — in takoj boste ugo-
tovili rezultata: zobje so postali beli. a dlesni postanejo 
rdeče ko roža. Kupite tubo KOLYNOSA še danes! 



Bela zastava - mlake krvi 
Delavski okraji na Dunaju v razvalinah - Najhujši dnevi groze 

so minuli — Počasi se vrača normalno življenje si — Dunaj, 15. februarja. 
Po padcu najmočnejšo pozicija uporni-

kov, Delavskega doma v Floridsdorfu,  ki 
sa je vdal po 24urni ijutl borbi včeraj ob 
10. un zjutraj, se Je položaj bistveno lz-
premenlL Mesto dobiva zopet normalnejše 
lice. Na zunaj se to kaže v tem, da se na 
ulicah pred hišnimi vhodi ln prodajalnami 
zbirajo skupine ljudi, ki razmotrivajo si-
tuacijo kljub določbi prekega soda, da je 
postajanje v gručah prepovedano. Vladni 
oddelki takšnih improviziranih skupin ne 
razganjajo, dasi imajo zadevno polnomoč-
je. Kjer ni nevarnosti, ni treba nič groženj 
in sile. To so zadnje dni na Dunaju spozna-
li prav vsi. 

V delavsko kolonijo Karla Marsa Js da-
nes mogoče priti brez posebnih ovir, seve-
da pa se Je treba legitimirati organom 
eksekutive in pa — tvegati lastno kožo. 
In res romajo tjakaj cele množice ljudstva, 
da bi na lastne oči videle razdejanje, ki so 
ga povzročile hude borbe za to socialistično 
postojanko. 

Tudi v Ottakringm Je vss na nogah. Ra-
dovedne« polnijo ulice, mimo njih pa mir-
no korakajo straže z nabitlni puškami. 
Čeprav Je neposredna nevarnost minila. V 
tako zvanem Volkert Hofu  nI nttl ena Sipa 
ostala cela. Na mnogih mestih je tudi cest-
ni tlak popolnoma raztrgan, povsod kažejo 
luknje, da so izstrelki švigali brez usmi-
ljenja. Delavski dom kaže divje sledove 
spopadov ln bo treba precej žrtev ta truda, 
da se te žive priče državljanske vojne za-
brišejo. 

Drugače s« začenja polagoma vračati 
normalno življenje. Mestna monopolna pod-
jetja: elektrarna, plinarna, ce3tna želez-
nica zopet obratujejo. Tramvaj vozi seve-
da v omejenem obsegu, v Floridsdorfu  ta 
promet trenutno še počiva. 

Vendar pa povoljno učinkuje na vse, da 
se začenjajo po nekaj dneh strahu ln gro-
ze zopet dvifati  roloji trgovin. Tudi pro-
met na ulicah postaja živahnejši. Tram-
vajski vozovi vozijo samo do Ringa, kjer 
se Izpraznijo ln vračajo nazaj. Tudi promet 
na mostovih polagoma oživlja. Organi 
eksekutive so deloma odprli žične ovire ln 
jih potisnili v stran, da morejo ljudje in 
vozovi vsaj wi silo skozi. 

Atlantida se dviga? 
Platon je imel prav — Ogromen potres v severnem 

Atlantiku 

Helmvvehrovcl branijo dohod v notranje dele avstrijske prestolnice 

man! Ko so se naskakovalcl približali po-
stojanki, jih je sprejela toča svinčenk iz 
oken in s streh, da so se morali umakniti. 
Tako ni vladnim oddelkom preostalo nič 
drugega, kakor da so se poslužili v borbi 
novega sredstva: metalcev min. Ta borba 
je bila zelo trda in šele naslednji dan ob 
10. zjutraj je zaplapolala na Delavskem 
domu in na severnem kolodvoru bela za-
stava — znamenje, da je odpor zlomljen. 

Tudi dvorišče Karla Marxa v Heiligen-
stadtu Je močno trpelo. Obstreljevali so ga 
s artiljerijo in nekateri izstrelki so napra-
vili veliko škodo. Neka granata, ki je uda-
rila v poslopje, je porušila dve stanovanji. 
Neka druga granata je močno poškodovala 

Naskok vladnih čet na socialistično postojanko v dunajski okolici 

Naj vam kratko poročam, kako trda Js 
bCa borba za Floridsdorf,  ki je bil osred-
nja postojanka socialistov. Vladni orga-
ni so že od vsega začetka posvečali poseb-
no pozornost tej točki. Ker so uporniki dr-
Sali postojanko za vsako ceno, Je bila boj-
na sreča na tem odseku zelo o poteča. Orga-
ni eksekutive so skušali večkrat preiti v 
odprt napad, toda uporniki so se jim vedno 
tako moško postavili po ro&u, da je bilo 
treba slednjič seči po skrajnih sredstvih. 
Ker ae je izkazalo, da zvezna vojska, po-
licija ln prostovoljci ne morejo ugnati so-
cialistov, so te oddelke okrepili z orožniki, 
nato pa je začelo topništvo z Bisamberga 
obstreljevati postojanko s topovi. Topov-
sko obstreljevanje se Je začelo ob 7. uri 
zvečer tn je trajalo nepretrgoma do pre-
daje upornikov. Ko je obstreljevanje že 
trajalo nekaj časa, je vodstvo eksekutive 
napodilo svoje čete na naskok. Toda za-

steber, ki podpira hišo. Sipe so tudi tukaj 
»drobljene na drobne kosce. 

Pred izrednim sodiščem se Je moral za-
govarjati tudi inženjer gasilske čete Georg 
Weissel. Mož je bil pri dunajskih gasilcih 
izvedenec za plina. Ker se je pridružil 
upornikom in je Imel nalog napasti neko 
stražnico, ga je sodišče obsodilo na smrt. 
življenje v avstrijski republiki Je torej te 
dni jako poceni.. . 

V bojih med socialisti ln vladnimi od-
delki so slednji ujeli precej upornikov. 
Pravijo, da jih je nekaj tisoč. Toda kam 
z njimi? Ker primanjkuje prostora v je-
čah, so jih v naglici stlačili v dve poslopji, 
kjer čakajo nadaljnje usode. 

Da ni izbruhnila zaradi krvavih dogod-
kov med Dunajčani splošna panika, gre 
hvala dejstvu, da Je bilo mesto vse te dni 
zadostno založeno z živili. Trgovine so bi-
le zaprte pač iz varnostnih ozirov, toda 

njih zaloge so bile polne. Vsega sicer nisi 
dobil, toda pomanjkanja vendar ni bilo tre-
ba trpeti nobenega. 

Zdaj se boljša položaj tudi v tem pogle-
du. Dočim so se ljudje prve dni držali do-
ma in je nakup na trgih zaradi tega pe-
šal, napreduje preskrba Dunaja zdaj do-
bro in bo čez nekaj dni zopet normalna. 
Dovozi popolnoma vstrezajo povpraševa-
nju. Mesa., ki se je bilo prve dni podra-
žilo in je močno poskočilo v ceni, je dovolj, 
prav tako tudi mleka. Osrednja tržnica si-
cer nima toliko obiskovalcev kakor navad-
no, zato pa je kupčija v manjših trgovinah 
sredi mesta večja. 

šole od osnovnih razredov do univerze 
so zaprte do nadallnjega. Kavarne zapi-
rajo bolj zgodaj kakor navadno, kinema-
tografi  dajejo predstave samo od 4 popol-
dne do 9. zvečer. Delavstvo se polagoma 
vrača na delo. 

Da bi pomiril družine, ki so zaradi sode-
lovanja na vladni strani izgubile očete ln 
rednike, je zvezni kancelar dr. Dollfuss 
objavil, da osebno prevzema skrbništvo 
nad sirotami padlih očetov. B°sede so lepe, 
zdaj je treba, da jim sledijo dejanja. Tako 
se bo le mogoče polagoma vrnil m i r . . . 

Čeprav •s učeni svet ie vedno prepira 
o tem, da-li je pravljični otok Atlantida 
ležal resnično med Afriko  in Novim sve-
tom in da-li je sploh obstajal, kažejo naj-
novejša raziskovanja na pravilnost Plato-
novega pripovedovanja o tem otoku. 

V berlinskem oceanografskem muzeju 
ime/jo relief  atlantske oceanske kotlme. ki 
kaže baJ na kraju, kjer bi moral biti po 
Platonovi tezi otok Atlantida, veliko pod-
morsko gorsko verigo s severno-južno 
smerjo. Na njenem ozemlju so dvignili z 
globokomorskimi grezali vulkansko kame-
nje, kakršno more nastati le na zemeljski 
površini. T o pomeni, da se je ta gorska 
veriga s svojim okoliškim ozemljem dvi-
gala v svobodne zračne višave. 

Imamo pa še druge dokaze za eksistenco 
Atlantide na tem kraju. Raziskovalci, ka-
kor Frobenius, Eugen Georg, \Virth i. dr. 
•o odkrili v zadnjih letih čudne kulturne 
zveze med Starim in Novim svetom, slič-
nosti jezikovnih korenov in verskih pred-
stav, čudovito soglasnost v izročilih o 
ustvaritvi sveta, vesoljnem potopu, propa-
du svetov itd. T o kaže, da je nad obema 
•vetoma bila nekoč kopnino, preko kate-
re so vodile kulturne zveze. Vsekako bi 
biio vredno, da bi morska tla na tem mestu 

natančneje preiskali, kajti možno bi bilo 
dvigniti tu na površje kakršnekoli ostanke 
potopljene celine in civilizacije, če je ta 
res obstajala. 

Sicer pa kažejo zadnje meritve ameri-
ških ekspedicij na tem, a tudi na drugih 
mestih Atlantskega oceana, da so se nje-
gova tla v zadnjem času silno spremenila. 
Nobena pomorska karta ne kaže več pra-
ve slike, kajti ponekod — in to tudi na 
ozemlju hipotetične Atlantide — so se 
morska tla dvignila za stotine metrov, dru-
god so se spet pogreznila. Znano je itak 
že dolgo časa, da se posamezne kopnne 
v oceanu in ob njegovih bregovih deloma 
dvigajo, deloma nižajo. Če pojde to v tej 
meri dalje, se bo morala Atlantida nekoč 
sama dvigniti na površino morja, dočim se 
bodo druge dežele vanj potopile. 

Kakor je videti, ta proces ne pojde mor-
da počasti in enakomerno, temveč sunkovi-
to in mogoče celo s katastrofami,  o ka-
kršnih nam govore stare pripovedke. Večji 
in najučinkovitejši del zadnjih sprememb 
na atlantskem dnu se je izvršil namreč ob 
spremljavi velikanskih morskih potresov, 
ki sta jih čutila med drugim tudi Irska in 
New York — kjer doslej potresov niso 
poznali. 

šahovskega stroja 
D v e s t o l e t n i c a g e n i a l n e g a m e h a n i k a 

T e dni je minilo 300 let. odkar se je v 
Bratislavi rodil genialni mehanik Farkas 
Kempelen. ki ga zgodovina še danes pozna 
kot izumitelja skrivnostnega šahovskega 
stroja. 

Kempelen. ki je uživaS na Dunaju kot 
svetovalec cesarice Marije Terezije velik 
ugled, je izumil prvi uoorabni pisalni stroj, 
ki je podlaga današnjih pisalnih strojev. 
Izpopolnil je parni stroj in si je zanj pri-
dobil več patentov na Angleškem. V 
schonbrunnSkem dvornem parku je ustva-
ril mehanizem vodometa, ki deluje še da-
nes. Kot i zbornega bakrorezca ga je F ran-
či škova akademija lepih umetnosti izvolila 
za častnega člana. Največ slave pa si je 
pridobil s svojšm šahovskim strojem, za-
radi katerega so ga sodobniki proglasili za 
»čarovnika«. 

Ta stroj, katerega mehan/izem še danes 
ni znan, je bil na zunaj podoben šahovski 
mizi, za kateno je sedel iz lesa izrezljan, 
bradat Turek, ki je pri vsaki nepravilni 
potezi živega partnerja nezadovoljno zma-
jal z glavo in prekinil igro. Nihče ni bil 
sposoben, da bi dobil partijo proti temu 
neživemu igralcu, tudi največjri tedanji 
mojstri ne. Izumitelj, ki je svojo pripravo 

[skali zlato — našli 
Skrivnost ruske vojne ladje „Rurik" — Dokument iz 

rusko-japonske vojne v morski globini 
Slučaj je hotel, da so Japonci baš v dne-

vih 30. obletnice, ko je izbruhnila rusko-
japonska vojna, dvignili iz morskega dna 
značilen dokument ruske hrabrosti. V po-
topljenem tropu ruske vojne ladje »Rurik« 
so našli dnevnik ruskega admirala, ki se je 
po žilavi obrambi proti japonski premoči 
pogreznil v korejskem vodovju s svojo lad-
jo vred. 

Japonci so prav za prav iskali v »Rurl-
ku« nekaj drugega: njegove oidopne bla-
gajne, ki so bile baje polne zlata. Za to 
zlato ni razen admirala in nekaterih red-
kih oseb takrat nihče vedel, šele čez kakš-
no desetletje je prišla vest o tem v jav-
nost. A spočetka ni nihče mislil na to, da 
bi ta zlati zaklad dvignil, šele 1. 1926. so 
si Japonci zmislili, da bi ne bilo slabo pri-
ti do njega. Do 1. 1929. pa so svoj čas po-
tratili samo s tem, da so ugotovili natančno 
mesto, kjer leži potopljena ladja. Zdelo se 
je, da le ne bodo prišli do nje, kajti morje 
je tu na tem mestu globoko 250 m. A 
vendar so se dela lotili. Dve leti sta minili, 
da so prodrli potapljači do kajute ruskega 
admirala. Vsi poskusi, da bi vdrli vanjo, pa 
so bili dolgo zaman. Neštetokrat so bili 
potapljači pri tem v smrtni nevarnosti. 
Končno pa so pred kratkim le dosegli svoj 
cilj: odprli so kajuto in izvlekli iz nje dve 
manjši oklepni omari, v kateri so menili 
dobiti del zlatega zaklada. 

Seveda je bila napetost med vsemi na-
vzočimi zelo velika, ko sta stali omari na 
krovu potapljaške ladje in so ju odprli. 
Toda razočaranje je bilo veliko. V prvi 
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Aretacija hitlerjevskih lzzlvačev v krvavih dneh državljanske vojne na Dunaju 

omari so našli nešteto še novih bankovcev, 
ki bi predstavljali milijone vrednosti — če 
bi bili pač lz zlata namestu iz papirja, ki 
nima danes nobene vrednosti več. V drugi 
omari pa so našli isto tako nepoškodovan 
dnevnik — dnevnik, ki ga je pisal admiral 
še med bitko z japonskim brodovjem. Tako 
je pisal dve uri pred propadom »Rurika«: 
»Neizogibno je, da to bitko izgubimo. Ja-
ponci so v premoči, toda v nas bodo imeli 
težkega nasprotnika!« Zadnja beležka se 
glasi: »Bog ohrani carja!« 

Tako so Japonci namestu na pričakovani 
zaklad naleteli na možat izraz ruskega vo-
jaškega duha. Vendar pa se niso še vdali. 
V bližnjem času hočejo nadaljevati svoje 
delo in upajo, da bodo domnevani zlati za-
klad le našli in spravili na dan. 

Oče trustov rntiri 
V torek je umri v X êw Yorku &iletni 

trgovec in bankir Charles Ranlett Flint, 
znan v Ameriki pod imenom »oče trustov«. 

Pokojnikovo področje, na katerem se je 
udejstvoval, je bilo izredno mnogostransko. 
Kot družabnik firme  Flint & Co je bil ge-
neralni konzul Cost.arice in Nicarague v 
Zedinjenih državah. Ko je bil član medna-
rodne konference  ameriških republik, je 
kupil v čilsko-japonski vojni 1. 1895. kri-
žarko ln jo prodal Japonski. Oborožil je 
nadalje celo vojno mornarico za brazilsko 
republiko in je ustanovil obrežni morski 
promet med New Yorkom in San Franci-
scom. Pozneje je postal zaupnik ameriške 
vlade pri razpravi o vojnih ladjah in je v 
tem svojstvu nakupil 20 torpednih čolnov 
in podmornic za rusko vlado. V zadnji dobi 
svojega življenja pa ga je najbolj zanima-
la kupčija z žvečilnim gumijem. Bil je 
strokovnjak tudi za nakupovanje premo-
govnikov. Vse to njegovo udejstvovanje mu 
je prineslo v Ameriki vzdevek »očeta tru-
stov«. 

ČE BEREŠ TO, IZVEŠ-
da Je Izvršil dozdevni ugrabitelj Lind-

berghovega prvorojenca, gangster Sankey 
v ječi samomor; 

da je bil imenovan D' Annunzio za čast-
nega predsednika odbora rimske univer-
ze; 

da bodo letos 17. maja nove predsedni-
ške volitve v ČSR in da bo za novega pre-
zidenta ponovno kandidiral T. Masaryk. 

Za dobro in slabo voljo 
Škot Mac Allister Je kupil aktovko. 
»Dovolite, da vam aktovko zavijem,« 

pravi prodajalec. 
»Ne, ne, saj zadostuje, da vtaknete papir 

in vrvico vanjo,« odgovori Mac Allister. 
• 

»Pravite, da ste preromali ves svet? Ci-
sto sam, brez pomoči? In se niste bali Iju-
dožrcev?« 

»O, prav nič! To so zelo ljubeznivi ljudje 
— vedno so me hoteli obdržati za kosilo pri 
sebi< 

razkazoval po Evropi, je samo endcrat izdal 
skrivnost svojega stroja, in sicer kralju 
Frideriku Velikemu, ki je pa moral ob-
ljubiti. da stvari ne bo povedal dalje. Pra-
vijo, da je kralj tedaj s smehom vzkliknil, 
da bi mogel tudi otrok uganiti to skriv-
nost, tako lahka je. Vendar je ni uganil 
noben znanstvenik in šahist, kri »e Je kdaj 
bavil z njo. Neka anekdota pripoveduje, 
da je Napoleon Veliki nekega dne igral s 
tem šahovskim avtomatom in je bil tako 
razdražen nad izgubljeno partijo, da je 
lesenemu Turku prisolil zaušnico — a ta 
zaušnica mi zalegla, da bi tudi nadaljnjih 
partij ne izgubil. 

Po Kempelenovi smrt!: je avtomet pode-
doval njegov sin in iz njegovih rok je pri-
šel v celo vrsto drugih rok, dolklor si ga 
ni L 1850. nabavil muzej v Filadelfijd.  Tu 
je kmalu potem zgorel, ne da bi g« utegnili 
pregledati in proučiti. Tako je ostalo nje-
govo bistvo neznano do današnjega dne. 

P o m l a d p r i h a j a . • • 

Ljubka oblekca iz kitajskega krepa 
za popoldansko rabo 

Čitajte tedensko revijo 
„ŽIVLJENJE  IN SVET" 

AlTilToirT^ 
Igralec Hugo Haas je sedel z nekimi pri-

jatelji v kavarni, ko je umrl Gilette, iz-
umitelj brivskega rezila. Nekdo je dejal: 

»Ali veš, Hugo, da je Gilette umrl?« 
»Kaj me briga, jaz sem obrit.« 

VSAK  DAN ENA 

D o b e r u č e n e c 
»Zakaj si zadnji v razredu?« 
»Nisem kriv. Jurčka, ki je bil dosedaj 

zadnji, so namreč odpustili iz šole!« 



Cene malim oglasom 
žertitv*  tn dopisovanj*, vsak* besed* Dm L.— ter enkratne pri-
stojbine ta šitro  ali ta dajanje naslovu Din 5.—. Oglasi trgovskega 
m reklamnega tnučuja. vsaka beseda Dm l.— Po Din 1.— te besedo 
t« zaračunajo nadalje vsi oglasi, ki »podajo pod rubrike »Kam  pa 
Icam*,  »Auto-moto* »Kapital*,  »V  najem*. »Posesta »Lokah*. »Sta-
novanja odda* »Stroju*.  »Vrednote*,  »Informacijea,  »Živali*, 
»Obrt* tn »Les* ter pod rubrikama »Trgovski  potnikic tn »Zaslu-
žek*.  če se z oglasom nudi zaslužek, oziroma, če se išče  potnika. 
Kdor  si pa pod tema rubrikama išče  zaslužka ali službe, olača za Za odgovor v znamkah 

veako fcimado  59 pot h* meh oglasih. kt m zaračuna/o  po Din t.— 
M basado. $e zaračuna enkratna pristojbina Dtn 5.— aa Utro  aH 
ta dajanje mostov* Vm  oetali oglati socialnega enačaja sa računa/o 
po 50 par za vsako besedo Enkratna pristojbina za htm alt za 
dajanje naslova prt oglasih, ki t« zaračunajo po 50 par sa vsako 

besedo, enaka Din J.-—. 
N a/man  fM  maaek pri oglasih po 50 par ta besedo, fe  Dim JA— 

prt oglasih po l Dtn ta besedo pa Din 15.—«. 
Km  pristojbine ta male oglase te plačati pn pred a p naročila, «•*• 

»oma fsh  /a  vposlah ¥  pismu obenem t naročilom. 

Oifia«  vi? maAaja jr 
1 Din b»-«w!a: ^ 
»nj* na«lova ali ea 
Šifro  5 Din — Osfla*-
•''uHalnp̂ i !na*a;a iv. 

k a h»-.eda 5fl  l > a r ta dajanje na-«lova »! 
m »ifm r* 1 Din 'R* 

»Dle Frau 
als Hausarztin« 

kmj-jgo »i Dr. Anin« F:«her 
Duckelroanm, d-obro ohra-
h;>it« |>oceni prodam a:", 
• i menjam m slovansko. — 
Xa*i-ov v oglasnem odd*'>kn 
»Jitra«. 4117-8 

po-

ifg  icâ aja pv 
1 Din beseda; ta ia j 
/anje naslove aii ra > 
iifro  5 Din. — 0g!a»i ! 
•HM-ialnega maAaj« v« ' 
ka be-seda 50 par, ta I 
lajanj* aasiova li' ta 
<ifry>  >a S Din. (61 ; 

Norveško 
ribje oije 

BajflOrjti-  »Vri* »WlO«. f 
»i-r^ Sar-̂ ua '..»Aru. prof 
p..vi>-tjo Picooll Iy-I»v» 
(Dana wka) »•*>.» it*v 3 

84*6 

Gabrove sadike 
•a ti.v plot (m<-;o) prodaja 
po dogovoru J a o <-z Govc, 

i?- 4̂ , pol'« Bed. 
4099-6 

Slaščičarskega 
močnika 

prvov»t.nega. z.moin »̂ d«-
seruiih in tajnih peotv, 
at> eimem takoj. Ponudb* i 
navedbo sedanje aluibe D« 
o-? a. v .xi<l-W ek .Jutra« pod 
značko >Znožon elaAW«r« 

4100-1 

Sobar 
ki »» raz-iime t trta, t 
ve61*teimi *prc'4evaJi. d-obi 
mî to. S'a!no mt-sto s po-
potno oskrbo in plač-o. — 
Pmudbe n« naslov: Vlado 
Rndan. Zagreb, M:han»vi-
6era 14. 4037-4 

Vrtnar. va'enca 
s v»o o«<k-bo v h:5i spr-ej-
mi- vrtnareov« Jajiežî  v 
Meug&u. 4CJi3-i4 

Vsaka besed* 50 par. 
t« la »nj* na»tov» »Ji 
t« <ifr«  t« 8 Din (Ti 

Vrtnar 
.»nx>*i $7 -d iot>™ 
(mibm t 'ti* ta 
•«k'>j «ut'o-i - R V »k a 
Ka.rk)T»e. Riĵ Sk« 41 

Novo omaro 
»s per u ua obi-eko. pro-
dium. H*s'<r>  T ogas>ri<ir. 
c«M triku »Jnftr««.  4145-6 

Umivalnik 
l og4e.ie'ons w f>o«t  eJ — 
TBf  do-bro ohnanVno po-
©€>n: aaprodaj t Gleda rSki 

12, pritHJje. 41S0-6 
r 

Nov smoking 
raSijpTio litrsko suknjo, S 
po v t i - i n veS »trojno-
*»hn:6n:h fcnMj  proda«. — 
0: fd.-.::  m«d 18. in 14. 
n-'. — Kâ ô v v 0-g'aMinm 
odmiku >J»W4«. 417S-6 

Trgovski pomočnik 
m-innv stroke, mlad, prf-
d-en ai po6t«n. želi »lučbo 
T trp>vin' «H pisani kot 
«';?<:<;* mikaiiant ali kaj te-
ttu priimtri]ege. Na zahT'?-
to ja-mf-tro.  Po-nudbe na 
<if,»'.if=«  onidĉ k »Jutra. po<J 
saaSko »Takojšen Baw«ip«. 

4119-2 

Vložno knjižico 
UJMFCLJAÛ JKT krrd«Jif  UAUKR 
7m .ml.OOU Din, prenamtjn 
t polno »rê inoetij« M bi-
potpko D« PRVO MESTO. — 
Pon'U<ib<- po4 »Hpotrka« 
na podružnico »Jikt-ra« v 
Mariboru. 4(81-16 

Knjižico Ljubljan-
ske kredit, banke 

ktî m v EnfT»kii  cca 950.000 
Dn. proti nH-jeioerou 'd-
plačevanju po r̂ ca 2000 Din 
P-fMin̂ dbf  na osr'«e. odrf«-
»Jutra< po<i iifro  »Popolna 
garancija«. 41014 6 

Hranilno knližico 
Kmĉ k-e h-a.m!nice ! ju-b-
1'a.nrfte.  t vlosr« do 16.000 

kuipitn. Najniije po-
ntidbe na ografni  oddelek 
»Jn.tra« p̂>d Šifro  »P'nfam 
takoj 180«. 4149-16 

tanovanja 

Vaaka netrda 3» par. 
a* 4»,%nj» naalora »H 
u Aifre  8 Dvn (21-a) 

Dvosob. stanovanje 
i t 4 e m « 1 marct« »h 
»prilom P»6aa 8—6 
ercer oâ >-ej Ponudb. M 

xidi»>ek .Ju-t:«« pod 
šifro  »Zwo dobra »trani«. 

8959-31 It 

Vsaka tx«e<ta 1 Dui. 
ts dai»nj« naaforra  ali 
u *ifro  p« 5 Din (20 

Vinograd posestvo 
k u i. u 
!i u d b«r 

a i t 
l-nJ-.na Ponudbe oa n« 

Dt A Si><ir«. Ljub 
Satvič-ov« ahca 8 

1&47 20 

I Vrtaka btmHla 1 Di.u. 
ta dajanje n-a* ova »i i 
ta »ifr-o  r» 5 Din (101 j 

Poltovorni avto 
laprv. kup.m-j Postni j« 
og1 ae. oddelek »Jnfu.  fA 
•Si. 12«. 

Avtobus 
Ifct-  - 'ui rc: k. c. T d-obre-m sta-
nju. 1 eil. motor i mu.jhno 
oiH>rabo bencina, ugodno ; 
o«i'prodaj. Ponudbi- na Mgi. i 
0<ij*lt-k »Juitra« pod 5-ifro 
»Avicbue«. 4157-10 

Jččem službo 
ir.karo T) "a in Jsm-
et.-po SO—100.000 I>'n t ne-
[»rem̂ n̂î -jh. Pn-nu-dbe "A 
^znr odd̂ ek .Jutra, pni 
»Veeten 100«. 4146-2 

B;v§i orožnik 
t ®n.an:fTT)  več ieiik«T, iS$e 
k.ik-SnokoH  raposMtfr.  — 

je man"?e kflrH'.* 
»Jutra«. " 4172-2 

•g.̂ ii irg tnaiaja p»> 
1 Din be«-da; ta da 
anj« na»lov« aii ta 
-ifro  5 Din. — 0<la? 
-ocia!ne?a maiaj«. rsa 
k* beseda 30 rwr; ta 
ia janje nasi-ova ali i a 
iifro  tw 3 Din. (7 

Penzion. učitelji! 
Proui malemk-oetim meeeir.i 
odškodnini dobite v najem 
kom.pU- too. 'epo, popolno-
ma opremljeno hi jo Mi«u 
Ljubljane. Naeloiv v ŝ as. 
oddelku »Jutra«. 8052-20 

Palačo kupim 
na promeinem kraj-n ftredi 
3i«i'a. Pon-tî dbe laftt.niki>v 
i opisom in navedbo cen* 
pod ž:fro  »R'*en kupec« 
na oglasni oddelek .Jutra. 

4130-20 

V*x!ia ot«<-da 50 par 
ta ia'»n;e naslov* ali 
u Šifro  pa 3 Din fl̂  

Natakarica 
pcltena r̂kupijiv« n 1*-
tovna -tan« io 3" .ot. t 
zna-njem ov iiti oem̂ Mne. 
« >b .i k<> <hižb" " g t̂rt-
D' P0i0tl<Jbe ri« p̂ d̂ ižn <<•+> 

»-livrra. v Manbrrru p-d 
• Narakanc«« 4088-1 

Vrtnarski delavec 
Tajen 'ud; '*eh 
ipo.-ia-c.kih ie! -«mcki io 
b- »io nam"̂ fe.n  e P« 
nudbe na >iraeni od-delek 
»Ji>;n. pod »Pridno«"« 

39SO-1 
P o m o t o kuharico 

«T>r»jtn*-m » ĝ iftiin-o  T »e4 
n i.rd h* na ae-n xi4e!ek 
»J'i'ra« » Ljubi j« n 
»uaAko »Trajna« 8967 1 

I^čem moškega 
B̂ ô Moj-e-riepa. »râ o-e« 80 
6 ii S' vrtna r-

vnno»radmiS-iva in li-
•vrooreje. Vr« ô k-ba v hi-
S Im 2t»0 Drn — 

v osf  asnem cddf-lkn 
»Jutra«. 4152-1 

Natakarico 
ntiado :n en'ir,nat;(Vno. imnf-
Bo neka' knvniV, »prej-
zni-m 'ako.i v ?<>iri'no »Da-
ni"'««. Vdn̂ dfl.nsk«  c 16. 
tu'-* d-n 
bi-viAka »lacba 41185-1 

Gonilno kolo 
'Se !iwuiî  a d) v teli 200 
O-. kg preroer o<l 110 
cm dvbro ohiaajiHKi kn-
p »S«viTija« d. i o. t., 
Stnarta« ob Paki. 4072-7 

Parni kotel 
raMjec korvait 30 m' — 
kutpm. Ponudbe t navedbo 
cen* <n p̂rt-'<m na -rg â iii 
<xide:ek >J-Ua« pod »'f"« 
»62«. 4053-7 

Hišo 
c 4 aobamn in vrtom pro-
dam. Mala čolnarska ulice 
St- 3. 4185-20 

Hišo z nj'vo 
ob s'a.vni c-et=fi  h Trbovelj 
v Sa*v+n:eko dnli&O. pro-
dam. X«-'ov pov̂  o^a^i 
od̂ -c-lek »Jntra«. 4159-20 

Novozidano b'5o 
proij gotov fw  prodani t 
Račah 5t. 05. 4164-20 

V«aka be«e<la 1 Dm. 
ta 'iajanje oaalova ali 
ta Šifro  •>» 5 Din. (19 

Pas za narod, nošo 
kupim — Ponudbe tx< po-
4rn4n.ioo »Jutra, v Ma-H-
bortj pod Sifpo  »fa*. 

8899 7 

ntv̂ la i DMJ. 
ta tajanje naslova a! 
!» Šifro  p» 5 Din '16* 

Lokal 
l«p is velik » ce>ntni me-
n>;a na pro-a>̂ t<u» O) kia./i 
oddam i rnujem. Naslov T 
oglasnem oddelku »Jutra«. 

3977-19 
Modna trgovina 

lfibr.-  v̂ -ijtWK. n* iwi,pr*i 
meuiejfti  106V Maribora 
lapndaj Pot i r-be-r kati'ta 
30.000 D'n N««ov V .G 
•nid«ku »Jutra«. 39vJ8 19 

Vsaka | [)ui 
ta lajanje naslova ali 
ta Siftv.  ra S Din (lfi'' 

Starih vlog lastniki 
nad 55 let. noj sporofe  v 
svho te»tave skupne pro-
šnje rva g. ministra za tr-
govino kot pr;-j>f,bt-no  in-
ftcnoo  prott odlokom gg. 
komva-VT pri zaSčtemb 
denarnih za vod'h »roj* d o-

<»Vde zavrnĵ enrh pro-
šenj na i®p'ačiVo z.nei=<kov 
za življenje, zdravljetre i-n 
davke, na oddelek 
»J iktra.« prd Stfro  »7.a'b««. 

4060-16 

Stih'h tramov 
cca 75 m1 prodam po telo 
Uigo<im ceni. event. v za-
mt-m tudi knjižico Krm-ti-ke 
hra.niiiniice ljubi janfke.  N7a 
elov v oglasnem odd.- kn 
»Jutra«. 4148-15 

Vsa.ka tMjm-da 50 par; j 
za dajanje naslova ali j 
ta Šifro  3 Din (23-a | 

Enosob. stanovanie 
bolj v ft-rd>:rri  m*«t«. I«* 
v M d»n odsotna .di6-
tia. — Pomi-Jbe oa oglaeni 
oddeiei »Jutra« pod iifro 
»Za takoj«. 4U5-31/« 

Solnčno stanovanje 
divo- aJ-i trtBobuo, • prM-
M'-™um te »1 ektriAno ra«-
»ve.nija.vo iič-e gwpod za 
tnai. Ponn<ibe na ogaeni 
oddfMei  »Jutra« pod Šifro 
»Oisto in nriroo«. 41.16-211/a 

Sth-isob. stanovanje 
• ®reditH m*«ta, i 11 * t 
majem »tarejS* lakondrt 
»̂ar bret otrok. Va-«1 Tt v 

oglaenem oddeliku »Jirtra« 
4D06-Ž3M 

M l C f l 
Vaaka beseda SO par 
i» dajanj* oaalora ali 
u Šifro  8 Din (Ž3 

Veliko sobo 
63 nsJ. i »leitriko ia ftl-
Dom, pripravma u piurno, 
d1 a4iv«nr proetor«, mvdoi 
«aloa ali mimo obrt. » 1. 
majem odda U. Ravtar. 
Sia-ri »g 1». 415823 

Glasbila 
Vaaka 0«M<U 1 Dtn. 
aa 4a>anJ* naslova al' 
ta *>fr»  m t rXa 

Sobo ln kabinet 
!*po. T »r*dini ô  
dam « 1. tnalom. Na«lov 
• oglanvea oddelku Jutra 

4184-28 

Violinski bas 
(Baaegeige) dobro obraoj*«! 
kup. Sok-Jako draitv-. Za 
bukov««. 4106̂ 4 

Balkonsko sobo 
orr-em^̂ no, wl«(ii», takoj 
oddam T PODMVIIAkotii U!. 
it. 41. 4171-28 

Vsaka t>«»wta 1 Din. 
aa dajanj« aanova aH 
aa iifro  pa t Dlo (311 

Trisob. stanovanie 
veliko, oddam t hifti  trrrd-
ke A. 4 E Skabern* -
Me«sni trg 10. 40S1-£1 

Stlrlsob. stanovanie 
»olnAno t r i l i t &M«ru 
me*ta oddam « 1. najem 
Vp-aiati t Kna.flj*ri  oliei 
»t. IS/U. 4008-21 

Stanovanje 
•ob* la kiKhrinj« oddan • 
1. n»i**m v rW t Mo-
fcta.lL,  Tovarn lika uiica 26. 

«12-21 

Opremljeno sobo Krasno stanovanje 
čfcfco  Ul prostorno — ter (^nt-no. ja-ketirarvo. bret 

kabinet I ktth-lnj*. poceni oddam *o-
a M p̂orabo kuhiivj« «1- a.radn'«. Mirna bi*.. 
dam N̂afelov  pov* ô laenl Kriit^ik. «J'.c *t^ l4 
oddelek »Jutra«. 41il0-23 

Opremljeno sobo 
so-l-nAno, T oentro nw»ta 
oddom poSteni g.̂ .odr̂ n-i 
a-li g-oeipr,d'U. Naslov pov« 
-oglasni oddelek »Jut-a«. 

41.0-28 

Opremljeno sobo 
Jopo, eo'iml.no, » parket-oin 
in elekt-ik-o oddam v cen-
tra mee-ta Naslov T ogla«, 
odde&n »Ju-tra«. 4131-23 

Prazno sobo 
J « p o, «>f-paHrano,  oddam. 
— Polive <t* v <Vog*riji 
H-e-mre« oa Mikloiiievi cesti 
it. 80. 4111-23 

Ooremlleno sobo 
e pô f̂ b.  rĥ dom t-n elek-
trivno ra.ẑ v etil'avo od-dara 
t Dalim»taoov< a'k i 3 ITI. 

4142-2S 

Solnčno sobo 
oddam go(»pr,/in na Pn-l.jan-
ckHini nasiipn 14, (KopmiSi* 
VH, vrata 10. tl30<"« 

Svetin sobo 
Jeipo In »râ tro. c VaaH*-
Jem in bosiaJimc« oddam 
1 ali 2 osebama. Istotam 

po* en* oddam tna.Trro 
hnon c h-ano. orloma 

k»>t m»««tar»o"-a.'Vo 
v k-nemo ««>bo. — St -o**. 
maverĵ v« ul. 41, desno. 

4063-23 

Fnosob. stanovanie 
| oddam takoj. Naalor pore 
ogla«, oddelek »Jutra«. 

4138-91 
Upi iwnl Orafcio  v*ga 
d.rjaSk eg« dom« odda • 1. 

marcem t. 1. po i*oo 
enosob. stanovanje 
s kuhinjo t VVolfovi  o.lci 
it. 12 io Doleflĵ ks  oeoti 
it. 23. Ln.fo!  macije pri bti-
n.iik« T Woi-lovi alici 12. 

4168̂ 1 

Dvosob. stanovanie 
* potniško *oi>o, krejalnic« 

I itd. odd«m i m«..em. P»-
! »udbe na oglasni oddelek 
»Jutro« pod iifr»  »B!Tzu 
batj'>vin(3«. 4161 

Vnaka beseda t Dm 
ta dajanj« aaatova aii 
iifr*  pa S Dia (84) 

»Dve mladenki 
Opros-nita, isti a!u£a.j — 
(/ -OPR.-va T eobo» 17. t. a . 
ob 7 % i0Mnam. a-ipu-no. 

4131 -M 

Informaciji 
» Mt, tMrtl, , Dl Ii 
ta dajanj« naNô a aii 
•m Iifro  ro 5 Din (BI I 

Izjava 
Podpisana prek <«»]«• k«t 
9ere«miftno,  kar tem gora-
rila o g. Manmiek Marjani 
in »e ji lahvalijujem. da 
je odstopi'a od kaie>n*ke-
ga po«toi«k« pro*4 meni. — 
C;.tJ! v-liar Uairija, Ljublja-
na VIL 1918-31 

Janez! 
takoj (Jomo*. le » 

•n.bolo Uopotdai. etoer n--
I« prvpoeno! JoAko. 41S6-»1 

Vsaka Mi-I« l>Ui 
ta dajanj* aaatora »T 
ca ftifra  na « '2» 

Šivalni stroj 
prvovrstne tlna.nikr. ta Din 
13l¥) naprodaj » Dvohi-ke-vi 
trlioi 4t. VI, 4188-29 

R&mm 
Vaaka neaeoa 1 Dlt, 
<a dajanj* aaaiora aii 
aa Hlr*  pa 5 Dia (*7 

Telefon  2059 
PREMO (i 
suha drv* 

POOACMK 
Kohnr»Ae\w tal * 

SOKOLSKA ŽUPA ZAGREB 

Razpis licitacije 
Za izvršitev tesarskih del 

pri zgradbi sokolskega zletišča v Zagrebu razpisuje tem 
potom sokolska župa v Zagrebu licitacno razpravo pisme-

nih ponudb 

za soboto S« marca 1934« ob 18. ori, 
ki se bo vršila v pisarniških prostorih sokolske župe r 
Zagrebu, Gajeva ulica 3, IL nadstropje. Pobližnji pogoji 
kakor tudi načrti so interesentom na vpogied za časa 
uradnih ur v poslovalnici stavbenega odseka zletnega 
odbora sokolske župe Zagreb, Masarykova ulica štev. 1, 

IV. nadstropje. 
T Zagreba, dn« 14. februarja  1934. 

Predsednik zletnega odbora sokolske župe Zagrebi 

dr. Oton Gavrančič L r* 
1935 

(NiEKiHAJTE V ,JUTKU" 

Enosob. stanovanje 
lepo, takoj odde-m r Sp. 
Šiški, Vodnik o-va ceste 13. 

4178-21 

Stlrlsob. stanovanje 
komfortno,  • ko|>a nieo io 
pô el̂ ko »obo. p. te mm, vr-
tom itd. oddam v Ooru-
povl ttliol 4t. 14. Ogledati 

, med 10. ID 1£. tor 2. in 
4. ur«. 418.-31 

Vsemogočni je reSfl  trpljenja tn poklical k sebi • boljSe fi  v! jen Je nato nad 
vse ljubljeno, zlato in skrbno mamico, staro mamico, sestro, gospo 

n a d u č i t e l j e v o v d o v o 

K večnemu počitku Jo spremimo T nedeljo, dne 18. t. m., ob 2. url popoldne 
iz hiše žalosti, Gledališka ulica 12, na pokopališče k Sv. Križu. 

Ljubljana, dne 16. februarja  1934. 
Eatujoče rodbine t 

Pegan, BolafSlo,  Jurjevčič, Mranor. 

7 ornreintlett!  sobi 
(mrm"lranS. solmiW. tako' 
oddam. Oddam rmd-i ki«M-
n'o. Vs* 1* «»oJT̂ n+nTm 
harn tu d' s h-« no. O-nd-

nn-breSje 11. H-en>«va 
nltea 24. 4150-53 

moon Din posojila 
na prvomentno 

v̂ kiriMibo h;?e z vrtom. Po-
midbe aa og'asni odde'e.k 
»Ju--«« pod šifro  »Ugodni 
pogoji«. 4127-16 

Polno vrednost 
p!a?am za vloge 1o »joO.OOO 
Din Ln<ieke aH KmeCk* 
posojilnice v L:-nbl ia-rr — 
m odplavilo proti i»iffn-r-
n<-m-M — Ponn d-Ke 
na >dd*lek Int-a 
pod »Vknjrlbe«. 3174-16 

Opremiieno sobo 
1/iiK) in snažno, v Spodnji 
5'Ški. naj-naje na Celovški 
cwti išče ta takoj ali s 1. 
marcem grwpod. Ponudbe 
na oglasni oddelek »Jura« 
pod značko »Cifo  soha«. 

39'̂ 8-23'a 

na n"eo. oddam taki** 
niVon̂ fen  aH ob-tn'c>'. ia 
rr'e.5 -n n »tfln-n.ra.ni*  — 
T MorV»•-ata. Na-

pore eg'eeni odd"VV 
»Jiifina«.  4160-23 

rinr©m!'enO sobo 
NDDI-M T ROFNR D^-

!«,no 14/n. . 4177-23 

|Weseč«o soN) 
fsfto.  s pn**̂ '™ vfcodoim. 
na M'*in*im t.-?n "d da m 
solid̂ rnn Nâ -or 
T oglasnem oddelkn .TN R̂* 

41SS-28 

v neizmerni žalosti naznanjamo tutao vest, da Je 
naSa iskreno ljubljena, dobra mati, atara mama, praba-
bica, tašča ln teta, gospa 

Ivana BMovec roj. Eržen 
vdova po delovodji TPD 

dne 16. t. m. v 87. letu starosti mirno preminula. 
Pogreb nepozabne pokojnice bo v nedeljo, dne 18. fe-

bruarja, ob 16. uri iz hiše žalosti, Fanikolonija 151, na 
tukajšnje pokopališče. 

V Trbovljah, dne 16. februarja  1984. 

Žalujoče rodbine: FRANC in JANKO BIDOVEC, J02E 
LETNIK, FEKDO RIEDLER in vse ostalo sorodstvo. 

1945 

Naznanjamo tužno vest. da je 
sestra in tašča, gospa 

naša dobra 

Marija Levičnik roj* Marolt 
dne 16. februarja  1934 preminula po daljšem tn muCnem 
trpljenju, spravljena s Bogom in ae preselila v večnost. 

Pogreb nepozabne ae bo vršil v nedeljo, dne 18. fe-
bruarja 1934, ob 17. uri v Ljubljani izpred kapele Sv. 
Križa na tamkajšnje pokopališče. 

Mozirje—LJubljana, dne 17. februarja  1934. 

1950 Žalujoči ostali« 

(i. i h Uotiiian; 

BUL Bobijev sin 

ln s tem. ljubi otroci, je tudi naše pove-
sti konec. Kakor vidite na sliki, so ukrojili 
Biliju prelepo Napoleonovo uniformo.  Od 
tistega trenutka je • moral priklenjen na 
verižico, razkazovati občinstvu svoje umet-
ni je. 

Nemara da kdaj še kaj zvest® 0 nJem. 
Za zdaj pa — zdravi ostanltel 

Izurjenega in energičnega 

PREVZEMALCA 
za pisano blago (preizkuševalca za iz-
delano blago), ki ima po možnosti tkal-
ske strokovne šole, s p r e j m e m o . Po-
nudbe na Publicitas d. d., Zagreb, Ilica 

9, pod >SW«. 1937 

Krepite svoje živce 
ln ponovno postanete močni, energični in 

za delo sposobni! 
Znanstveno je dognano, da regulira eks-

trakt iz življenjske žleze zdrave in močne 
živali (»Kalefluid«),  če pride v organizem, 
sekretarno delovanje vseh žlez, krepi ves 
organizem in uravnoveša živčni sistem ta-
ko, da postane človek zopet krepak, živ-
ljenjsko aktiven ter sposoben za delo in 
borbo za svoj obstanek. 

Brezplačno pošljemo detajlno literaturo, 
zahtevajte: Beograd, Njeguševa 5, Miloš 
Markovič. — »Kalefluid«  se prodaja v le-
karnah in d -ogerijah. 1495 

Odobr od min. nar. zdravja S-br. 10537/33 

Komfortno 

s t a n o v a n j e 
v sredini mesta, v m. nad-
stropju. obstoječe iz 5 sob. 
poselske sobe. kopalnice in 
drugih pritiklin se odda 
1. maja. 
Naslov v ogl. odd. »Jutra« 

1678 

Potrti • neizmerni žalosti naznanjamo, da naa Je zapustil nai predobri m 
nadvse ljubljeni brat, atric in svak, gospod 

podravnatelj Kmetske posojilnice ljubljanske okolice in petadljsld 
kapetan L klase v rezervi 

dne 15. t. m. zvečer, po dolgem, mučnem trpljenju, previden a avetotajstvi, 
• 50. letu starosti. 

Pogreb nepozabnega pokojnika bo v nedeljo, dne 18. februarja  1934 ob 
%4. uri popoldne iz doma žalosti, Dalmatinova ulica it. 1, na pokopališče k 
Sv. Križu. 

V LJubljani, dne 16. februarja  1934. 

IDA DEBELAK, roj. MALENŠEK, sestra — RIHARD DEBELAK, svak 
RIKO DEBELAK — med. univ. dr. G VIDO DEBELAK, nečaka 

Msatal (K>«r**M »ara« Otetna LjoMjaaa 
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SKRIVNOST EKSPRESNEGA VLAKA 
Romati 

»To bi postavflo  vse naSe domneve na glavo,« se ie prttoffil  Caux. 
»Mojih ne!« je dejal Poirot. »Do svidenja, gospoda. Ce zvem kaj 

ttovega, vama takoj sporočim.« 
Z resnim obrazom se je vrnil v svc(j hotefl.  V njegovi odsotnosti 

k bila prišla brzojavka. Prebral jo je dvakrat in Jo nato spravil v 
žep. Zgoraj je Georges že pričakoval gospodarja. 

»Truden sem, Georges, zelo truden. Ali bi mi naročfli  skodelico 
čokolade?« 

Naročena čokolada je priSla, ta Georges je sedel k mizici zraven 
divana, na katerega je bil legel Poirot. Ko je hotel sluga baš oditi, 
je rekel Poiro-t: 

»Mislim, Georges, da »o vam razmere r angleški aristokraciji 
telo dobro znane.« 

Georges se je zadovoljno namuzninfl. 
»Mislim, da smem tako trditi o sebi, sir.« 
»Povejte mi, Georges, kaj mislite, ali so hudodelci zmerom Slani 

najnižje družbe?« 
»Ne zmerom, sir. Spominjam se na primer tiste istorfje  z enim 

izmed sinov vojvode Deviškega. Rodbina je imela z njim mnogo-
krat hude skrbi; najbolj neprijetno je bilo pa to, ker policija nika-
kor ni hotela verjeti, da bi Slo za ldeptomanijo.« 

Poirot je pokimal. »Mislim, da ie bila lakomnost na senzacije 
— nekoliko trčen je bil pa najbrže tudi.« 

Potegnil je brzojavko iz žepa m jo že v tretje prebral. 
»In potem tista reč s hčerko lady Mary Foxove,« je sponrinMhro 

nadaljeval sluga. »Kako je ta sleparija svoje dobavitelje, vam nihče 
ne popiše. Taka stvar je za prizadete rodbine zelo mučna, če si 
smem dovoliti opazko. In Je nekateri tak primer bi vam lahko po-
vedal..« 

»Izkušen mož ste, Georges,« Je zamrmral Poirot. »Prav za prav 
se čudim, da vam, ki ste zmerom živeli r takih imenitnih hišah, ni 

bik) za mata stopiti v mojo akdbo. M Ji gnala aaraara tudi ras 
lakomnost na senzacije?« 

»Tega skoraj ne bi mogel reči, sir,« Je meofl  Oeorges. »A po nar 
ključjiu sem bral v dvornem glasniku, da vas je njegovo veličan-
stvo kraij spreuel v avdijjenci in je bM z rami zelo prijazen ta lju-
bezniv, in da ima vobče zelo visoko mnenje o vaših zmožnostih.* 

»A tako,« je dejal Poirot. »Zmerom je doforo,  če človek poena 
vse razloge.« 

PomisHl je nekoliko ta vprašal narto: 
»Ali ste poklicali gospodično Papopoulovo?« 
»Seveda, sir. Gospod in gospodična Papapoulova bosta drevi 

•drage volje večerjala z vami.« 
»Hm, se je zamišljeno zmrdnffl  Poirot. Popil je čokolado, s srvo-

•frm  običajnim redoljubjem postavil skodelico na pladenj m krotko, 
premišljeno nadaljeval, govoreč bolj sam s seboj kakor s slugo. 

»Veverica, dragi Georges, zbira orehe. Jeseni jih zbira, da bi jih 
imela kasneje za hude čase. Ako hoče človek kaj postati, se mu ne 
•sme zdeti pod njegovo častjo, da se poglobi v šege in navade ži-
vali. Jaz sem zmerom delal tako. Bil sem mačka pred mišjo luknjo. 
Bil sem dobri pes, ki ne vzdigne nosu s sledi — tn, dragi Georges, 
bil sem tudi veverica. Nabiral sem si dobrih deflstev  za slabe čase, 
zda*j tu, zdaj tam. In zdajle pojdem v svojo zakladnico in si poiščem 
neki oreh — baš tega in tega, nobenega drugega. Oreh, ki sem ga 
spravil — počakajte — pred — da, natanko pred sedemnajstimi 
leti. Ali me razumete. Georges?« 

»Kje bi si človek mislil, sir,« je rekel Georges, *da se orehi to-
liko časa drže. A seveda, današnja tehnika —«• 

Poirot ga je pogledal in se blago nasmejal. 
28. P O G L A V J E 

Poirot — veverica 
Poirot }e odšel iz svoaega hotela tri četrt ure prej, kakor bi bilo 

treba, da ne zamudi večerje. NS se pelal naravnost v Monte Garlo, 
ampak k lady Tamplinovi. V salonu ga je pozdravila Lenox. 

»Katarina se preoblači,« je dejala. »Ali ji naj kaj sporočim? Mor-
da bi kar počakali, da sama pride?« 

»Ne,« je po daVšem premisleku rekel Poirot, »čakaj pa rafSI ne 
bom. Novico imam zanjo, ki pa na žalost ni prijetna.« 

Lenox je vljudno čakala. 
»Gospoda Ketteringa so noctfj  prijeli — zaradi suma, da je umo-

ril svojo ženo.« 
»•To naj povem Katarini?« Je vprašala Lenox. Težko je d5ha4a. 
»Prosim vas.« 
»Ali mislite, da bo Sla ta novica Katarini močno do živega? Res 

mislite, da ji je kaj do njega?« 
»Ne vem. Navadno vem vse, a nI ga pravda brez teeme. To 

Teč morda vi lahko bor.e presodite.« 
Molčala je. Njene temne obrvi so bile stisnjene. 
Nato je zdajci vprašala: »Ali mislite, da jo je res umoril?« 
Poirot je skomignil z rameni. »Policija je prepričana o njegovi 

krivdi.« 
»Gospodje najbrže misfftjo,  da 90 našli pri njem nagib. Res je, da 

je prišel zaradi njene smrti do velikega denarja.« 
»Dva milijona funtov  je podedoval.« 
»In če bi ne bila umrla, bi bil uničen.« 
»Popolnoma.« 
»Ce ni drugega kakor to, je obtožba premalo osnovana. Seveda 

se je vozil s tistim vlakom. Vendar — kajj je s tem dokazanega?« 
»V oddelku gospe Ketteringove se je našfla  cigaretnica s črko K. 

ki ni bila njena last. Razen tega s'a dve osebi videli, kako je tik 
pred prihodom vlaka v Lyon stopil v njen oddelek.« 

»Kdo sta ti dve osebi?« 
»Vaša prijateljica miss Grey in plesalka Mirelle.« 
»Tik pred Lyonom, pravite? Torej nihče zanesljivo ne ve, kdaj 

se je zgodilo?« 
»Z vso natančnostjo zdravniki seveda ne morejo določiti ure 

njene smrti,« je rekel Poirot. »Mislto pa, da smrt ni nastopila po-
zneoe kakor v Lyonu. In toliko vemo, da je bila nekaj minut po 
odhodu vlaka z lyonske postaje gospa Ketterirgova umrla.« 

»Kako veste?« 
Poirot se je čudno nasmehni?. »Nekdo Je stopB v njen oddelek ta 

ô je našel mrtvo. 

DIN MESEČNO 
ste priključeni na vse večje evropske radio po 

javite se takoj pri naših zastopnikih. Aparate oddajamo po vrstnem redu prSlap 
NAJVEČJA RADIOINDUSTRIJA SVETA 

PHILIPS R 

KMETSKA POSOJILNICA LJUBLJANSKE 
OKOLICE v Ljubljani javlja tužno vest, da je 
premlntil njen dolgoletni član ravnateljstva, 
gospod 

f 
i.iSt.-iw «3. 

URADNISTVO KMETSKE POSOJILNICE 
LJUBLJANSKE OKOLICE v Ljubljani javlja 
pretnino vest, da Je preminul njegov iskren 
ln zvest tovariš, gospod 

Jisil Nlaleai 
podravnatelf  i« t. d. 

Nepozabnemu in predragemu tovarišu ohra-
nimo trajno hvaležen spomin. 

Ljubljana, dne 16. februarja  1934« 


